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ORDEN DEL DIA (continuación) 

Interpelaciones urgentes: 

- Del Grupo Minoría Catalana sobre situación actual de la seguridad del tráfico aéreo en España. 

- Del Grupo Popular sobre futuro desamllo de la flota mercante española en el horizonte de los anos noventa. 

Preguntas: 

- Del Diputado don Josep Mana Tnas de Bes i Serra, del Grupo Minoría Catalana, que formula al Gobierno: 
¿Puede explicar el Gobierno de quién partió la orden de detención del poltcía senor Novás? 

- Del Diputado don Juan María Bandds Molet, del Grupo Mixto, que formula al Gobierno: ¿Es cierto que el 
señor Ministro del Interior o algún cargo del Ministerio se ha puesto ep contacto con el Consejo General del 
Poder Judicial o con el senor Juez Decano de Madrid en relación con la actuación procesal del Magistrado Juez 
Titular del Juzgado de Instrucción número 3, de guardia en la fecha de la detención? 

- Del Diputado don Francisco Granados Calero, del Grupo Socialista, que formula al Gobierno: ¿Considera el 
senor Ministro del Interior formalmente ajustada a los preceptos de la Ley de Enjuiciamiento Criminal y a los 
propios de los Reglamentos de la Policía de Seguridad del Estado la detencián del Presidente del SPP, don 
Manuel Novás? 

- Del Diputado don Pedro José Rico Jiménez, del Grupo Popular, que formula al Ministro del Interior: ¿Qué 
medidas de seguridad va a tomar el Gobierno para impedir que los terroristas excarcelados encuentren 
facilidades para reiterar sus crímenes en territorio nacional? 

- Del Diputado don Antonio Uribarri Murillo, del Grupo Popular, que formula al Gobierno: ¿Está dispuesto el 
Gobierno a exigir a la Comunidad espanola de Ayudas al Refugiado la reparación de perjuicios ocasionados por 
las inexactitudes que en la *Guía práctica para asilados y refugtados en España. se contienen y que ha sido 
financiada por el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social? 

- Del Dtputado don Luis Mardones Sevilla, del Grupo Centrista, que formula al Ministro de Defensa: ¿Qué 
criterios tiene el señor Ministro de Defensa sobre la desaparición de la presencia británica en Gibraltar y la 
española en Ceuta y Melilla? 
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Del Díputado don Joaquim Molins i Amat, del Grupo Minoría Catalana, que formula.al Gobierno: ¿Cuáles 
fueron, señor Presidente del Gobierno, los contenidos y acuerdos alcanzados en su reunión de Palma de 
Mallorca con el dirigente libio Coronel Muammar el Caddafl? 

Del Diputado don Juan Ramón Calero Rodríguez, del Grupo Popular, que formula al Presidente del Gobierno: 
¿Puede aclarar el señor Presidente a la Cámara quién manifiesta la opinión del Gobierno en cuanto a las 
vinculaciones entre los temas Comunidad Económica Europea y OTAN, el Vicepresidente, el Ministro de 
Asuntos Exteriores o el Presidente? 

Del Diputado don Miguel Angel Martínez Martínez, del Grupo Socialista, que formula al Gobierno: ¿Qué 
iniciativas ha emprendido el Gobierno para salir al paso de informaciones y aclarar afirmaciones que siembran 
preocupaci6n entre nuestra opinión pública y que parecen contradecir la decisión de esta Cámara en el sentido 
de que no existan armas nucleares en toda la extensión de nuestro territorio nacional? 

Del Diputado don Miguel Angel Martínez Martínez, del Grupo Socialista, que formula al Gobierno: ¿Puede 
aclarar el Gobierno las circunstancias en que se ha producido la detención de dos espías alrededor de la 
Moncloa, o las consecuencias inmediatas que esa detención pueda tener? 

Del Diputado don José Miguel Bravo de Laguna Bermúdez, del Grupo Centrista, que formula al Gobierno: 
¿Conaidera el señor Ministro de Economía y Hacienda iniciativas parlamentarias ulterlorer a una pregunta 
sobre gastos e ingresos del Estado en Canarias, la petición de informe de 8 de mano de 1984 y la interpelación 
sobre Canarlas vista en este Congreso el 2 de mayo de 1984, así como la Moción consecuencia de dicha 
interpelación de 9 de mayo de 19847 

Del Diputado don José Miguel Bravo de Laguna Bermúdez, del Grupo Centrista, que formula al Gobierno: 
¿Cuáles han sido las razones de la disminución de gastos del Estado en Canarlas en 1984 en relpclón con 19837 

Del Diputado don Antonio Díaz Fuentes, del Grupa Centrista, que formula al Ministro de Agricultura, Pesca y 
Alimentación: LPlenaa el Ministerio de Ágrlcultura hacer dejación en favor de la Alcaldía de Santiago de 
Compostela de la facultad que le confiere el apartado 10.1.1 de la Orden de 15 de julio de 1975 para la Bjación 
de fecha de celebración comercial del Mercado Nacional de dicha ciudad? 

Del Diputado don Fernando Suárez Conzález, del Grupo Popular, que formula al Gobierno: ¿Conaidera el 
Gobierno que es correcto el nombramiento de don Juan Ignacio Moltó Carcía como Director General de la 
Inspección General de Trabajo y Seguridad Social? 

Del Diputado don José Javier Pérez-Olivares y Pérez, del Grupo Popular, que formula al Ministro de Transpor- 
tes, Turismo y Comunicaciones: ¿Puede explicar el señor Ministro por qué en las cartas de navegación aérea 
oficialmente publicadas y en vigor el día 20 de febrero de 1985 no figuraba la situación del monte Oís? 

De la Diputada doña Carmela García Moreno, del Grupo Socialista, que formula al Gobierno: ¿Cómo se está 
desarrollando la aplicación del Plan de Centros de Orientación Familiar, y en concreto los Centros subvenciona- 
dos dependientes de la Administración Local? 

De la Diputada doña María Dolores Pelayo Duque, del Grupo Socialista, que formula al Gobierno: ¿Cuándo 
piensa llevar a cabo el Gobierno campañas informativas generalizadas sobre orientación familiar? 

(Continúa el orden del día en el rdiario de Sesiones*, número 186, de 28 de febrero de 1985.) 

S U M A R I O  

Se reanuda la sesión a las cuatro y cinco minutos de la 
tarde. 
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E n  defensa de la interpelacidn formulada interviene el señor 
Roca i Jirri.verit. Comienza recordando el lamentable y 
dramdtico accidente aéreo ocurrido el pasado día 19 en el 
vuelo regirlar Madrid-Bilbab de la Compañía Iberia, que 
produjo la muerte de sus 148 ocupantes. Aclara que no 
quiere contribuir a ningún tipo de alamismo ni aprove- 
char políticamente un caso donde domina el drama hu- 
mano, que reclama de todos una expresibn de solidaridad 
con las familias de las víctimas. Pero la realidad es que el 
accidente se produjo y esta Cámara no puede permanecer 
insensible a dicha realidad. 
Lamenta a coniinuacidn el que hasta la fecha no se haya 
producido la aplicación oficíal .v pide que ésta se dé ante 



- 8479 - 
CONGRESO 27 DE FEBRERO DE 1985.-NÚM. 185 

la Cámara sin mayores demoras, explicando al pueblo lo 
que ocurrió. en términos tales que sirva para tranquilizar 
al conjunto de los ciudadanos sobre la seguridad del trá- 
fico aefeo en España. Sobre este particular, personalmen- 
te cree que disponemos de instalaciones y mecanismos de 
seguridad suficientes, con independencia del funciona- 
miento concreto de la compañía iberia. Sin embargo, el 
silencio mantenido por los organismos competentes da 
lugar, de una parte, a que se cree un  estado de inquietud v 
desconfianza acerca de las garantías de seguridad de 
nuestro tráfico aéreo y ,  de otra, a que se produzca todo 
tipo de especulaciones v rumores infundados, como ha 
sucedido en el presente caso, con absurdas niunifestacio- 
ries. como por ejemplo sobre el papel desempeñado en el 
accidente por utia antena de televisión de Euskal Telebis- 
tu . 
Reitera por último qite lo procedente es dar una explica- 
ción a un pueblo qite desea saber lo que ha pasado v qite 
quiere tener plena seguridad y confianza e n  sus instala- 
ciones. Es evidente que con dicha información no se 
compromete el buen nombre de España, invocando razo- 
nes de turismo u otras, como ha sucedido la semana 
anterior, en contradicción, por lo demás, con lo afirmado 
ese mismo día en un reportaje de Televisióti Espatiola. Al 
contrario, dicha inforniución servirá pura evitar especu- 
laciones infundadas v para llevar la tranquilidad a todos 
los ciudadanos. 

En nombre del Gobierno, el señor Ministro de Transportes, 
Turismo y Comunicaciones (Barón Crespo) afirma que el 
hecho trágico acaecido ha afectado a todos. y en primer 
lugar al Gobierno. No obstatire, su repercusióri enotlne. 
en contraste con lo que sucede, por ejemplo, con los múl- 
tiples accidentes de carretera producidos semanalmente, 
la achaca a la gran sensibilidad que existe, por tratarse de 
un  medio de transporte enormemente seguro y cuvos fa- 
llos, por afectar generalmente a un número elevado de 
personas, producen gran impacto. 
Respecto a las críticas que se le han formulado por no 
informar la semana anterior. maniflesta que el martes v 
el miércoles se encontraba coordinando las labores de 
rescate. Por otra parte, desmiente que se haya guardado 
silencio sistemáticamente, ya que ayer mismo tuvo oca- 
sión de contestar en el Senado u varias preguntas relacio- 
nadas con este accidente. Recuerda. por otra parte, lo que 
sucede en otros pafses cuando se producen accidentes de 
este tipo, en que inmediatamente comienzan a trabajar 
las comisiones correspondientes de investigación, no 
dando lugar a polémicas sistemáticas llevadas a las pri- 
meras páginas de los periódicos. como suele suceder en 
nuestro país. 
A continuación aplica someramente la versión oficial 
del accidente aéreo, señalando que el mismo se produjo al 
chocar un plano de la aeronave con la antena de Euskal 
Telebista. situada en las inmediaciones de la cima del 
monte Oíz, de donde no se debe deducir, sin embargo, que 
haya sido éste el elemento causal decisivo en el accidente. 
Tampoco existen indicios de que la aeronave hubiera sido 
objeto de ningún acto de sabotaje, como se especuló en 
principio. Se desconocen por ahora las razones por las 

que la aeronave descendió por debajo de la altitud míni- 
ma establecida, aunque, desde luego, puede excluirse que 
fuera debido-al desconocimiento del terreno, va que todas 
las tripulaciones españolus reciben una fórmación espe- 
cíftca en el tenia de nuestras rutas v aeropuertos. Por otra 
parte, la aeronave estaba autorizada por la torre de con- 
trol de Sondica para realizar el aterrizaje directamente. a 
pesar de lo cual el comandante consideró conveniente 
hacerlo de acuerdo con la carta de aproximación de la 
compañía Iberia, va que cada compañía fija sus m h i -  
mos operativos. 
En reiación con la seguridad del tráfico aéreo en España, 
nianiflesta que es siniilar u la de los países miewibros de 
la Organización Intertiacioriul de Aviación Civil. Detalla 
el tnoviniiento de aeronaves anual v el ncíniero de pasaje- 
ros trunsportados, qite demuestra que España es un país 
con utia aviación civil comercial muv importante v con 
unos niveles de seguridud positivos, que resisteri absolir- 
tanirrite citalyuier coniparacióri con otros países. Asiniis- 
nio, informa del tráfico aéreo llevado a cabo por la com- 
pañía iberia, citvo nivel de accidentes no supera tunipoco 

Finalmente expresu que en lo sucesivo la Comisión de 
investigación de accidentes continuará si1 trubujo v el 
Gobierno. por su parte. traturá de mantener itt~os niveles 
dignos de segitridud aérea en España. 

Replica e/ setior Roca i Jiirivetit v dirplicu el setior Ministro 
de Transportes, Tttrisnio v Cortiiinicaciories (Barón Cres- 
po). 

E n  titnio de fljuoiún de posiciories, eii ironibre del Grupo 
Mixto interviene el senor Baridrés Moler, yite participa de 
la preocupación de todos los Grupos Parlamentarios v de 
los ciudadanos en general por la tragedia recienteniente 
ocurrida. Expresa su deseo de que, en lo posible, se procu- 
re reparar econóniicatnetite a' 10s familiares de las vícti- 
mas por los datios causados. Asimismo, aprovecha la 
ocasión para dedicar iwi recuerdo emocionado a un  cotli- 

patiero de Partido. concejal de Arrigorriaga. 
Seguidamente expresa la preocupación de Eitskudiko Ez- 
kerra por los aeropuertos de la Comunidad Autoríonia 
vasca, cuya situación seguramente es ac4iacahle' en hue- 
tia medida a la coexistencia de un número excesivo de 
ellos en L ~ H  espacio relativanienir pequeño. obedeciendo 
quizás a intereses en pugna niuv importatites. En todo 
caso. entiende que debe realizarse un estudio rigitroso 
sobre las causas de este accidente, en evitación de otros 
posibles, buscando las responsabilidades penales, civiles 
v políticas, si las hubiere. Personalmente. anuticiu SU 

propósito de formular por escrito la petición de que la 
uctual Comisión Especial de Investigación sobre catás- 
trofes aéreas, si es posible, extienda su competencia para 
el estudio de las causas de este iiltinio v tremeriáo suceso. 

En nombre del Grupo Parlamentario Vasco (PNV) ,  el 
senor Vizcaya Retana manifiesta que el Grupo Vasco tio 

quiso traer este tema a la Cámara por la especial serisibi- 
lidad que respecto al mismo tenía, por la enorme fortuna 
que personalmente tuvo, al no llegar a viajar en este 
avión. Sin embargo, cree conveniente fijar la posición de 

. el nivel medio miindial. 
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su Grupo, senalando que cuando ocurre u n  accidente de 
este tipo deben primar los aspectos técnicos a la hora de 
verificar el grado de responsabilidades, tanto penales co- 
mo políticas, que pudieran derivarse. N o  obstante, en- 
tiende necesario dotar de una mayor agilidad a las Comi- 
siories técnicas que establecen las bases respecto a las 
cuales se puedan deducir responsabilidades de todo tipo. 
A este respecto, considera qiie una Comisión técnica que 
tarda más  de un  año en elaborar un infornie frustra en 
niirchas ocasiones las expectutivas derivadas de esa in- 
vestigacidn. razón por la que entiende que debe dotársele 
u este tipo de comisiones de más ugilidad v niayores rne- 
dios. 
E n  cuanto al accidente en concreto, alude a su experien- 
cia durante ocho atios realizando coritinuamenle ese 
viaje v a la especial atención prestadu siempre por los 
pilotos. sin que se hava producido ni~ncu un accidente en 
ese tiempo en el aeropuerto de Sondicu. N o  desea especu- 
lar sobre posibles culpables en esta ocasión, como prueba 
del respeto al dolor de las muchas familias afectadas, y 
termina solicitando yire se acometa una política de inver- 
siones que dote u1 cielo espuñol de niayores elenientos de 
avuda a la nuvegación aérea. 

E n  nombre del Grupo Centrista, el senor Mardones Sevilla 
comparte la preocupación que ha motivado lu presenta- 
cidti de la inierpelucióti. Eiiiieride que debe Jiuber mci~vo- 
res medios que permitan elevar el nivel de seguridad del 
transporte aéreo eti Espatia v ,  en ese sentido, solicita de 
los orgunisnios respotisables qiie reflexionen sobre la con- 
vetiienciu de increnientur lus medidas de protección al 
viajero v sobre la exigencia de u n  niavor rigor en un sec- 
tor que tiene el ináxiino nivel de riesgo. Ello servirá para 
llevar el sosiego u los niiichos miles de lisirarios que eri 
nuestro país utilizun estos servicios. También cotisidera- 
ría udeciiado la no concentración de riesgos en un  nrinie- 
ro reducido de aeropuertos, diversificarido &tos según se 
trate de viielos doniésticos v viielos internacionales o vire- 
los trurisoceánicos. Por iiltinio, pide a la Administración 
que adopte un pupel de tutela, eri evitación del lanientable 
espectácrilo de eticrespaniiento sisteniático yire se viene 
producietido, en que los colectiiws implicados entran en 
auténticas polémicas llenas de agresividad. 

En  rionihre del Grupo Popular, el serior Trillo y López-Man- 
cisidor expone que coniparte prácticanierite en SU totali- 
dad las palahrus proriunciadus estu tarde por los repre- 
sentantes de los distintos Grupos Parlanieritarios y que, 
lariietitableriietite~ no piiede hacerlo respecto de las escii- 
chadus u1 setior Ministro. Seguidamente pregiintu al se- 
tjor Miriistro si coiisideru seguras las iiisraluciqries de 
control de tráfico ut'reo uctualitietrte exisierrtes eti Espu- 
tia, así como las instaluciories de setializución aeropor- 
tirarias, las instalaciones ILS o unas cartus de nuvega- 
ción donde no figiira el monte Oiz y ,  por tanto, se desco- 
noce lu existencia de la antena de Eiiskal Telebistu, etcé- 
tera. Conchive afirmando que el Grupo Popular en sus 
ititencticioties sobre esta materia prociirará siempre dar 
a la totalidad de los esparioles la seguridad a la que tienen 
derecho, en todos los terrenos, v más en el adreo, donde 
las negligencias se pagari con la vida. 

Nuevamente hace uso de la palabra, en nombre del Gobier- 
no, el senor Ministro de Transportes, Turismo y Comuni- 
caciones (Bar6n Crespo) para realizar algunas precisio- 
nes en relación con las manifestaciones hechas por íos 
oradores precedentes. 
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E n  defensa de la interpelación fomiulada, el señor Fraga 
iribame manifiesta su preocupación sobre si realmente 
son todos coriscientes de la irresponsable destrucción que 
se está produciendo en nuestra industria naval, con lo 
qiie ello significa para las vidas v esperanzas de decenas 
de niiles de espatioles, en cuunto que dicho sector consti- 
tuve hoy uno de los grandes sectores de nuestra industria, 
con influencia clave en muchos de los factores básicos de 
la economía industrial española. Ello da lugar a que cada 
día puedan leerse en la prensa noticias de barricadas, 
cortes de carreteras v enfrentarnientos con la policía de 
gentes desesperadas, mientras comarcas enteras se van 
enipobreciendo y va descendiendo nuestro nivel de vida. 
Cita como ejemplos las rías del Ferro1 v Ares, que van 
decaverido en recursos familiares. negocio comercial, así 
conio eti esperanzas e ilusiones de futuro. Califica de trá- 
gico el destino de unas áreas que dieron un salto adelante 
con la industrialización .v que ahora se enfrentan con el 
drama de la destrucción de sus industrias. 
Seguidamente se refiere al abandono del sector naval por 
parte del Gobienio en lo que califica de claro frucaso, 
como lo prueba el qiie los objetivos de producción fijados 
u mediados del 83 para los grandes, pequeños v medianos 
astilleros, un año después havari sido ficerternente recor- 
tados. Lamenta que el Gobierno no hava sabido com- 
prender que la reitiditstrialización naval es u n  problema 
de conipetitividad y productividad. En' tal sentido afirma 
que no son los países de altas rentus salariales los que 
pierden coniperitividad, sitio aquellos en que el coste la- 
boral por unidades de obra es ni& alto. E n  consecuencia, 
lu solución del problenia no está en cerrar fábricas, sino 
en aiiinentar la prodirctividad. 
Alude. asintisnro, al elevudo coste económico .v social que 
siiporie la política de abandonismo seguida, criticando de 
iiianera concreta el desarrollo del plan de reconversión en 
Galicia, con falta de deseos de diálogo con la Xiinta v 
dando liigar u agravios comparativos en relación con 
otras regiones, no hubiéndose ido a un aprovechamiento 
adecuado de las instalaciones de ASTANO. donde el sa- 
crificio en n i a m  de obra ha sido el doble que el realizado 
por los demás astilleros esparioles. 
A coritiniracióii expresa s u  conflanza en la evolución de 
la demanda niundial, en cuvo mercado riicestras cuotas 
de participación vienen reduciéndose de manera inadmi- 
sible. Esta circunstancia, unida a la necesaria modemi- 
zación de la actual flota, le lleva a rechazar que la recon- 
versióri se conciba como una simple operación quirúrgi- 
ca de supresión de capacidad productiva, en lugar de u n  
adecuado proceso de refoniias para obtener incrementos 
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sustanciales e n  la productividad y competitividad. Ante el 
hecho de encontramos frente a u n  sector con futuro,  toda 
vez que el transporte v el coniercio mundial  se están rea- 
nimando.  pide que se ponga en  marcha un auténtico plan 
de reestructuración v reiridusrrializacióni del sector naval, 
rnostrando s u  clara disconf¿mnidad con  la /On?ia en  que 
actualmente se vierie acometiendo la reforma de este sec- 
tor por el Partido Socialista, con olvido de  las famosas 
prioridades de las poltticas de empleo v regional ofreci- 
das,  así  como la compensación a las regiones nienos de- 
sarrolladas. Termina expresando sii esperanza ? la de su 
Grupo en que se rectifiqite por parte del Gobienio,  por 
considerar yiie a ú n  es t iempo de evitar consec~iiencias 
todavía m á s  negativas en este campo. 

E n  nombre del Gobienio,  el serior Ministro de Industria v 
Energía (Solchuga Catalári) pide de ariteinaiio disciilpas 
por tener, s in  duda,  que repetirse en sil contestacidri, ya 
que es la tercera vez que interviene sobre este tenia. Res- 
pecto a las afrnnaciones del setior Fraga Iribanie, reclia- 
za las  tesis de qiie Espatia se desindustrialice, especial- 
mente e n  el sector naval y de manera concreta eii  Gcilic,iu, 
como con~eci ienciü del aharidoriisnio del Gohienio,  usí 
coino el que se hava procedido a una  rediiccióii de los 
objetivos contemplados en el libro blanco. precisando que 
en éste siniplenierite se contemplaba una  situación e.ri.s- 

E n  c ~ t a n t o  a la llumadu política de abandoriisrrio por 
parte del sector pliblico, r xpo~ ie  yiie se huti venido prodii- 
cierido u n a s  pérdidas, como cutiseciieticia de la diferui- 
cia entre el coste de coiistriicción y el valor de realizacióri, 
pagadas con el dinero de todos los coritribmyiites, no 
estando dispuesto el Gobienio a seguir niunteniendo di-  
chas  pérdidas en esas condiciones. Recuerdu igiralmerite 
la si tuación en que el Gobienio se encontró al acceder al 
poder, con miiltiples peyiterios y medianos astilleros prúc- 
t icamente quebrados. y con unos  astil1ero.s públicos en 
una  situación de ventaja respecto de aqiié1lo.s. en lugar de 
fitncionar todos basados exclitsivaniente eii .su capacidad 
de competencia. A todo ello debe unirse la evolrtcióri de la 
demanda de cartera de pedidos en el sector naval, que iio 

ha  afectado únicamente a Espailu, s ino tainbiéri a la 
mayoría de los países industrializados, con grave retraso 
de sus  puestos anteriores en el mercado rnrindial, al tener 
la competencia de países emergentes. con costes de pro- 
ducción m u v  bajos. 
E n  relación con los estudios técnicos de viabilidad. expo- 
ne que, a pesar de todas las polémicas producidas, nadie 
ha  demostrado que fueran mejores los estudios realizados 
por otras entidades que los elaborados por el INI  v f lnal-  
mente aceptados. No está con forme  sobre este particular 
con la afirmacidri hecha por el interpelatite sobre falta de 
diálogo, v a  que considera que éste h a  existido, v en niuv 
elevada medida, toda vez que en el antiguo comité de 
seguimiento se vino discutiendo no menos de siete u ocho 
meses, con participacidn de las centrales sindicales. em-  
presarios, Adniinistracidn y Comunidades Autónomas di-  
rectamente afectadas, entre ellas, 16gicamente, la gallega. 
Por último, en  relación c o n  los conflictos de orden públi- 
co habidos como consecuencia de la reconversión naval, 

tetite. 

recuerda que éstos exis t fan y en  número elevado a prirt- 
cipios de 1983, antes, por tanto, de que se tomara la 
decisidn de llevar udelariie el plan de reconversión. 

El setior Presiderite uiiiiriciu la presencia en  la Cániara de 
S u s  Altezas Imperiales los Príncipes Herederos del Japón. 
E n  nombre del Congreso de los Diputados. saluda con 
afecto J' respeto a los Príricipes Akihito y Michiko, y, a 
travtrs de e h ,  a S u s  Majestades Iinperiales y a todo el 
pueblo japoriés. Expresa asimismo la esperanza de que ka 
paz sea u n  valor periiiaiieiite eii  la coiniinidad iriteniacio- 
rial les desea lo mejor durante s u  estancia e11 Espaiia y 
para s u  f¿ttiiro. Los seriores Dipiitados, puestos e11 pie, 
prorrunipen en graiides prolongados aploiisos. 

Coriiirtiiurido c o ~ i  el dehare de lu iriterpeluciúii iirgeiite del  
Grupo Popiilar, y eii tiinio de réplica, interviene el setior 
Fraga Irihanie y duplica cl seiior Ministro de Iridiistriu y 
Energía (Solchaga C'atalári). 

Para /rjaciOii de posicioiies, por el Grupo Mixto i t i t enk i i e  
el setior Fcrriúiidc: Itigiiaii:o, inostrurido s u  coiiicidericici 
coii m1icho.s de los uspectos y preociipacioiies cÍ\-pire.sta.s 
eri la iriterpelucióii, uii i iy i ie  rlesde posiciones diunietral- 
meiite opiiestcis u lu inisrna. Recuerda igiiuliiwrite cl re- 
chazo de li política de recoiiiwsióri por parte de Coinisio- 
iies Obreras desde el priiicipio, por eiite,ider que iiiiiicu 

hiiho i i t i  aiitt'ritico pluii de iriodersii:acióti de iiiicstra /lo- 

iridiistria i i u i~a l .  Agrega qiie l o s  Uipiifudos coiniiiii.stu.s 
reiteran yiie, silcrido iiecesariu lu recoiiivr.\ióii, iio .se pire- 
de llevar a cabo con i i i i u  .\iiii,vle destriiccióii de piie.\to.s de  
rrabuio y siii pluiiteut,  priorituriu o puruleluiricrite, iiiiu 

serie de objetivos yiie Iiuri i w i d o  slcrialaiido c i i  LWLI Cú- 
niaru en  repetidas ocasiories y yiie expoiie resiiiiiirluriieii- 
te. Teriniiiu pidieiido iiiici distribiiciíjii eqiiitutii~a dc la 
capacidad de prodiiccióri de uciierclo coii la sitiicicióii de 
cadu astillero J! Iriiiieritci el truto di.sci.iiiiiiiatori~~ del [;O- 

bienio huc iu deieri I i ir i a d a s  c'ei i t  I'U les s i i  idicu les ei i ln ?; 

coii\iers(icioiie.s deSUrYol/UdU.\ sohrtJ ostc tiviiu. 

!U t I l e Y C I I I 1 1 ~  ?' pt.SC{lil!VU ylil' UflUll¿U.Sf! /ii¡liríJ dC' II111'.S¡TU 
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Págiria 

Preguntas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Del Diputado don Josep María Trías de Bes i 
Serra, del Grupo Minoría Catalana, que for- 
mula al Gobierno: iPuede explicar el Go- 
bierno de quién partió la orden de detención 
del policía señor Novás?, . , . . . . , . . 850 I 

Expuesta /a pregunta por el setior Trías de Bes i Serra. le 
contesta el serior Miriistro del Ititerior (Barrioiiiieiw Pe- 
ña) que, con la irifbnnacióii existente en este iiioine~ito, 

puede asegurar u1 seiior Dipiitado 41112 iio h i i l x ~  niiigiiiiu 
orden para esa detención. 

PIgina* 

Del Diputado don Juan Mana Bandrés Molet, 
del Grupo Mixto, que formula al Gobierno: 
¿Es cierto que el señor Ministro del Interior 
o algún cargo del Ministerio se ha puesto en 
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contacto con el Consejo del Poder Judicial o 
con el senor Juez Decano de Madrid en rela- 
ción con la actuación procesal del Magistra- 
do Juez Titular del Juzgado de Instrucción 
número 3, de guardia en la fecha de la de- 
tención?. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Expuestu la pregiititu por el setior Batidrc's Molet. el setior 
Mitiistro del Ititerior IBurriotiiiei~o Petiu) le usegiiru yiie e1 
iio se piiso eii coiitucto coi1 el Coiisejo Getierul del Poder 
Jiidiciul t i1  coti el srrior Jiiez Decutio de Mudrid, t i i  t u t t i -  

poco el iiiitiistro del Iiiterior disp1i.w yiie iicidie estahlecie- 
ru dicíio cotitucto. 

8502 

Pag i IIü 

Del Diputado don Francisco Granados Calero, 
del Grupo Socihlista, que formula al Gobier- 
no: ¿Considera el señor Ministro del Interior 
formalmente ajustada a los preceptos de la 
Ley de Enjuiciamiento Criminal y a los pro- 
pios de los Reglamentos de la Policía de Se- 
guridad del Estado la detención del Presi- 
dente del SPP, don Manuel Novás?. . . . . . . . . 8503 

Fortiiiiiada ¡u prc'giiiitci por el seiior Grciticidu.\ C'airro, el 
sciior rktitiistro del liiterior (Barriotiiieiio Peiiu) tiiutii/ies- 

t u  yiie LW lu deteiicióti eii ciicstióii purece yiie i i i ~  sr rcspe- 
turoii dgi i t ius  f~rttiulidude.s o, por lo tiietios. el espiritii de 
los preceptos de la Ley de Eiijiiiciatiiieiito Criiiiiiiul. No 
ohsruiite, pietiso yiie Iiuy qiie ser ulgo priideiitt~ ui i tes  de 
Iiuc-er o de toiriur i i i i u  posicióii coiitiiiideiite, iii/¿~riiiuiido 

yiie sobre el tetiici se Iiu cibierto i i t i  e.ypedietite. 

Pag i 11a 

Del Diputado don Pedro José Rico Jiménez, 
del Grupo Popular, que formula al Ministro 
del Interior: ¿Qué medidas de seguridad va 
a tomar el Gobierno para impedir que los 
terroristas excarcelados encuentren facilida- 
des para reiterar sus crímenes en territorio 
nacional? . . . ... . . . , . , , . , . , . , , , , , , , , , . , , . , . 

Expii& lu pregiiiitu pur el sriior Moiitcsiiio?; Gurciu, el 
seiior Mitiistro del Ititerior íBurrioiiiiei,o Peiial pide u1 
sriior Dipiitudo yiic uclure yirc' eiitieiide por  tetroristcis 
~ w a r c c l a d o s ,  puru vev  si se refiere u algiíii cii.so coiicrelu 
y úehe udopturse ulgiiiiu irieúidu usitiiisiiio coiicretu. 

Página 

8504 

Del Dlputado don Antonio üribarri Murtllo, 
del Grupo Popular, que formula al Gobier- 
no: ¿Está dispuesto el Gobierno a exigir a la 
Comunidad española de Ayudas al Refugia- 
do la reparación de perjuicios ocasionados 
por las inexactitudes que en la .Guía prácti- 
ca para asilados y refugiados en España* se 
contienen y que ha sido financiada por el 
Ministerio de TrabaJo y Seguridad Social? 

Expiiesta la pregiiiitu por el seiior Uriharri Miirillo. el seiior 
Miiiisrro de  Truhujo y Segiiridad Sociul (Aliiiiiiiiu 
Airiaiiii) iiifbniiu de la rxistericiu de i i i i  coiiveiiio firitiado 

8505 

por la Direccióti Getieral de Acción Social con el CEAR,  
por el cual. eritre otras uctividudes, se flnaiiciu la elabora- 
cióri de esta gii tu,  eri la que, eii S L I  segurida edición, se 
corregiráti algurius inexactitudes. 

Pagina 

Del Diputado don Luis Mardones Sevilla, del 
Grupo Centrista, que'formula al Ministro de 
Defensa: ¿Qué criterios tiene el señor Minis- 
tro de Defensa sobre la desaparición de la 
presencia británica en Gibraltar y la españo- 
la en Ceuta y Melilla? . . . . . . . . . . , , . . , , , , . , , 

Expiiestci la pregiititci por el seilor Murdoties Sevilla, le cotz- 
testa el setior Miiii.slr~~ de Asuritos Exteriores (Moráii Ló- 
pez) yire Gihrultur es iitiü coioriiu britáriicu iiiscritu eri la 
lista de territorios tio uritótior?ios qrie ucotriputiu a la Re- 
solitcióti 1.542 de lus Nucioties Utiidas, eti tatito qire Ceii- 
tu ! Melillu iio soti territorios itiscritos coino tio uiitúno- 
t i los,  sobre los criules este Gobieriio 1 1 0  tietie diidus de 
sii espatiolidud. 

8506 

Pági11a 

Del Diputado don Joaquim Molins i Amat, del 
Grupo Minoría Catalana, que formula al 
Gobierno: ¿Cuáles fueron, señor Presidente 
del Gobierno, los contenidos y acuerdos al- 
canzados en su reunión de Palma de Mallor- 
ca con el dirigente libio Coronel Muammar 
el Gaddafi? , , , , . , , , , . , , , , , , , , , , , , . , , , . , , , , 8507 

E.rpiiestu I A  pregiiiita pur el seiior Moliiis i Atiiut, le coiites- 
t u  el setior Mitiistro de Asiititos Esteriores (Moráti López) 
qiie la eiitreilistu eti ciiestióti tio estiiiu destitiuda u ulcuti- 
zar ciciierdos coiicretos, uiiiiqiie si fiie dr siiriio iriterks 
pur-u coiiocer posicioiies e.stuhlecer i i t i  viiicriio qrie vu a 
luiurecei- las ir1ucioiie.s eiitre Espuiiu y Lihiu. 

Página 

Del Diputado don Juan Ramón Calero Rodrí- 
guez, del Grupo Popular, que formula al 
Presidente del Gobierno: ¿Puede aclarar el 
senor Presidente a la Cámara quién mani- 
eesta la opinión del Gobierno en cuanto a 
las vinculaciones entre los temas Comuni- 
dad Económica Europea y OTAN, el Vice-, 
presidente, el Ministro de Asuntos Exterio- 
res o el Presidente? , . , . , , . , , . . . . , . . , . , . , , . 13508 

Espiiestu la pregiiiitu por el setior Culero Rodrigiiez, el setior 
Miiiistro de Asiiiito.~ Exteriores (Moráii López) da lectiiru 
u los urticwlos 97 \ -  98 de lu Coiistitiicióii, relativos u iu 
dircccióii de lu politicu iiiterior y exterior y la uccióti de 
gohiel-iio. 

Página 

Del Diputado don Miguel Angel Martínez 
Martínez, del Grupo Socialista, que formula 
al Gobierno: ¿Qué iniciativa ha emprendido 
el Gobierno para salir al paso de informa- 
ciones y aclarar afirmaciones que siembran 
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preocupactón entre nuestra opinión pública 
y que parecen contradecir la dectstón de es- 
ta Cámara en el sentido de que no extstan 
armas nucleares en toda la extensión de 
nuestro tenltorio nactonal?. . . . . . . . . . . . . . . .  8509 

Expuesta la preguntu por el señor Martinez Martiriel (don 
Miguel Angel). el señor Ministro de Asuntos Exteriores 
(Morán Lbpez) muniflesta que el Gobierno toma las me- 
didas que corresponden u lu resolución adoptudu por esta 
Cámara v por el Senado en 1981. 

Página 

Del Dtputado don Mtguel Angel Martínez 
Mariínez, del Grupo Soctalista, que formula 
al Gobierno: ¿Puede aclarar el Gobierno las 
ctrcunstanctas en que se ha producido la de- 
tenctón de dos espías alrededor de la Mon- 
cloa, o las consecuenctas inmediatas que esa 
detención pueda tener? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Expuesta la pregunta por el señor Martínez Murtiriet (don 
Miguel Angel). el señor Ministro de Asuntos Exteriores 
(Morári Ldpet) irifbrmu, con la natural discreción, sobre 
la apuls ión  de unus personus que tertiun «Status» diplo- 
mático; «stutus* que es pevfictumente competencia del 
Estudo el retirar. confbrme u las tiormus del Convenio de 
Viena. 

85 1 O 
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Del Diputado don José Miguel Bravo de Lagu- 
na Bermúdez, del Grupo Centrista, que for- 
mula al Gobierno: iconstdera el senor Mi- 
nistro de Economía y Hacienda tntctattvas 
parlamentarias ulteriores a una pregunta 
sobre gastos e tngresos del Estado en Cana- 
rias, la petición de informe de 8 de marzo de 
1984 y la interpelación sobre Canarias vista 
en este Congreso el 2 de mayo de 1984, así 
como la Moción consecuencia de dicha in- 
terpelación de 9 de mayo de 19842 . . . . . . . . .  85 1 1 

Expuesta la pregunta por el señor Bravo de Laguna Bermú- 
dez, el señor Ministro de Econohía v Hacienda (Bover 
Salvador) manifiesta que obviamente, la interpelación so- 
bre Canarias de 2 de mayo y lu moción de 9 de mavo son 
iniciativas ulteriores a la prL'gunta a la que se refiere el 
señor Diputado. 

Página 

Del Diputado don José Mtguel Bravo de Lagu- 
na Bermúdez, del Grupo Centrista, que for- 
mula al Gobierno: ¿Cuáles han sido las razo- 
nes de la dismlnuctón de gastos del Estado 
en Canarias en 1984 en relación con 19832 . . .  

Expuesta lu pregunta por el señor Bravo de Laguna Ber- 
múdez, el señor Ministro de Economía y Hacienda (Bover 
Salvador) le informa sobre los gastos del Estado en Cana- 
rias y las transferencias de servicios llevadas a cabo, que 
se han  acelerado fuertemente en  los últimos años. 

85 1 1 
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Del Diputado don Antonto Díaz Fuentes, del 
Grupo Centrista, que formula al Mtntstro de 
Agricultura, Pesca y Alimentación: ¿Piensa 
el Mtntsterio de Agricultura hacer delación 
en favor de la Alcaldía de Santtago de Com- 
posteia de la facultad que le confiere el 
apartado 10.1.1 de la Orden de 15 de julto 
de 1975 para la fljactón de fecha de celebra- 
ción comercial del Mercado Nacional de dt- 
cha ciudad? , , , , . . , , , , , . . , , , , , , . , , , , , , , . , , 85 12 

Expitestu /a pregitntri por r i  serior Díaz Fiterites, el serior 
Ministro de Agricxltitru, Pescu y Aliineritucióri (Rotiirro 

Heweru) muriifiestu 4iir el M iriislerio no hace dejricichi, 
ni u Iu Alculdíu (le Sutitiugo r i i  u nitigrriiu otru, dr lus 
curnpetericius 411~' tetitu rii estu riiuteriu. 

Pilgin;i 

Del Diputado don Fernando Suárez González, 
del Grupo Popular, que formula al Gobter- 
no: ¿Considera el Gobierno que es correcto 
el nombramiento de don Juan Ignacio Mol- 
tó García como Director General de la Ins- 
pección General de Trabajo y Seguridad So- 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

pregirtrtu por t i  sriior Siiú 
Ferriurido), el serior Miriistro de Truhajo y Segiiridud SO- 
c i d  (Alrnrtriiu Airiuiiri) se rernile a lo dispuesto eii  d urti- 
cith 12 de la Ley 1Ol1983, de 16 de ugosto, sohrc reorgci- 
t I izaciór I de lu Adt I I  i n  istracicir I cei i trci 1 del E studo. 

Pa p i 1111 

Del Diputado don José Javier Pérez-Olivares y 
Pérez, del Grupo Popular, que formula al 
Ministro de Transportes, Turismo y Comu- 
nicaciones: ¿Puede expltcar el señor Mints- 
tro por qué en las cartas de navegación aé- 
rea ofictalmente publicadas y en vigor el día 
20 de febrero de 1985 no figuraba la sttua- 
ctón del monte Oíz? . . .  . . .  8514 

Expuesla la pregunta por el setior Pérez-Oliiures .v Pc'rez, el 
señor Ministro de Transportes, Titrismo v Cornirnicacio- 
Mes (Bardn Crespo) le contesta yite 'para ser coherentes 
coti la resoliicioii del Corisejo de la Orgar i i~u~l~j i i  Ititeniu- 
cionul de Aviación Civil rk 27 de f i h r d o  de 1984. 

Página 

De la Diputada don: Carmela García Moreno, 
del Grupo Soctaltsta, que formula al Gobter- 
no: ¿Cómo se está desarrollando la aplica- 
ción del Plan de Centros de Orientación Fa- 
miliar, y en concreto los Centros subvencto- 
nados dependientes de la Admlnistraclón 
Local? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8515 

Expuesta la pregunta por la señora Garcia Moreno. el señor 
Ministro de Sanidad v Consumo (Lluch Martín) informa 
que en mayo de 1983 se fbrmd una comisión de trabajo 
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para establecer un Plan General de Centros de Orienta- 
ción Familiar. Asimismo, le informa de las medidas 
adopfadas con posterioridad en relación con este temu. 

Página 

De la Diputada doña María Dolores Pelayo 
Duque, del Grupo Sdcialista, que formula al 
Gobierno: ¿Cuándo piensa llevar a cabo el 
Gobierno campañas informativas generali- 
zadas sobre orientación familiar? . . , . , , . , , , 

Expuesta la pregunta por la senora Pelavo Duque, el senor 
Ministro de Sanidad y Consumo (Lluch Marrín) muni- 
fiesta qiie se iwciiet2tru y preparada una campana. qiie 
se hará u través de los Centros de Orientación Familiar. 

Se suspende la sesión u las siete y treinta rniriiitos de la 
tarde. 

85 16 

Se rearrcidu la sesión u las ciiatro cinco riiiiirttos de la 
turde. 

INTERPELACIONES URGENTES: 

- DEL GRUPO MINORIA CATALANA SOBRE SITUA- 
CION ACTUAL DE LA SEGURIDAD DEL TRAFICO 
AEREO EN ESPANA 

El señor PRESIDENTE: Se  reanuda la sesión. Interpe- 
lacioncs urgentes: Del Grupo Parlamentario de la Mino- 
ria'catalana sobre situación actual de la seguridad del 
tráfico aereo en España. Para la defensa de la interpela- 
ción tiene la palabra cl señor Roca. 

El señor ROCA 1 JUNYENT: Señor Presidente, señoras 
y señores Diputadps. el pasado martes, dia 19 de febrero, 
se produjo un dramático y lamentable accidente aéreo en 
el vuelo regular de la Compañia Iberia, linea de Madrid a 
Bilbao. que tuvo como consecuencia la muerte de sus 148 
ocupantes. No quiero contribuir con la interpelación de 
nuestro Grupo a ningún tipo de alarmismo, ni mucho 
menos a una cxploíación políticamente partidista, que 
en este caso, además, seria Aezquina e indigna, tratán- 
dose de  un tema en el que fundamentalmente lo que do- 
mina es un drama humano que reclama de todos noso- 
tros, por encima de cualquier otra .consideración. una 
expresión de solidaridad para con los familiares de aque- 
llas victimas producidas en el accidente a que he hecho 
referencia. Pero el hecho cierto es que este accidente se 
produjo, que este accidente n o  es ninguna invención, no 
es ninguna manipulac ih ;  este accidente fue una triste y 
lamentable realidad, y ,  al entender de nuestro Grupo, 
esta Cámara n o  puede permanecer ni insensible ni aleja- 
da  de esta realidad, porque nada de lo que ocurre en la 
sociedad puede ser ajeno a esta Cámara. 

Por tanto, si es grave que hasta esta feccha no se haya 
producido, señor Ministro, ninguna explicación oficial en 
relación con este accidente, más grave es todavía que no 
se haya querido hacer en esta Cámara. Seiíor Ministro, 
aquí lo único que constan son sus declaraciones diciendo 
que no quería hacer ninguna declaración, y cuando la 
semana pasada, con ocasión de la interpelación de otro 
Grupo Parlamentario, relativa a la política general de su 
Departamento, tenía usted la ocasión de poder desarro- 
llar una explicación sobre este lamentable asunto, usted 
manifestó que ésta no era la tribuna ni esta Cámara el 
lugar adecuado para ello. Si fuera de la Cámara no se 
hacen declaraciones, ni se quieren hacer, y en esta Cáma- 
ra se dice que éste no es el lugar adecuado, ¿dónde y 
cuándo debemos hablar de este tema? Quiero reivindicar 
para esta Cámara que es aquí donde hemos de hablar de 
este tema. Nos corresponde aquí, como máximos reprc- 
sentantes de la soberanía popular, conocer de estos he- 
chos que causan alarma, inquietud y zozobra en la opi- 
nión pública, y esto lo hemos de hacer, además, aquí y 
ahora, porque va no lo podemos hacer más tarde: ya no 
podemos dejar pasar ni un día más sin que exista una 
explicación oficial de esta cuestión. Lo que no puede ha- 
cerse es ocultar los hechos ni ocultarse usted; hemos de 
hablar de este tema, hav que dar  una explicación. 

El motivo principal v fundamental de esta interpela- 
ción es éste, es darle a usted la posibilidad de que expli- 
que ante la Cámara. y a traves de ella ante todo el pue- 
blo, lo que ocurrió, y que lo haga, además, señor Minis- 
tro. en términos tales que tranquilice al conjunto de los 
ciudadanos sobre la seguridad del tráfico aéreo en Espa- 
ña. Hágalo, señor Ministro, en términos tales que su in- 
tervención sea eficaz. 

Si me lo permite, y o  le voy a facilitar su tarea. Creo 
que esta segurida$ existe, .que tenemos instalaciones v 
mecanismos de seguridad suficientes. En todo caso, no 
me consta nada de lo contrario. Pero tendremos, posible- 
mente a lo largo de esta interpelación y del subsiguiente 
debate, que distinguir entre lo que es la Compañía iberia 
v lo que es el tráfico arreo, y deberemos contemplar si la 
mala imagen de la primera n o  repercute en la Confianza 
en el segundo. Pero este es otro aspecto al que he dicho 
que me referiré más adelante. (Ruinores.) 

Dc momento, lo que destaca, señor Ministro, es su si- 
lencio -no el de todas SS. SS.-, su inexplicable silen- 
cio. Si me permite ... 

El señor PRESIDENTE: Un momento, señor Roca. 
Ruego silencio a SS. SS. 

El señor ROCA 1 JUNYENT: Gracias. ... v aunque no 
me lo permita tambitin se lo voy a decir, señor Ministro, 
diré que usted n o  ha sido sensible a la expectación y a la 
inquietud que este accidente ha despertado ante toda la 
opinibn pública. Porque ¿qué se deriva del silencio? ¿Qué 
ha hecho posible el silencio? Por un lado, todo tipo de 
especulaciones v rumores. Basta leer todos los comenta- 
rios que se han publicado en los medios de comunicación 
para ver hasta qué punto la imaginación ha sido en mu- 



- 

CONGRESO 
8485 - 

27 DE FEBRERO DE 1985.-NÚM. 185 

chos casos libre y ha dado lugar a que se expliquen, se 
den relaciones de los hechos, en base a todo tipo de espe- 
culaciones y rumores infundados. 

En un segundo aspecto se han producido unas absur- 
das manifestaciones, por ejemplo, sobre el papel desem- 
peñado en el accidente por la antena de televisión de 
Euskal-Telebista. Si esto no es determinante y no es con- 
dicionante, no se hable más del tema, porque lo que re- 
sulta absurdo es que se cree una imagen a través de una 
posible (no me corresponde entrar a mí en este caso, ni 
en cstc momento) infracción administrativa, y se entre, 
más o menos, diríamos, a confundir a la opinión pública. 

Tambitin podía haberse producido un accidente en el 
que el choque lucsc contra una antena domiciliaria, ad- 
ministrativamentc mal colocada, v supongo que n o  se 
intentaría decir que la responsabilidad pudiera derivarse 
del choque con una antena domiciliaria, porque lo raro 
sería que este choque pudiera producirse en esta altura. 
Vayamos, pues, a los hechos. 

Tambitin ha dado lugar a otra cuestión, a las denuncias 
sobre aparentes tallos en los mecanismos de control y 
seguridad de nuestros aviones. Se ha dicho. Todo esto 
son rumores y especulaciones, pero que tienen su tunda- 
mento v origen en el silencio que se ha practicado, y es 
absurdo, todo esto que he dicho es absurdo. Y lo sabemos 
y nos alegramos de que sea absurdo, pero tcriía v aún 
tiene que desmentirse con una explicación que dé tran- 
quilidad a los ciudadanos, que la pueden v deben tener, y 
a los que n o  puede tratarse como menores de edad. 

Señor Ministro, durante la semana pasada los más frc- 
cucntcs usuarios dc la Compañía de aviación se han cn- 
contrado sqrprendidos con que no se les facilitaba e n  el 
avión prensa, para que no se enterasen de las noticias 
sobre el accidente. De verdad, los que subían al avión 
sabían lo que había ocurrido; esto no  tiene fundamento. 
N o  somos menores de edad; hay que dar una explicación 
a un pueblo maduro, que puede entender lo que ha pasa- 
do, y que quiere tener, como vo tengo, plena seguridad y 
confianza en  nuestras instalaciones dc seguridad en  el 
tráfico atirco. 

N o  hagamos conio en  determinados regímenes políti- 
cos, e n  donde cuando un personaje molesta se le borra 
del diccionario, va n o  ha existido nunca; o cuando deter- 
minados accidentes no aparecen en La prensa, porque no 
han ocurrido. No; esto ha ocurrido v necesitamos dar 
una explicación. Hay que explicar lo que ha ocurrido. N o  
se diga, como ocurrió la semana pasada, que esto.com- 
promete al buen nombre d e  España, invocando el turis- 
mo u otras razones. 

Mire usted, a base de no  hablar, yo le puedo explicar lo 
que se dice en la prensa extranjera sobre este hecho y 
supongo que lo conocc perfectamente a travks de los re- 
cortes de prensa, que tengo a su disposición, a base de no 
hablar, n o  facilitamos nada; a base de no hablar, no arre- 
glamos nada. Es más, mientras aquí se hablaba del buen 
nombre de Espatia, como límite a una explicación, esa 
misma noche Televisión Española ofrecía un reportaje, 
que no quiero discutir su objetividad -ustedes conocen 
más que nosotros sobre ello- en el que lo único que se 

decía es que de los 10.000 fallecidos en accidentes aéreos 
en la historia del tráfico aéreo, el 10 por 100 de ellos se 
habían producido en España. Y acababan recomendando 
que lo más seguro era el tren. Esto lo decía Televisión 
Española. Se nos dice que no citemos este tema, por el 
buen nombre de España, y la Televisión Española dice 
esto. No tiene sentido. 

Tenemos un pueblo maduro al que se le puede explicar 
lo que ha ocurrido, desde la seguridad, la tranquilización 
y la confianza que tenemos, corno afirmo, en los mecanis- 
mos e instalaciones suficientes de nuestro tráfico aéreo, 
aunque puedan posiblemente mejorarse, porque no alca- 
nen el grado de perfección que todos deseamos y que la 
sociedad exige. pero tenemos esta seguridad y la pode- 
mos explicar, y se puede decir por el señor Ministro qué 
es lo que se está haciendo, incluso en la línea de perfec- 
cionamiento de este sistema, pero debe decirse. 

Otra cosa es, señor Ministro, que esta explicación deba 
complementarse con un hecho cierto: iberia no funciona; 
a pesar de lo que se diga, los retrasos son constantes; la 
sensación de quc la gcstion no  va, también es constante 
y ,  en este sentido, esto no sirve para tranquilizar la ima- 
gen de los ciudadanos. 

Por favor, señor Ministro, quisiera que interpretara us- 
ted que yo no quiero ni un rkplica más, no quiero inter- 
venir más. Deseo sinceramente que su explicación sea lo 
suficientemente tranquilizadora para garantizar a todos 
los ciudadanos que el tráfico aéreo en España tiene aque- 
llos mecanismos, aquellos controles, todo cuanto hace 
preciso para garantizar, como yo creo que usted está en 
condiciones de poder hacer, una gran seguridad para to- 
dos, los de dentro los de fuera. Nada más y muchas 
gracias. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Roca. 
Tiene la palabra el señor Ministro de Transportes. 

El señor MINISTRO DE TRANSPORTES, TURISMO Y 
COMUNICACIONES (Barón Crespo): Señor Presidente, 
senorias. ha hecho el señor Roca, en su interpelación, 
una reflexión pertinente sobre un problema importante, 
que es el de la percepción de los ciudadanos en relación 
con la seguridad y el de libertad de información en la 
sociedad, y creo que es importante iniciar mi contesta- 
ción adhirikndome a esa reflexión porque, evidentemen- 
te, el hecho trágico acaecido cl martes de la semana pa- 
sada es algo que nos ha afectado a todos, y ,  d p d e  lukgo, 
al Gobierno en primer lugar, pero pienso que hay que 
situarlo en la realidad de la sociedad española. Si com- 
paramos lo que ocurre en el modo de transporte aéreo en 
relación con otros. por ejemplo, con el de la carretera, no 
se produce la misma sensibilidad cuando los lunes la 
radio dice el número de personas que han fallecido como 
consecuencia de accidentes de carretera. Esto tiene una 
explicatión lógica, v aunque pueden dar  muchas los so- 
ciólogos y los psicólogos, lo cierto y verdadero es que la 
mayor parte estamos en posesión del carnet de conducir 
y sabemos lo que ocurre con los accidentes de carretera 
y ,  en cierto modo, se disculpa, mientras que aquí nos 
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encontramos con un medio, que es cierto, a nivel interna- 
cional y en España tambien, enormemente seguro y ,  des- 
graciadamente, lo que se produce es una gran concentra- 
ción, un impacto importante, en el caso en que se pro- 
duzca un accidente. 

Se  me ha criticado por no contestar la semana pasada 
en el Congreso. Yo tengo que manifestar que, en primer 
lugar, en lo que fueron los días del martes y miércoles, 
en colaboración con otros compañeros mios de Gobierno, 
el Ministro de Industria v Energía, el Ministro del Inte- 
rior, y el mismo Presidente del Gobierno, estuvimos coor- 
dinando las labores de rescate, que todavía el miercoles 
pasado continuaban, y todos los trabajos que se estaban 
haciendo, concretamente en el monte Oíz, y tengo que 
señalar que los miembros de la Comisión de Investiga- 
ción de Accidentes, que son los expertos que tratan esta 
cuestión, estaban en aquel momento procediendo a las 
labores más inmediatas y ,  por ejemplo, no se disponía ni 
siquiera, como era lógico, de levantamientos topométri- 
cos de los lugares para poder proceder a dar una explica- 
ción coherente. 

Aparte de ello, tengo que señalar que y o  no he guarda- 
do un silencio sistemático. yo  he creído que, en principio, 
era el Parlamento el que debía conocer un planteamiento 
oficial del Gobierno y de su Ministro responsable en esa 
cuestión, y o  ayer contesté en el Senado, que es una Cá- 
mara que comparte la soberanía nacional con ésta, a va- 
rias preguntas que se me formularon en relación con el 
accidente. No se puede, pues, decir que yo haya estado 
sistemáticamente callado. Lo que si es cierto -v esto me 
parece importante en relación con el tratamiento de los 
accidentes- es que -según puede leerse en la prensa 
libre, que todos defendemos, de otros países- cuando se 
produce un accidente de este tipo, que también se produ- 
cen, lo que ocurre es que inmediatamente se empieza a 
trabajar por las comisiones correspondientes de investi- 
gación y lo que no se produce es una polémica sistemáti- 
ca,  llevada adelante por aficionados, v nosotros tambikn 
somos legos en esta cuestión, llevando esto a las prime- 
ras páginas de los periódicos. Basta con ver el plantca- 
miento que pueda hacer la prensa norteamericana, la 
francesa, la inglesa o la alemana sobre estas cuestiones. 
Este es un tema que me parece preocupante, dentro del 
lento y difícil proceso de aprendizaje de la libertad que 
tiene que hacer toda la sociedad española. 

Y dicho esto, voy a pasar de una manera concisa, y 
pidiendo perdón por los tecnicismos, a explicar lo que en 
estos momentos se puede decir como versión oficial del 
accidente aéreo. 

Hasta el momento, de los datos recogidos por los in- 
vestigadores, se deduce que el accidente se produjo al 
chocar un plano de la aeronave con la antena de Euskal- 
Telebista, situada en las inmediaciones de la cima del 
monte Olz. A este respecto quiero ampliar y reiterar lo 
que dije ayer en ,e l  Senado. 

En la cima de lmonte  Oíz y en sus inmediaciones, es-' 
tán situadas seis antenas que tienen como objeto la re- 
transmisión de diversos tipos de comunicaciones. En 
conjunto, teniendo en cuenta la cota más la altura de la 

antena, la antena de' Euskal-Telebista, supera en dos me- 
tros la de Televisión Española que estaba instalada en 
1972, antes del nuevo Decreto de ordenación de las ma- 
niobras de aproximación al aeropuerto de Sondica. Es 
decir, es cierto, como ha dicho el señor Roca, y como yo 
manifesté ayer, que, a efectos de las servidumbres aero- 
náuticas -y puede ser que a otros efectos; por ejemplo, 
desde el punto de vista del Registro de frecuencias-, la 
antena de Euskal-Telebista no este, o por lo menos no 
nos consta que este registrada, en todos los antecedentes 
que hemos consultado, pero de ello no se debe dcducir 
que haya sido un elemento causal decisivo en el acciden- 
te; lo que sí es cierto es que la antena fue seccionada, que 
se quedó dieciséis metros el plano, y es un hecho que ya 
se ha podido comprobar y medir. N o  existen tampoco 
indicios de que la aeronave hubiera sido objeto de un 
acto de sabotaje, como se especuló al principio. 

La aeronave se encontraba efectuando la maniobra ins- 
trumental de aterrizaje, apovada en la radioayuda 
VORDME, que son las siglas inglesas relativas a las ra- 
dioayudas correspondientes del aeropuerto, cuya altitud 
mínima de franqueamiento de obstaculos es de 5.000 
pies (2.150 metros), es decir, más de 400 metros sobre el 
obstáculo más alto de la zona -que hav que tener en  
cuenta que no es e l  monte Oíz, sino el monte Amboto, 
que tiene 1.268 metros-, debiendo realizar al final de la 
maniobra un viraje descendente hasta la altitud de 1.328 
metros, interceptando la marcación del eje de l a  pista de 
vuelo 3.0, que proporciona el localizador del sistema de 
aterrizaje por instrumento ILS (Instrument Landing Sys- 
tem), que es un sistema instrumental de ayuda para la 
aproximación y aterrizaje en  esta pista, la pista 3.0, quc 
he señalado, v en su punto más bajo la maniobra se en- 
cuentra. por tanto. a una altura de franqueamiento de 
obstáculos muv superior a los 150 metros marcados co- 
mo altura mínima 'por el Documento 8.168 de la OACI, 
utilizado en España como guía para el establecimiento 
de maniobras akreas intrurnentales. 

Se desconocen hasta ahora las razones porilas que la 
aeronave descendió por debajo de la altitud mencionada, 
pero puede excluirse, con toda probabilidd. que ello fue- 
ra debido a desconocimiento del terreno, va que las tri- 
pulaciones españolas reciben una formación específica 
en materia de rutas y aeropuertos. que incluye el conoci- 
miento del terreno, de acuerdo con lo establecido en el 
vigente Reglamento de Circulación Aérea. 

Hay una aclaración que hice ayer en el Senado. y que 
me parece importante reiterarla hoy,  porque, como esta- 
mos hablando entre legos, creo que hay que explicar las 
cosas a la Cámara, v es que en principio los vuelos dc 
tipo comercial se hacen con avuda instrumental, y ello 
por una razón elemental, porque en el aire no existe más 
que la altitud y la vista no es el elemento absolutamente 
decisivo. 

Ayer leí un manual del primer curso de la Escuela 
Nacional de Aeronáutica, que creo que todos estamos en 
codiciones de comprender, y voy a reiterar, señor Prelei- 
dente, su lectura, para ilustrar a la Cámara. Dice lo si- 
guiente: para entendernos podemos decir que, en gene- 
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ral, los aviones comerciales y de transporte vuelan IFR, 
siglas inglesas que indican reglas de vuclo instrumental, 
y que los aviones ligeros, destinados a la navegación de- 
portiva, vuelan VFR, es decir, con reglas de vuelo visual. 
Una importante excepción son los vuelos militares, que 
pueden operar indistintamente de uno u otro modo. aun-  
que están plenamente capacitados para volar IFR, es de- 
cir, de acuerdo con normas instrumentalcs. En resumen, 
de los dos tipos de vuelo posibles, IFR y VFR, sólo el 
primero presenta trascendencia importante. No obstaii- 
te, todos los pilotos son jugadores cualificados que parti- 
cipan en el control del tráfico acrco y que aceptan las 
reglas del juego. Los pilotos IFR, aunque ocasionalmente 
utilicen las referencias visuales, prescinden de la liabili- 
dad de sus sentidos, que saben que es limitada, y confían 
enteramente en la operatividad de sus sistcnias c instru- 
mentos de a bordo, así como de la de los equipos de 
ticrra y medios t6cnicos y humanos del scrvicio de con- 
trol ATC, Control del Tráfico Acirco. 

A este respecto se puede añadir una cosa mis .  que no- 
sotros en  este momento t i o  estarnos en condiciones de 
juzgar (la que tiene que juzgar es la Comisión Tbciiica y ,  
en su caso. la senora ,juez. nic parece que es, que instruye 
las actuaciones), y que puede ser un elemento intcrcsaii- 
tc: que la aeronave estaba autorizada por la torre de 
control de Sondica para proceder al aterrizaje directo; 
podía haber tomado ticrra directamente. Sin embargo, el 
comandante de la aeronave, e n  uso de sus lacultades y de 
sus responsabilidades, consideró conveniente hacer la 
aproximación de acuerdo con la maniobra descrita en la 
carta de aproximación que tenia de la Cornpania íbcria, 
porque cada compañia lija sus minimos operativos y sus 
cartas. Y en esta maniobra que el comandante habia de- 
cidido es cuando se produjo el hecho. Ello muestra que 
se trata de una profesión que tiene un nivel de riesgo y 
un nivel de responsabilidad grande, que yo  creo que es 
reconocido por la sociedad..Es decir, este es otro clemcii- 
to a tomar en  consideración de cara al análisis del acci- 
dente. 

Hccha esta somera descripción del accidente, voy a 
pasar a contestar la segunda parte de la interpelación 
que se me ha formulado en relación con la seguridad del 
tráfico akreo en España, agradeciendo por adelantado las 
manifcuaciones que ha hecho cl señor Roca en r e l ac ih  
con la misma. 

La situación de la seguridad del tráfico a t k o  en Espa- 
ña,  hasta el momento, se puede decir, porque esto se 
mide por estadísticas comparativas internacionales, que 
es similar a la de los países miembros de la Organización 
Internacional de Aviación Civil. 

Durante el ano 1983 la aviación comercial espanola 
tuvo un solo accidente, en el quc intervinieron dos acro- 
naves. En 1984 no hubo ningún accidente. N o  puede afir- 
marse por ello, a pesar del trágico accidente ocurrido en 
Bilbao el día 19 de febrero, que la seguridad del trans- 
porte aéreo español haya quedado comprometida. No 
obstante, la Administración ha procedido a una investi- 
gación sistemática del área de las operaciones de vuelo 
de todas las empresas españoles de transporte aerco, con 
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objeto de detectar cualquier anomalía que pudiera repre- 
sentar un peligro para la seguridad del mismo. Dicha 
investigación cuenta con el asesoramiento de la Adminis- 
tración Federal de Aviación Civil de los Estados Unidos, 
la FAA, cuya autoridad en la materia es mundialmente 
reconocida. 

Se  pueden anadir más datos. En estos momentos la 
Administración Civil Aeronáutica Espanola, la Dirección 
General de Aviación' Civil y Aeropuertos Nacionales co- 
mo organismo autónomo, mantiene una actividad que se 
puede resumir en un movimiento de acronaves por año 
de 530.000, entre atcrrizajcs y despegues, y un movi- 
miento de 51 niillones de pasajeros. de los cuales corres- 
ponden a los vuelos interiores rcgularcs 20.500.000: a los 
interiores n o  regulares Y00.000; a los internacionales re- 
gulares, 8.300.000, y ii los inteimacionalcs no regulai~cs 
2 1.300.000. Estb supone estar en rclacióii con dos compa- 
ñías nacionales regulares, tres companias nacionales no 
rcgularcs, m i s  las dos rcgularcs, es decir, las compatiias 
clc bandera que tarnbicn hacen chártcr, con 49 coinpa- 
ñias estran.jcras regulares que operan e11 Espann y con 
88 conipanias estran,jeras no rcgulaics que hacen v~iclos 
que se llaman chirtei. a España; 88 compañías más 31 de 
las 3 Y  que he citado anteriormente que 1arrihii.n hacen 
vuelos c hií r ter . 

acronáutico y d e  la ii\iacióii civil comercial, España es 
un país muy iinpoi.taiitc, es u n  país que mantiene unos 
niveles de seguridad. iio sólo en las operaciones que se 

hacen en  Esparia, sitio tambicri cn la cobcixura de sobre- 
vuelo en t i u  continentes, prcstaiido un servicio bastante 
positi\fo: es un país quc cstri haciendo iiinovacioiies tec- 
nológicas e n  colaboración con las autoridadcs acroiiiuti- 
cas, con la industria española, clcsdc el punto de vista de 
la scguiidad del tril.ico acrco, como lo deniucsti-a el plnii 
SACTA. que ha sido recogido por la OACI a nivel regional 
europeo cotrio un modelo y qiic está siniendo para pro- 
niociotiat. nuestra tecnología. 

Desde el punto  de vista sc puede decir que iiucstra 
actividad acroniíutica es iiiLiy itiiportnritc y se rige por 
unos niveles de seguridad que resisteti absolutatiicntc. de 
una manera muy digna, toda coniparacioii. Ello 110 obsta 
para que tengamos que laiiicntar este tipo de iiicidcrites 
v quc se pucdan plantear situaciones concretas en alguna 
compañia. Los dos inlorturiados accidentes, de 7 de di- 
ciembre de 1983 y de 19 de lcbrcro de este ano, no  supo- 
nen, en lo que respecta a la compañía Ibcria, porcentaje 
estadístico superior a la media mundial. 

Por último, ha hecho S.  S .  un comentario en relación 
con una cuestión que parece u n  poco domt%tica. pero 
que ticric su importancia: la distribucicjn de periklicos la 
semana pasada e n  los avioncs de la compañia Ibcria. Eii 

este sentido tengo que inanilcstar que no se trata de niri- 
gún tipo de medida política que hava decidido el Cobicr- 
no, ni creo que en el con,junto del INI .  .Lo que pasa es que 
cuando se producen accidentes de este tipo hav recomen- 
daciones de los psicólogos a todas las compañías 'como 
en otros tiempos. por ejemplo, cuando n o  había una  prc- 
surización tan avanzada, se adoptaban otro tipo de me- 

Pul. lo tanto, bC pucdc decir que desde el puiito de vista 
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didas. Parece .ser que está indicado, de cara a los pasaje- 
ros, adoptar este tipo de medidas por un tiempo limita- 
do. 

Creo que con esto, señoría, he contestado básicamente 
aunque sea de una manera quizá muy técnica en algunos 
aspectos, los problemas que se plantean. Tengo que seña- 
lar que a partir de ahora y hasta el momento en que 
concluyan los trabajos, desde el punto de vista técnico, es 
la Comisión de investigación de accidentes la que tiene 
que continuar su trabajo en relación, también, con los 
expertos de las compañías y de los fabricantes. Luego, 
hay un sumario que tendrá un resultado en función de lo 
que decida el Poder Judicial. 

El Gobierno continuará, junto con la Administración, 
tratando de mantener unos niveles dignos de seguridad 
aérea en España y procederá a una revisión y a una 
mejora sistemática de las operaciones que se realicen en 
nuestro país. Nada más v gracias. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Ro- 
ca. 

El señor ROCA 1 JUNYENT: Señor Presidente, señoras 
v señores Diputados. Bien, señor Ministro, creo que al 
menos en algunos puntos de su contestación habrá podi- 
do  cumplirse el objetivo dc nuestra interpelación, que es 
tranquilizar al ciudadano sobre este segundo aspecto de 
la seguridad de nuestro tráfico afreo. Pero quisiera hacer 
unas observaciones. 

Yo entiendo que no sería propio trasladar a los aaficio- 
nados. como usted calificaba entre comillas, de los me- 
dios de comunicación el hecho de que conjeturen. Si no 
hav información oficial, ni hav explicación, la conjetura 
es la que, en todo caso, cabe a los que no pueden conocer 
oficialmente el tema. N o  me parece sensato decir: u L o  
que pasa es que no tienen que hablar del tema hasta que 
no sepan más». Me parcce que van a hablar siempre en 
la medida en que la conjetura est6 abierta. 

'En la segunda parte de su intervención, señor Ministro, 
quisiera destacar, simplemente lo que creo una frase que 
no es válida. Cuando dice: mire usted. es que se produjo 
sólo un accidente en 1983, y sólo un accidente en 1985, 
nosotros lo que decimos es por qué se produjo un acci- 
dente en 1983 y otro en 1985. Lo óptimo no es uno por 
año, lo óptimo L'S ninguno. y en este sentido era nuestra 
preocupación. 

Y por último, señor Ministro, vo no quiero entrar en 
problemas compctenciales entre su Departamento v 
otros Departamentos ministerialcs. Lo cierto es que us- 
ted en su rcspucsta, rnuv hábilmente, diríamos, ha endo- 
sado el problema de IBERIA a otras instancias u otras 
vertientes dc la propia Administración. 

Sigo (afirmando que puede avanzarse en la línea de 
mejorar nuestra seguridad en el tráfico aéreo, posible- 
mente, pero mientras la imagen de la Companía IBERIA 
no sea la imagen de solvencia que los ciudadanos espe- 
ran, d+ciimente, si no se avanza conjuntamente, vamos 
a crear una sensación íntima de seguridad a todos los 
ciudadanos. 

Y, de verdad, en este punto de las recomendaciones de  
los psic6logos debo decirle que, consultados los antece- 
dentes que usted consulta de la OACI, es realmente en 
Espana el primer caso que se ha dado; debe de ser que 
los demás no hacen caso a los psic6logos. Nada más y 
muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Roca. 
El señor Ministro tiene la palabra. 

El señor MINISTRO DE TRANSPORTES, TURISMO Y 
COMUNICACIONES (Barón Crespo): Gracias, señor Pre- 
sidente, con toda brevedad. Yo no he querido decir que 
no se hagan conjeturas: Lo que sí creo es que existe una 
relación entre el nivel de desarrollo y motorización de 
una sociedad y el nivel de tratamiento de los problemas 
que surgen cuando un sistema de transporte es un siste- 
ma desarrollado, y el transporte pasa a ser un elemento 
cotidiano, casi un elemento básico no sólo de los presu- 
puestos familiares, sino también de lo que es la conviven- 
cia en nuestra epoca. Y lo que sí creo es que, a la hora de 
formular conjeturas, hay que hacerlas con un cierto nivel 
de responsabilidad y conocimiento, porque aunque polí- 
ticamente el Ministro tenga que hablar en las Cámaras, 
lo que sí tengo que decir es que en relación con informa- 
ciones aparecidas en los últimos días -y hay experíen- 
cias anteriores- las autoridades aeronáuticas han teni- 
do  que formular comunicados con precisiones técnicas 
absolutamente elementales. Creo que en eso hay que ha- 
cer un tratamiento absolutamente responsable, y no ses- 
gado, de  estas cuestiones. Yo no me niego. desde luego, ni 
me parece positivo que no se hable de ello. 

En relación con el problema concreto de los psicólogos, 
no es el papel precisamente de la OACI estudiar esto, 
aunque pueda tener comités. En principio, hay otra orga- 
nización internacional, esa sí, la de los operadores o de 
las compañías, que se llama la IATA, que es patronal de 
transporte adreo, y lógicamente las empresas de trans- 
porte aCreo que tienen este tipo de situaciones. v lo tie- 
nen estudiado, tengo entendido que son las que reco- 
miendan a un nivel técnico esta cuestión. N o  es un pro- 
blema como el que se puede plantear en una organiza- 
ción especializada relacionada con las Naciones Unidas, 
como es la OACI. Este es un tratamiento que dan estas 
compañías a este problema. Como, por ejemplo, hay otra 
norma de todas las compañías mundiales, y es  procurar 
que no haya una gran polemica en torno a estas cuestio- 
nes. En otros países lo siguen con muchísimo rigor. 

En relación a la mejora de nuestra compañía de bande- 
ra,  vo tambikn estoy a favor de su mejora de imagen y 
funcionarnien to. 

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Ministro. 
iAlgún Grupo Parlamentario quiere fijar posiciones? 

(Pausa.) Grupo Mixto, Grupo Vasco, Grupo Centrista, 
Grupo Popular. 

Por el Grupo Mixto, tiene la palabra por cinco minutos 
el señor Bandrks. 
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El señor BANDRES MOLET: Señor Presidente, señoras 
y señores Diputados, brevemente, para indicar en nom- 
bre del Grupo Parlamentario Mixto que nuestro Grupo 
participa de  la preocupación de todos los Grupos Parla- 
mentarios y por qué no decirlo, de todos los ciudadanos 
en la tragedia recientemente ocurrida. Todas las vícti- 
mas merecen nuestro respeto y consideración, y desea- 
ríamos que, en lo posible, este tipo de cosas, que no son 
fáciles, fueran reparadas, con dinero, como se hace en 
este mundo, que se repararan los danos v perjuicios irro- 
gados, a travks de sus familiares. 

Pero yo quisiera aprovechar esta ocasión singular de 
hoy para mostrar tambien aqui un recuerdo emocionado 
a un compañero de partido, a un concejal nuestro de 
Arrigorriaga, que ha perdido la vida en este accidente, un 
hombre con especiales dotes que, por cierto, es un gran 
poeta en castellano, que ha recibido algún galardón, v 
me van a permitir sus señorías que exprese este recuerdo 
emocionado en este momento. 

Quiero también decir que hace mucho tiempo que Eus- 
kadiko Eskerra está preocupado por los aeropuertos de la 
Comunidad Autónoma vasca. Nuestros concejales de De- 
rio -municipio que, como saben muchos de ustedes, los 
aviones sobrevuelan en los instantes inmediatamente an- 
teriores al aterrizaje-, nos han mostrado su alarma. No 
soy técnico, pero me dicen que hav algo así -segura- 
mente no se utiliza el tkrmino que vo voy a emplear- 
como el pasillo de aterrizaje, ese plano inclinado que 
recorre el avión cuando inicia eso que se llama maniobra 
de aproximación y que en esa zona de Bilbao r¡o está 
absolutamente libre dc obstáculos, naturalmente en su 
parte baja, no en la zona donde se debe hacer la manio- 
bra si se hace bien. Con esto quiero poner de manifiesto 
que existe una preocupación. 

Por otra parte, cuando fui Consejero de Transportes y 
Comunicaciones en el primer Consejo General Vasco, re- 
cuerdo que tuve ocasión privilegiada para averiguar que 
la existencia qfoexistencia de bastantes aeropuertos en 
un espacio relativamente pequeño estaba obedeciendo a 
intereses en pugna muy importantes y quc, incluso, esos 

intereses se han mantenido y han luchado entre sí para 
el mantenimiento y la coexistencia de esos varios aero- 
puertos. 

insisto en que no soy técnico v no quiero hacer juicios 
precipitados, pero sí quiero decir aquí que no pueden, 
que no deben repetirse hechos tan terribles como éste. 
Por tanto, requeriría un estudio minuciosoz+m este mo- 
mento me estoy refiriendo a la existencia y a la seguri- 
dad de los aviones en la Comunidad Autónoma vasca 
expresamente, aunque también me preocupan todos los 
demás, pero en este momento quiero referirme a aquk- 
110s expresamente-, un estudio riguroso de por que se 
ha producido este accidente y qué posibilidad existe de 
que pudieran producirse otros accidentes. Evidentemen- 
te, hay que buscar las responsabilidades penales si las 
hay, para eso están los jueces y los tribunales, y las res- 
ponsabilidades civiles, pero también hay que buscar las 
responsabilidades políticas, si es que existen. 

He indicado en la Junta de Portavoces, aunque lo haré 

formalmente en su momento por escrito, nuestro propó- 
sito de soicitar que la Comisión Especial de Investigación 
sobre Catástrofes Akreas, que actualmente está estudian- 
do otras catástrofes tan lamentables coino ksta, ocurri- 
das en Madrid, si estamos a tiempo para ello, extienda su 
competencia al estudio de las causas de este último v 
tremendo suceso. Espero que en su momento procesal 
reglamentario oportuno tenga el apovo de sus scnorías 
para obtener esta petición que acabo de formular en esta 
Cámara, si bien insisto e n  que lo haremos de modo lor- 
mal y reglamentario tin su momento. Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE: Por el Grupo Parlamentario 
Vasco, PNV, tiene la palabra el senor Vizcaya. 

El senor VIZCAYA RETANA: Señor Presidente, seno- 
rías, mi Grupo no quiso traer a la Cámara el tenia de este 
dcsgraciado accidente ocurrido en el monte Oíz, esperan- 
do la iniciativa del propio Ministro o de otro grupo, qui- 
zá por la especial sensibilidad que respecto al mismo se 
producía dada, por ejemplo, en concreto mi condición de 
Diputado por Vizcaya y la enorme fortuna que t u w  de n o  
viajar en csc avión. Pero creo que es conveniente que 
nuestro Grupo lije su posición en torno a este problema 
respecto al cual ha niantenido una prudente actitud; pru- 
dente actitud que deriva de la experiencia de un ano de 
Comisión de Investigación sobre Catasiroles Acreas. 

En primer lugar, nos parccc conveniente scnalai- que 
cuando ocurre un accidente de este tipo deben primar los 
aspectos tkcnicos a la hora de verificar el gi-ado de res- 
ponsabilidades tanto pcnales como políticas que pudie- 
ran derivarse; es decir, por lo menos la mayor parte de 
los miembros de la Comisión sobre Catástrofes Atii-ca~ h a  
llegado a la conclusión de que las responsabilidades poli- 
ticas en torno a un accidente solamente pueden derivarse 
teniendo en cuenta una base tcicnica que permita a politi- 
cos no experimentados o no expertos en estas materias 
buscar las posibilidades de exigir ... 

El senor PRESIDENTE: Señor Vizcaya, Ic recuerdo 
que esa Comisión es secreta todavia. 

El senor VIZCAYA RETANA: Señor Presidente, no es- 
tov haciendo referencia a alguna de las conclusiones de 
esa Comisión. Estoy contando mi expcricncia politica e n  
torno a ella; n o  he hccho pública ninguna conclusión de 
la misma. 

El señor PRESIDENTE: Uiiicamcnte se lo recuerdo a 
los efectos oportunos. 

El señor VIZCAYA RETANA: En cualquier caso, reitero 
a la Cámara que la especial sensibilidad que se crea en 
torno a un accidente con tal número de víctimas, con tal 
grado de espectacularidad, exige, desde nuestro punto de 
vista, esa prudencia a la que antes aludía. 

Sin embargo, sí es necesario dotar de una mayor agili- 
dad a las comisiones tkcnicas que establecen tas bases, 
respecto a las cuales se pueden deducir responsabilida- 
des de todo tipo, políticas o penales. 
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Una comisión tticnica, con unos supuestos como aque- 
llos de los que se ocupa la Comisión de Catástrofes Aé- 
reas, que tarda más de un año -me estoy refiriendo a 
las comisiones técnicas- de elaborar un dictamen, frus- 
tra en muchas ocasiones las expectativas derivadas de 
esa investigación, o que esa investigación produce. Por 
tanto, hay que agilizarla. y dotarla de mayores medios, 
por parte de la Administración, si es posible. Ya s6 que la 

.comisión técnica es compleja y que hay muchos intereses 
por medio, pero hav que dotarla de una agilidad tal que 
permita a los ciudadanos, en general, a los políticos, en 
particular, poder cmpemr a pensar si existen o n o  res- 
ponsabilidades. 

En segundo lugar, v concretándome al accidente que 
motiva la interpelación, quiero senalar tambikn -quizá 
como experiencia personal- que llevo ocho anos hacien- 
do esa maniobra de aproximación de entrada al acro- 
puerto de Sondica por esa orientación, por esa senda de 
aproximación.. Evidentemente se dan dos circunstancias 
sumamente anómalas, como son el rumbo y la altura, 
que mi Grupo no sabe explicarse más quc en función de 
datos y dictámenes ttknicos. 

Por tanto, creo que c's consecuencia de nuestra pruden- 
cia el no poder adelantar sugerencia o cspeculación algu- 
na en torno a las causas y a las responsabilidades de este 
accidente. Sería no guardar,cl debido respeto al dolor de 
muchas lamilias aventurarnos. desde nuestra inexperien- 
cia, a especular sobre quién es culpable o no lo es. 

En esos anos de funcionamiento del Aeropuerto de 
Sondica nunca ha habido el m i s  minimo accidente. Los 
pilotos siempre han -puesto especial atención, dadas las 
naturales dificultades de este aeropuerto v ,  por tanto, 
creemos que es el momento oportuno de pedir dos cosas, 
como decía antes, para poder formarnos una opinión rcs- 
ponsable: una:'scñor Ministro. en lo que depende de su 
departamenta o de otros departamentos, agilidad y rapi- 
dez en la verificación del soporte t6cnico en virtud del 
cual los políticos podernos elaborar unas conclusiones, y .  
en segundo lugar, una politica de inversiones -v por eso 
he dicho en segundo lugar, porque no la ligo directamen- 
te a las causas del accidente y n o  quiero. como decía 
antes, empezar a especular-. que como decían los seno- 
res Bandres v Roca. quizá dota al cielo español de mayo- 
res elementos de ayuda y no voy a decir de seguridad, 
porque podría estar cayendo en el señalamiento de unas 
responsabilidades. Creo que la politica de inversiones en 
infraestructura es importante, y en este sentido quizá 
seria la consecuencia má-s importante de esta interpela- 
ción. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias. senor Viz- 

Por el Grupo Parlamentario Centrista, tiene la palabra 
cava. 

el senor Mardones. 

El señor MARDONES SEVILLA: Con la venia, senor 

Senorías, el Grupo Parlamentario Centrista comienza 
Presidente. 

diciendo que comparte plenamente la preocupacion, la 
oportunidad y la intencionalidad que esta interpelación 
urgente, presentada por el Portavoz del Grupo Minoría 
Catalana, han traído hoy aquí. 

En la misma línea, y complementaria a ella, que ha 
expuesto el senor Roca, en nombre de mi Gruyo yo quie- 
ro decir lo siguiente, dirigido de una manera muy clara y 
concreta al Gobierno, en la persona del senor Ministro de 
Transportes, Turismo y Comunicaciones. 

Entiendo que tiene que haber más medios, incluso el 
propio debate con esta interpelación ante la Cámara, pa- 
ra elevar los umbrales v dinteles de garantía de  la seguri- 
dad del transporte akreo en Espana. Tiene que haber 
algo más, comisiones tecnicas, profesionales, comisiones 
de encuesta, toda la acción judicial, toda la acción de 
investigación de la catástrofe, que tenga la Administra- 
ción, etcétera, porque no se puede venir solamente aquí a 
toro pasado cuando va la catástrofe está expresada en 
esquelas, está expresada en un drama que siente la pro- 
pia preocupación nacional. 
Yo diria que  quisiera hacer esta exposición desde un 

punto de vista de reflexión. sensatez v equilibrio, en un 
talante puramente reflexivo v de llevar a una sensatez a 
todos los organismos responsabales v concretamente a 
incitar e incentivar la responsabilidad que el Departa- 
mento de Transportes. senor Barón. tiene en esta mate- 
ria. 

Yo preguntaría: jes consciente el Gobierno de que hay 
que llevar hasta el limite humano, técnico, profesional y 
administrativo las mcdidas de protección al viajero? El 
año pasado debatiamos en esta Cámara el provecto de 
ley de defensa del consumidor v se exigían unas garan- 
tias máximas para evitar que nadie pudiera ser defrau- 
dado ni con una póliza de seguro ni con la etiqueta de  
una marca de galletas. y ,  sin embargo, estamos carecien- 
do  de este rigor que puede ser llevado, corno bien ha 
calificado el señor Ministro antes en su intervención, a 
un sector como es el del transporte akreo, que tiene el 
nivel máximo de riesgo. 

Si esta Cámara ha sido sensible en que una actividad 
industrial como es la energía nuclear motivó la creación 
de  una comisión que en relación con el Consejo de Segu- 
ridad Nuclear vele por aquellas medidas de garantía que 
eviten danos catastróficos a personas o cosas, pero funda- 
mentalmente a personas, por la cuestión de las centrales 
nucleares, ). no tenemos una estadística de afectados ni 
de muertos por la actividad industrial eléctrica de las 
centrales nucleares en España, v sin embargo estamos 
por delante del accidente previsible o posible que pueda 
existir con la Comisión parlamentaria de control del 
Consejo de Seguridad Nuclear, quti menos podríamos de- 
cir, señor Ministro, en una actividad que usted clasifica 
corno de máximo nivel de riesgo. 

No todo es política, sería aquí preciso el análisis de la 
responsabilidad profesional, de la explicación, como pe- 
día el scnor Roca, para traer un ánimo de sosiego a los 
miles de usuarios que tenemos en nuestro país de  los 
servicios de las compañías v del transporte aéreo. Tam- 
bién preguntaría vo si es consciente el Gobierno de que 
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con la complejidad que el señor Ministro ha querido des- 
tacar, con las cifras de pasajeros transportados por avión 
en España en los pasados ejercicios, con el número de 
vuelos tanto en despegues como en aterrizajes en los ae- 
ropuertos españoles, con esa magnitud de cifras de un 
país turístico por excelencia, ha llegado ya el momento 
de disminuir las incidencias de acumulación de riesgos 
que se están produciendo por dos motivos fundamenta- 
les: primero, porque estamos concentrando en los mis- 
mos grandes aeropuertos españoles, como es el de Ma- 
drid-Barajas, o es el del Prat-Barcelona, o el de Málaga, o 
el de Mallorca, o el de Las Palmas de Gran Canaria o 
Tenerife, la misma pista de utilización para vuelos inter- 
nacionales y vuelos domésticos. Estamos haciendo una 
concentración de riesgo cuando los países occidentales, 
con una gran afluencia de transporte aéreo, han sacado 
ya los dobles aeropuertos, aeropuertos para vuelos do- 
mésticos y aeropuertos para vuelos internacionales o 
transoceánicos. Eso es diversificar el riesgo. 

Y segundo, ' jno cree el señor Ministro que ha llegado 
ya el momento, porque eso es competencia de su Depar- 
tamento y no vale trasladar el problema al Ministerio de 
Industria o a la Compañía Iberia -porque es su Depar- 
tamento el responsabale-, de hacer la ordenación del 
transporte aéreo, que ha llegado ya el momento de no 
acumular más riesgos sobre la Compañía Iberia, permi- 
tiéndole que preste tanto servicios de vuelos domésticos 
como de vuelos internacionales? Porque se está dando la 
curiosa figura de que, mientras otros países tienen las 
compañías de bandera dedicadas a los vuelos transoceá- 
nicos o internacionales y otras companías domésticas, 
con otras siglas, para los vuelos interiores dentro del país 
de soberanía, aquí seguimos permitiendo que la Compa- 
ñía Iberia siga siendo al mismo tiempo compañía de ban- 
dera para los vuelos internacionales y compañía de vue- 
los domésticos. Esto es un riesgo, entiendo yo, señor Mi- 
nistro, y pediría esa sensibilidad del Departamento para 
ordenar este sector del transporte, porqúe eso sí que re- 
percute en  los periódicos y en los medios de información 
extranjeros cuando lo que sale allí son las siglas de la 
Compañía Iberia. Dentro de la casuística de  accidentes, 
aquí estamos en niveles de similitud con otras naciones, 
pero en otros países, como los vuelos interiores y los iue-  
los turísticos no llevan el nombre de la misma compañía, 
para evitar malformaciones, intencionadas o no, no se 
puede relacionar la compañía de bandera con la compa- 
ñía de vuelos domésticos, es decir, del área regional. 

El señor PRESIDENTE: Vaya terminando. 

El señor MARDONES SEVILLA: Gracias, señor Presi- 
dente, ya acabo. Este es un tema. 

Finalmente, señor Ministro, es necesario que la Admi- 
nistración adopte también un papel de responsabilidad, 
de tutela, para evitar el espectáculo lamentable que se 
está dando, a raíz de la ya lamentable situación de los 
accidentes aéreos, del encrespamiento profesional siste- 
mático que se viene produciendo. La Administración tie- 
ne el deber moral, gubernamental, político y administra- 

tivo de velar porque los colectivos que puedan estar im- 
plicados en un accidente aéreo al día siguiente no entren 
en una verdadera batalla pública de una agresividad dia- 
léctica, con unas acusaciones entre el sector de pilotos, 
de los controladores, de los metereólogos, de los que ha- 
cen los planos, de la propia Administración, de la Direc- 
ción de Aviación Civil, de la Dirección de Aeropuertos 
Nacionales. Con ese espectáculo hay que acabar y que se 
lleve todo por una vía de racionalidad, en un clima de 
análisis sosegado y que no ocurran estos enfrentamientos 
profesionales, echándose mutuamente la culpa. 

Ahí creo que también la Administración - e r a  la terce- 
ra cuestión a llevar al ánimo reflexivo del senor Minis- 
tro- podría hacer una labor de tutela, un3 labor de or- 
denación, de apaciguamiento, de que cuanto antes se in- 
forma de estos actos, y ,  posiblemente, si la Adrninistra- 
ción, el señor Ministro, hubiera dado antes una arnplia- 
ción general al país como la que ha dado al contestar a 
esta interpelación, hubikramos podido evitar quizá el la- 
mentable espectáculo de unos colectivos profesionales, 
arrojándose sus respectivas responsabilidades al colccti- 
vo que tiene enfrente. 

Nada más. 

El senor PRESIDENTE: Gracias, señor Mardones. 
Quiero recordar a SS. SS. que esta tarde, a las cinco y 

media, tendremos el honor de recibir en esta Cámara a 
los Príncipes herederos del Japón. Se lo indico a SS. SS. 
porque estoy seguro de que contaré con la presencia de 
todos ustedes en el hemiciclo. 

Muchas gracias. 
El señor Trillo, por el Grupo Popular, tiene la palabra. 

El señor TRILLO Y LOPEZ-MANCISIDQR: Senorías, 
nuestro Grupo Parlamentario comparte prácticamente 
en su totalidad las palabras que se han dicho aquí esta 
tarde por los restantes Grupos Parlamentarios, v ,  lamen- 
tablemente, señor Ministro, no comparte prácticamente 
en ningún caso las palabras que en dos ocasiones le he- 
mos escuchado. 

Senor Ministro, una vez más el tema es grave, lamen- 
tablemente grave. Desearíamos que no hubiera posibili- 
dad  en esta Cámara de tocar temas corno éste, ni siquiera 
creando nuevas comisiones de investigación. ;Para qué? 
señor Ministro, el problema cs tratar de reconocer desde 
un principio, y no hablo de hoy, desde un principio -y 
me refiero a los principios del ano 1984-, que quizás 
podría haber ocurrido que la Administración podría ha- 
ber tenido parte de culpa. Y como resulta que desde un 
principio, en ningún caso, se reconoció que quizás po- 
dría ... 

El señor PRESIDENTE: AtCngase a la cuestión. Esta- 
mos en la fijación de posiciones. (Rumores.) Silencio, por 
favor. 

Senor Trillo, estamos en la fijación de posiciones en 
relación con el accidente ocurrido en Bilbao. 

El señor TRILLO Y LOPEZ-MANCISIDOR: Gracias. 
señor Presidente. 
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La fijación de  posición creo que está hecha al principio 
de  mi intervención, pero dado que estamos hablando, 
creo yo, de seguridad en el tráfico aéreo, nuestro Grupo 
le preguntaría al señor Ministro, a efectos de seguridad 
en el tráfico aéreo, si considera suficientemente seguras 
las instalaciones de  control de tráfico aéreo actualmente 
existentes en Espana. Si el señor Ministro considera sufi- 
cientemente seguras las instalaciones de señalización ae- 
roportuaria de Espana. Si el señor Ministro considera 
suficientemente seguras las instalaciones del ILS en Es- 
pana; a estos efectos me permito recordar, seguro que el 
señor Ministro lo sabe, al lóbulo falso del ILS anteayer 
lunes, donde tres aviones de Iberia, Aviaco y Sabena iban 
por la misma senda simultáneamente. Si el señor Minis- 
tro considera suficientemente seguras, a efectos aeropor- 
tuarios, unas cartas, que estoy dispuesto a poner a dispo- 
sición de la Presidencia, donde no figura el monte Oíz, y 
no solamente es eso lo grave, sino que, según dijo el se- 
ñor. Ministro ayer en el Senado y hoy en el Congreso de 
los Diputados, reconocía que no existía la antena de Eus- 
kal Telebista, pero sí sabía que existía la antena de Tele- 
visión Española; curiosamente, claro, no figura en las 
cartas, porque si en las cartas no figura el monte difícil- 
mente va a figurar la antena que está encima del monte. 

El señor Ministro ha dicho aquí esta tarde que la altu- 
ra máxima que figura en esas cartas es una cota sensible- 
mente inferior a la altura máxima que figura en las car- 
tas, que pongo a disposición de la Presidencia en cual- 
quier momento, donde dice: 3.274 pies; la altura del 
monte Oíz es de 3.365 pies. 

A l  señor Ministro le preguntaría si considera suficien- 
temente seguro que los aviones 727 estén volando toda- 
vía Sin el GPWS. Es evidente que fegalmente pueden vo- 
lar, pero es evidente también que deberían tenerlo, por- 
que da  la casualidad de que Espana, que no-es Arabia 
Saudita. es u.n país que tiene montañas, señor Ministro, 
que tiene aeropuertos graves. Yo le preguntaría si se con- 
sidera suficientemente seguro que se este aterrizando en 
la pista 14 del aeropuerto de Málaga prácticamente en la 
rodadura, porque. se están haciendo obras en la pista 
principal. 

España es un país por el que usted, senor Ministro, v 
nosotros tambikn estamos tratando de preocuparnos. En 
este límite v en esta idea de la seguridad acres, señor 
Ministro, le haríamos tantas preguntas que seguramente 
no cabrían cn el trámite de esta interpelación. 

Esta in'terpelación, a efectos de nuestro Grupo' Parla- 
mentario, señor Ministro, quiere dejar claro de una vez 
que, tantas cuantas veces nuestro Grupo Parlamentario 
intervenga en esta Cámara, lo hará siempre pretendien- 
do lo mismo que pensábamos que pretende el señor Mi- 
nistro: dar  a la totalidad de los espanoles la seguridad a 
la que tienen derecho en todos los terrenos v más en el 
aéreo donde, senor Ministro, .las negligencias se pagan 
con la vida. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias. N o  es proce- 

dente recibir esos documentos en este trámite, señor Tri- 
llo. Su momento es otro trámite. 

El señor Ministro tiene la palabra. 

El señor MINISTRO DE TRANSPORTES, TURISMO Y 
COMUNICACIONES (Barón Crespo): Señor Presidente, 
se han hecho algunas manifestaciones que sí querría co- 
mentar, aunque fuera brevemente. 

En relación con las inversiones es una cuestión que 
conoce toda la Cámara, se han cuadruplicado bajo el 
mandato de este Gobierno las inversiones en seguridad 
del tráfico aéreo. No así en la construcción de terminales 
de aeropuertos, cuyo ritmo ha disminuido de una mane- 
ra sustancial, porque nosotros estamos dando una clara 
prioridad precisamente a las inversiones en seguridad 
del tráfico aéreo. 

En cuanto a otro aspecto de la cuestión referente a las 
facultades de  la Administración, yo he señalado ya clara- 
mente que la Administración tiene esas facultades de 
control y de navegación no sólo en el tráfico comercial en 
relación con lo que es la Península ibérica y las Islas, o 
sea, toda Espana, sino que además hay una facultad de  
inspección de las compañías explotadoras, tanto de Iás 
espanolas como de' las extranjeras, porque incluso hay 
problemas, que yo no vov a detallar a la Cámara, que 
pueden ser de  índole comercial que también se plantean. 

Por ello, creo que el planteamiento que aquí se ha he- 
cho de crear un organismo parecido al Consejo de Segu- 
ridad Nuclear no tiene mucho sentido por una razón, 
porque en España hav una Comisión de  Seguridad vial 
interministerial, hav una Comisión interministerial de 
tráfico de  mercancías peligrosas, v en este momento en 
lo que estamos trabajando 'en los diversos Ministerios 
implicados es en articular estas Comisiones. Hay que te- 
ner en cuenta que los modelos de transporte son diversos 
en una junta de seguridad de transportes que sea un 
organismo técnico que pueda conocer algo que necesita 
un nivel técnicb de conocimiento. Y digo de paso que no 
hav ningún problema de frenado ni de intervencion en lo 
que es el trabajo de la comisión Tecnica de Investigación 
de Accidentes, en la cual hav, por una parte, unos res- 
ponsables administrativos., que son funcionarios especia- 
lizados, y muy especializados, de la Dirección General de 
Aviación Civil, pero que cada accidente tiene su comisión 
en la que. como he señalado, ya participan las compa- 
ñias, los fabricantes, incluso los representantes de admi- 
nistraciones extranjeras; lo que ocurre en estos casos es 
que hay problemas muchas veces de interpretación, muv 
complicados o realmente complicados, de los datos de 
que se dispone, lo cual exige tiempo. 

Ello no obsta para que cuando los informes del acci- 
dente se terminan se publiquen, y quisiera insistir en un 
punto. No se trata de delimitación de responsabilidades 
en la Comisión Técnica, sino de  una reconstrucción de 
los hechos y ,  luego, de aportar datos y recomendaciones 
que permitan, a nivel nacional e internacional, poder 
mejorar la seguridad en el transporte. 

Se han hecho algunas observaciones interesantes. No 
es cierto que hava desdoblamiento sistemático del tráfico 
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en los mayores aeropuertos; no ocurre en Chicago, no 
ocurre en Heathrow, ni en Frankfurt; o sea, que eso no es 
así. Barajas está en 12 millones, y estos aeropuertos K S -  

tán en 27 ó 30 millones de viajeros-año. 
Se han hecho reflexiones interesantes sobre lo que pue- 

de ser el futuro de la aviación comercial, pero creo que 
no es este el momento de tratar la cuestión. La Adminis- 
tración y el Gobierno lo están considerando, pero me 
parece que debería ser tratado en otro momento. 

- DEL GRUPO POPULAR SOBRE FUTURO DESA- 
RROLLO DE LA 'FLOTA MERCANTE ESPANOLA 
EN EL HORIZONTE DE LOS ANOS 90 

El señor PRESIDENTE: Terminado el debate de la ii i-  

terpelación, vamos a pasar a la siguiente del Grupo Po- 
pular. 

Tiene la palabra el señor Fraga, por un tiempo de 10 
minutos, para presentar la interpelación. 

El señor FRAGA IRIBARNE: Señor Presidente, señoras 
y señores Diputados, una vez más, al iniciar mi interven- 
ción, me encuentro con la preocupación sincera de si 
realmente somos conscientes, al tratar temas como éste 
dc la reconversión naval (que es realmente el título de la 
interpelación, amabiemente mejorado por los servicios 
de la Cámara, pero éste es el tema) o de lo que nosotros 
consideramos la irresponsable destrucción de nuestra in- 
dustria naval,, de lo que eso quiere decir para las vidas y 
esperanzas de decenas de miles de españoles; pues no 
olvidemos que esa industria naval, con ilustre origen en 
los astilleros gallegos de Gelmirez, en las atarazanas de 
Barcelona y en las gradas andaluzas que botaron las ca- 
rabelas, es hoy uno de los grandes sectores de nuestra 
industria, con influencia clave en muchos de los factores 
básicos de la economía industrial española. que propi- 
cian un empleo directo a 42.000 trabajadores -la mayo- 
ría de alta cualificación-, y que repercute indirectamen- 
te en más de 106.000. (Ocupu la Presidenciu el señor Vice- 
presidente Torres Boursault.) 

Mas no se trata sólo de estadísticas, siempre frías, o de 
propuestas tecnoeráticas; cada día podemos leer en la 
prensa noticias de barricadas, explosiones o carreteras 
cortadas; de enfrentamientos constantes con la policía, 
con heridos graves y numerosos contusionados; de un 
trabajador muerto de un infarto, y de otro que se ha 
suicidado; de representantes sindicales retenidos, rnien- 
tras que otros son asaltados en sus personas o en sus 
bienes (Rumores.), o de las sedes de UGT en Ferrol, Vigo 
y Coruña atacadas; de gentes desesperadas aquí o allá, 
mientras comarcas enteras se empobrecen y descienden 
en su nivel de vida. 

Una de ellas la conozco bien, pues allí paso mis breves 
veraneos. (Rumores.) Toda la ría del Ferrol y la de Ares 
van decayendo, en recursos familiares, en negocio comer- 
cial, en esperanza e ilusión de futuro. Pienso que no he 
sido el único representante de los Grupos Parlamentarios 
que ha recibido, bien recientemente, ,la visita de todos 

los alcaldes de la ría, de todos los matices políticos, en 
dramáticas entrevistas, que tratan de buscar un poco de 
esperanza e ilusión de futuro. Es el trágico destino de las 
áreas que dieron un salto adelante con la industrializa- 
ción y que ahora se enfrentan con el drama de la desin- 
dustrialización y de las comarcas, no de las subdesarro- 
lladas sino de aquéllas a las que se somete a volver atrás, 
a las que se impone la inmolación social por la destruc- 
ción de sus industrias. 

España en su conjunto es hoy uno de los raros países 
de Occidente en el que cada año se destruye capital y se 
diminuye la inversión. Es una nación que se desindus- 
trializa bajo la égida de un Gobicrnv que ofreció priorita- 
riamentc en su programa electoral de 1982 una política 
de reactivación económica y de creación de 800.000 pues- 
tos netos de trabajo. fRiinrores.) El plan de reconversión, 
en efecto, lo que es, un plan de abandono del sector na- 
val.  Es. por otra parte, un claro fracaso del Gobierno. A 
mediados de 1983, los objetivos de producción de los 
grandes astilleros españoles se fijaban en el Libro Blanco 
de la Rcindustrialización en 350.000 toneladas de regis- 
tro bruto compensado, manteniendo el nivel actual de 
las reparaciones. Asimismo, el Ministerio de Industria 
señalaba en el citado documento. para los pequeños y 
medianos astillerosespañoles, un objetivo de producción 
de 300.000 toneladas de registro bruto compensado. Un  
año después. es decir. a mediados de 1984, el mismo 
equipo ministerial ya había reducido aquellos objetivos 
de prodoctividad a 250.000, es decir, 100.000 menos para 
los grandes astilleros, y a 190.000 toneladas dc registro 
bruto compensado para los pequeños v medianos. 

En el citado plan de 12 de septiembre de 1984 se indi- 
caban como objetivos de contratación para medidados 
de 1984, es decir, para una fecha anterior a su aproba- 
ción, los siguientes: diez buques sin indicación de tama- 
ño; dos plataformas l( Hispania. para ASTANO. ASTA- 
NO, como todo el mundo sabe, está en Galicia, es decir, 
en el clima menos adecuado para unas construcciones 
que se hacen prácticamente todas al aire libre. 

Sin embargo, las únicas contrataciones realizadas han 
sido ocho cargueros cuya propiedad será de una naviera 
filial de AESA y que serán arrendados «Casco al dcsnu- 
do», es decir, sin tripulación, a Cuba y que supone una 
carga dc trabajo de 82.000 toneladas. 

Por supuesto, no se han contratado las platalormas ni 
es probable que se haga. Así ,  no es de extrañar que el 
Ministro de Industria afirmara en esta Cámara el día 30 
de octubre pasado, con ocasión de una interpelación del 
Grupo Popular sobre ASTANO, que ((estaremos níuy con- 
tentos si conseguimos en 1984 una producción de 100.000 
toneladas y si en 1985 llegamos a las 200.000». 

Estos son los resultados de una política de abandonis- 
mo que, bajo el eufemismo de Plan de Reconversión Na- 
val, ha conseguido el actual Gobierno y que nadie podrá 
dejar de calificar de fracaso ciñkndose exclusivamente a 
las referencias y objetivos que el mismo equipo se había 
trazado un año antes. 

No se ha sabido comprender que la reindustrialización 
naval es un problema de competitividad y productivi- 
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dad. No son los países de altas rentas salariales los que 
pierden competitividad. No es Alemania, no es el Japón, 
sino aquéllos en los que el coste laboral por unidad de 
obra es más alto, es decir, el resultado de multiplicar la 
productividad por el coste unitario de trabajo. Es decir, 
que países como Alemania y Dinamarca u Holanda han 
subido, y que, en definitiva, España es de los pocos que 
han bajado en productividad y en aumento de coste labo- 
ral. 

Por tanto, el problema no es cerrar fábricas, es aumen- 
tar la productividad. 'Se puede observar que los paises 
industrializados que han resistido mejor la crisis de 
1982-83 han sido los que tenían una elevada productivi- 
dad, a pesar de tene; elevados costes salariales. Por el 
contrario, los países europeos de baja productividad han 
deteriorado su posición con la crisis. 

En contraste, los grandes astilleros del INI  han visto 
disminuir su productividad en el período 1975-82 en un 
14 por ciento, pasando de treinta y cinco horas directas 
por toneladas de registro bruto en 1975 a 40 en 1982, 
según datos del propio INI en s u  plan estratégico 1984- 
88, de julio de 1983. 

En esta baja y decreciente productividad reside la cau- 
sa del problema y por ello es la variable fundamental, no 
las plantillas, sino la productividad de los astilleros. Sin 
una carga de trabajo adecuada no hay reindustrializa- 
ción posible, pero eso supone un planteamiento distinto 
de la comercialización que en este momento se ha cen- 
tralizado y se lleva, en nuestra opinión, de modo menos 
eficiente que nunca. 

Por otra parte, el costo económico v social del abando- 
nismo naval es elevadísimo. El Gobierno ha venido pre- 
sentando reiteradamente las pérdidas acumuladas del 
sector en los últimos anos como razón suficiente para 
justificar las medidas emprendidas, pero ha cerrado los 
ojos a la evidencia de que la parte más sustancial de las 
mismas ha acontecido precisamente en los años 1983-84, 
recavendo la responsabilidad. por lo tanto, en la incom- 
petencia de los gestores v responsables de su política 
naval. Pero, sobre todo, tía ignorado las consecuencias 
sociales v económicas de la política de cierres y despidos. 

Ya se ha dicho que la industria naval es una industria 
de síntesis que arrastra tras de sí muchos sectores indus- 
triales v de servicios. En este momento no  hay duda nin- 
guna de que toda reducción del sector naval tiene unos 
efectos dos veces v media superiores sobre el empleo en 
otros sectores dependientes del mismo, y eso es esencial 
a la hora de recordar los problemas que estamos plan- 
teando. 

El caso concreto de Galicia. Galkia es el caso mas cla- 
ro v para mí, por supuesto, el mejor conocido de cómo se 
han hecho las cosas en el plan de reconversión naval. N o  
ha habido deseso de dialogar con la Xunta de Galicia, 
que ha actuado, por su parte, ejemplarmente, como lo 
revela el Decreto 135 de 13 de septiembre de 1984, con 
medidas especiales de fomento del sector de la construc- 
ción naval. La Xunta ha pedido, con toda razón, que 
Galicia sea designada zona de preferente localización de 
la construcción naval, para lo que sus rias v su tradición 

marinera ofrecen condiciones óptimas; el desarrollo de 
la industria auxiliar naval, dentro de los planes de urgen- 
te reindustrialización; la descentralización de la respon- 
sabilidad de los astilleros públicos a nivel regional, e 
incluso comarcal; el mantenimiento de una necesaria 
agresividad tecnológica y de financiación frente al plan- 
teamiento pesimista del Ministerio de Industria. 

Ha alegado por otra parte, en el terreno del agravio 
comparativo, que las pérdidas de AESA (verdadero mos- 
truo difícil de manejar) son cinco veces las de ASTANO 
{en los años 1976-1982), con un plantilla sólo tres veces 
mayor. 

Por otra parte, es absurdo dedicar ASTANO a material 
«off-shorem, cuando es un astillero inmejorable para la 
construcción de grandes buques (crudos o graneles), pero 
no espacialmente para artefactos flotantes para la indus- 
tria pretolera. En cambio, Puerto Real, donde ya hay 
cerca de Matagorda un dique que produce en este mo- 
mento un tipo de plataforma con un dique de construc- 
ción de 1 .O00 metros de eslora por 100 de manga, es ideal 
para este tipo de aparatos (plataformas, «rigs», .jac- 
kets., etcétera). 

En general, el nivel tecnológico medio de la construc- 
ción naval en Galicia es el más elevado, lo mismo en 
grandes que en pequeños astilleros. Y se logra un índice 
medio de rotación de gradas de un 40 por ciento. Por 
otra parte, el sacrificio en mano de obra que han hecho 
va los astilleros gallegos es el doble del realizado por los 
astilleros españoles. Ahora se le quiere imponer la pérdi- 
da de 5 a 7.000 más que, con los indirectos, alcanzarían 
el nivel intolerable para una zona un poco industrializa- 
da de los 14.000. 

ASTANO ha estado totalmente frenado por el INI en su 
capacidad de contratación y diversificación industrial. Y 
respecto de ASCON y otros pequenos y medianos astille- 
ros, ha faltado diálogo con las empresas. Lo ha habido 
recientemente en relación con ASCON, después de larga 
insistencia de la Xunta, pero es indispensable presentar 
al respecto los planes de viabilidad. 

Por otra parte, tenemos información segura, señor Pre- 
sidente, de que la gerencia técnica que, de acuerdo con el 
Real Decreto de reconversión se ha creado como órgano 
de trabajo con las competencias reguladas en el artículo 
30 del citado Real Decreto de Reconversión, tiene orden 
de no aprobar ningún expediente de construcción de bu- 
ques en astilleros gallegos, con objeto de presionar para 
que la Xunta de Galicia retire las ayudas acertadísimas 
que ha aprobado y conservado en apovo del sector naval. 

Luego hav, evidentemente. una gran equivocación en 
la dinámica del mercado. 

Toda la argumentación del Ministerio de Industria 
parte de que estamos ante un mercado sin futuro. Noso- 
tros sostenemos lo contrario, y que el techo actual de 
250.000 toneladas anuales para grandes astilleros, que 
redujo en 100.000 el previsto inicialmente, es injustifica- 
darnente pesimista. 

La exportación es un renglón capital, puesto que a f i -  
nales de 1983 equivalía al 68 por ciento de ja cartera de 



- 
CONGRESO 

8495 - 
27 DE FEBRERO DE 1985.-NÚM. 185 

pedidos conjunto de los catorce principales países cons- 
tructores. 

Pues bien, la demanda se ha mantenido constante por 
encima de los 14 millones de toneladas. salvo en el año 
1978, que bajó a 10, y recuperación a 14,7 en 1983. Es 
ciertamente inferior a la del período 1969- 1976 - c u a n d o  
anduvo por los 20 millones-, pero ello ha sido, en parte, 
compensado por la construcción de plataformas v otro 
material aoff-shoreu. A partir de 1989, las previsiones de 
AWES vuelven a subir por encima de los 18 millones. 

Pero nuestra industria naval está bajando de un modo 
inadmisible en su participación en esas cuotas. De un 
promedio anual del 4.5 por ciento en los años 1977 a 
1981, se baja al 2,1 por ciento en 1982, y al increíble 
porcentaje del 1,2 por ciento en 1983. Por tanto, no es 
que baje el mercado; nosotros estamos bajando más que 
el mercado. Ello supone bajar a la cuarta parte de nues- 
tra cuota histórica. 

En cuanto a la demanda nacional, el bajón es igual- 
mente impresionante. De un promedio de 3 19.000 tonela- 
das - cons t ru idas  en su mavoría en pequeños v media- 
nos astilleros-, que se incrementa a 387.000 en 1977- 
1980, se baja a 190.000 en 1981-1982, con una ligera re- 
cuperación en 1984. Frente a esto leemos, con asombro, 
las declaraciones det Presidente del Banco de Crédito In- 
dustrial en el sentido de que se van a ejecutar los crédi- 
tos contra los barcos españoles, lo que en este momento 
de crisis no puede sino agravar la situación. 

El señor VICEPRESIDENTE (Torres Boursault): Le 
ruego que vava terminando. 

El señor FRAGA IRIBARNE: Termino, señor Presiden- 

Es evidente que en este momento, como he indicado en 
el texto de nuestra interpelación escrita, estamos muy 
por debajo del 50 por ciento de lo que está transportando 
de  nuestras importaciones y exportaciones la flota espa- 
ñola. Un plan inteligente de ayudas v subvenciones per- 
mitiría mantener la demanda a un coste mucho menor 
que el que supone tener que vender los barcos, v no dc- 
bamos tener que cerrar los astilleros. 

La reconversión no puede concebirse como una opera- 
ción quirúrgica de mera supresión de capacidad produc- 
tiva, sino - c o m o  reiteradamente ha pedido la Asocia- 
ción de Ingenieros Navales de España- como un proce- 
so de reformas para obtener incrementos sustanciales en 
la productividad y competitividad. 

Estamos hablando de  un sector con futuro. El trans- 
porte mundial y el comercio mundial se están reaniman- 
d o  y no hay duda ninguna de que el progreso de la tecno- 
logía marítima, especialmente en el área del ahorro de 
energía de propulsión, ha hecho que se esté incrementan- 
do  rápidamente la obsolescencia tecnológica de la flota 
construida en las décadas de los 60 y 70, y que, sin duda 
alguna, la demanda de buques tendrá que reanimarse, 
mientras que muchas de las flotas amarradas tendrán 
que ser desguazadas. 

Por otra parte, es un sector tecnológicamente muy di- 

te. 

námico y nosotros nos estamos quedando atrás. N o  sólo 
estamos perdiendo cuota, sino que no podemos recupe- 
rarla con la actual política de inversiones en nuestros 
astilleros. Por todo ello nosotros mantenemos, y lo hemos 
reiterado varias veces, la necesidad de poner en marcha 
un auténtico plan de recuperación y de reindustrializa- 
ción del sector naval. Estamos por la definición de una 
política naval de flota: por el mantenimiento de la cuota 
histórica de participación de la industria naval española 
en la producción mundial, como objetivo para el nivel de 
carga de trabaJo a alcanzar en los astilleros, con una 
consideración integral de la industria de construcción 
naval dentro de un plan de recuperación e industrializa- 
ción, con una revisión del sistema nacional de apovo a la 
demanda v a la construcción naval; con un restablcci- 
miento del principio de eficacia en la gestión de la em- 
presa pública. 

Señor Presidente, señorías, el Grupo Popular, por me- 
dio de la presente interpelación, expresa su clara discon- 
formidad. no con el principio de la reconversión indus- 
trial, sino respecto de la forma en que se está acometicn- 
do. v en particular en el sector naval. 

El Partido Socialista. en el poder. se ha olvidado de la 
famosa prioridad de la política de empleo. Se ha olvida- 
do  de la política regional ofrecida y de las compensacio- 
nes a las regiones menos desarrolladas. NO 'ha querido 
dialogar con los sindicatos, ni con las empresas, ni con 
las comunidades autonomas afectadas. 

A este respecto debe recordarse que su programa elcc- 
toral -página 11- hablaba del acercamiento real de la 
política industrial a los ámbitos autonómicos y locales, y 
de la potenciación del papel de las comunidades autóno- 
mas en la promoción industrial. Una vez más palabras, 
palabras, palabras ... Todo ello en claro incumplimiento 
de la Ley 2711984, de 26 de julio, que habla de negociar, 
no de imponer. y del Real-Decreto 1271/1984 de 13 de 
junio, que constituye una Comisión negociadora. 

En realidad, la verdadera reconvcrsih no se ha aco- 
metido, en ninguno de los sectores. N o  se ha estudiado 
qué grupos de productores. qui. premios o profesiones, 
qué cualificaciones han de ser afectados; se ha ido a sirn- 
pies listados, por edades, causando a m p u d o  mavorcs 
daños a la productividad, que es un problema más irn- 
portante que la subactividad, puesto que bsta depende de 
aquélla. Una cosa cs reestructurar plantillas y otra sirn- 
plemente reducirlas. 

Cuando todos los estudios fiables de que se dispone 
(AWES, Fearnlevs, etcbtera) apuntan a una clara rccupc- 
ración del mercado naval, para finales de la presente 
dkcada, coincidiendo con la obsolesccncia de la mavor 
parte del tonelaje amarrado (que entonces rebasará los 
quince años de edad), nosotros vamos al cierre forzoso. 

Cerramos altos hornos v vías férreas; damos un parón 
a la energía nuclear, con el resultado de que va estamos 
importando cnergia producida con centrales nucleares 
en Francia; paramos los astilleros, destruyendo una rna- 
no de obra capaz y especializada. Por eso camino se puc- 
de' ir al tercer mundo. 

Hay que ir al futuro, a la esperanza. Por ella apuesta la 
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mayor parte de los españoles, por ella apuesta el Grupo 
Popular y espera que el Gobierno, que aún está a tiempo, 
rectifique. De no hacerlo, responderá del más grave de 
los errores: del suicidio económico, de la desindustriali- 
zación, de la vuelta hacia atrás por falta de imaginación. 

El señor VICEPRESIDENTE (Torres Boursault): Mu- 

Para contestar, en nombre del Gobierno, tiene la pala- 
chas gracias. 

bra el señor Ministro de Industria y Energía. 

El señor MINISTRO DE INDUSTRIA Y ENERGIA 
(Solchaga Catalán): Muchas gracias, señor Presidente. 

Debo empezar pidiendo las disculpas habituales, las 
que pedí la segunda vez  que me hicieron una interpela- 
ción de esta naturaleza, por tener que repetirme. La con- 
sistencia lógica exige que a las mismas preguntas se den 
las mismas respuestas. Así  que en esta tercera ocasión no 
podré sino volver a repetirme en algunos de los casos. 

El señor Fraga ha presentado una interpelación que 
tiene catorce preguntas; pero, luego. ninguna de las ca- 
torce preguntas las ha mantenido en la tribuna. A lo cual 
tiene perfecto derecho, porque en el legitimo uso de su 
turno puede hacer con su tiempo lo que mejor le venga 
en gana. A mi me crea un problema: no se si tengo que 
contestar a las catorce preguntas que tiene la interpela- 
ci8n o a algunas de las imputaciones que, con tanta tucr- 
l a  como poco tundamento, ha venido a hacer aquí. Ern- 
pezart! por las imputaciones v tratar6 de acabar con las 
preguntas. 

La tesis del señor Fraga, si le  he entendido bien, es que 
Espana se desindustrializa, v esto se aplica de manera 
muv especial al sector naval y de manera concreta a los 
lugares donde el señor Fraga veranea: Galicia, como con- 
secuencia del abandonismo por parte del sector público, 
en especial por parte del Gobierno. íRcirriores.) Abando- 
nismo que t.1 justifica diciendo que en el Libro Blanco 
había, por ejemplo. una previsión sobre construcción na- 
val en grandes astilleros de 350.000 toneladas, v de 
250.000 para pequeños v medianos, en tanto que en el 
Plan de Reconversión que se ha hecho al final hav 
250.000 para lus grandes v 190.000 ó 200.000 para pcque- 
ños v medianos. El Libro Blanco, como es natural, no 
establecía un plan de reconversión naval. Los planes de 
reconversión en este pais se hacen a ira& de decretos 
que son aprobados por la Comisión Delegada, después de 
haber sido negociados por las partes. El Libro Blanco 
contemplaba una situación que era la que ya existía. Por 
tanto, no ha habido una reducción de objetivos por parte 
del Gobierno. 

Le aseguro al scnor Fraga que vo le gano a i.1 a patriota 
en estc terreno. Y ¿por qut! me vov a conformar, como t!l 
dice con mantener la participación de la cuota de merca- 
do? Vamos a ganar participación. iPor qui. cl4,5? Vamos 
a poner el 8 en nuestro plan. 

Si los plancs se hicieran simplemente por patrioteria 
por patriotismo, serían muv bonitos, serian acordados 
por todos, pero serían papel mojado. Es lo cierto que é l  
habla de abandonismo por parte del sector público v ha- 

ce una imputación clara de  las pérdidas de INI que dice 
que son de los anos 1983 y 1984. Parte de ellas, porque ha 
habido 50.000 millones de pesetas en barcos que se han 
construido en el trienio anterior a la llegada de  este Go- 
bierno, que han sido pérdidas como consecuencia de la 
diferencia entre el coste de construcción y el valor de 
realización. Y como este Gobierno tiene la buena o mala 
costumbre - c r e o  que muy buena- de aflorar a la luz 
los resultados de sus empresas, y de toda la contabilidad 
pública, las ha aflorado. Y las de los anos 1983 y 1984 no 
las hemos echado para atrás como en buena imputación 
de costes se podría hacer; las hemos puesto ahí. 
Lo que hemos dicho al mismo tiempo es que, cierta- 

mente, no  vamos a seguir manteniendo esas pérdidas. 
Con el dinero de los contribuyentes espanoles este Go- 
bierno no va a seguir manteniendo estas pérdidas en lo 
que se refiere al sector público. 

Pero, ¿que me dice del abandonismo del sector privado 
el señor Fraga? Porque 'ASCON estaba cerrado, con la 
empresa prácticamente quebrada -técnicamente, que 
no juridicamente- cuando este Gobierno llegó al lugar 
donde está para ejercer sus responsabilidades. Porque 
había muchos pequeños v medianos astilleros, como 
Cantábrico y Riera en el caso de Oviedo, pequenos y 
medianos astilleros de la ría de Bilbao, otros en Santan- 
der,  que estaban prácticamente quebrados. Y eso. ¿por 
qué será? ;Por abandonismo del Gobierno? Será también 
porque las condiciones del mercado son difíciles. 

A l  contrario de la tesis que sustenta el señor Fraga 
Iribarne, yo  puedo decir que este es  el primer Gobierno 
que, frente a una situación en la que un tercio de la 
plantilla de los pequenos v medianos y ,  sobre todo, gran- 
des astilleros, estaban en permanente regulación de  em- 
pleo, es decir, que tenían medio ano sabático por cada 
ano de trabajo, a costa. naturalmente, del presupuesto 
del Ministerio de Trabajo y de la Seguridad Social; que 
frente a una situación en la que no se conseguía un solo 
pedido; que frente a una situación en la que los armado- 
res estaban abandonando los barcos en construcción o 
una vez construidos no los tomaban; que frente a una 
situación que habían permitido la perpetuación de todo 
tipo de perversiones, en lo que es cl funcionamiento nor- 
mal del comercio, como es comprar sin intención de 
comprar, simplemente para conseguir que alguien tenga 
la financiación del circulante para hacer un bien, en este 
caso un buque; que frente a una situación -v en esto 
reconozco que tiene razón el senor Fraga- en que se ha 
disminuido la productividad por hora de trabajo 9 por 
tonelada construida en los astilleros, pero se ha dismi- 
nuido porque la tecnoestructura de los astilleros y los 
trabajadores habían llegado a una especie de conspira- 
ción secreta por la cual lo que importaba era meter mu- 
chas horas de trabajo en cada uno de los barcos, con e l  
fin de que la construcción no se terminara nunca, cons- 
cientes, como eran unos v otros, de que no había cargas 
de trabajo, viviendo en espera de pedidos; frente a todo 
esto, el Gobierno ha decidido: primero, subir las primas 
de  construcción naval desde el 15 por ciento en que han 
estado históricamente en otros Gobiernos que S .  S .  cono- 
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cerá mejor que yo, hasta el 25 por ciento que pueden 
estar ahora; segundo, establecer un sistema de sanea- 
miento financiero; tercero, restablecer la regla de la com- 
petencia, porque los astilleros públicos estaban cobrando 
una doble subvención: una, la prima que acabo de mcn- 
cionar, y otra, además, la subvención de pérdidas que le 
daba el INI. Lo primero que hemos hecho en el Plan de 
Reconversión es decir que esa prima no existe, porque 
aquí los astilleros públicos o privados deben funcionar 
según su capacidad de competencia y no con ventajas 
para el público. 

Frente a estas actuaciones del Gobierno, usted sola- 
mente hace la retórica del abandonismo, interpretando 
lo que son unos datos que se derivan de la disminución 
de la demanda y de los cambios en la estructura de la 
oferta, como si fuera simplemente el abandono, la dcsi- 
dia o la falta de interks patriótico de este Ministerio o de 
este Gobierno. 

Le diré que, contra lo que usted cree, la cartera de 
pedidos en el sector naval para 1973 no era inferior a 120 
millones de toneladas de registro bruto, v en 1983 era de 
30 millones. Aunque nosotros hubieranios mantenido, co- 
mo quiere el señor Fraga, el mismo porcentaje en el total 
de esa demanda, habríamos tenido que reducir nuestra 
oferta, al menos, en una cuarta partc si nos ajustáramos 
exactamente. Todo lo demás igual, h u b i h m o s  tenido 
que hacer esto. 

Para bien o para mal, &te no ha sido el caso, v n o  ha 
sido el caso para España, sino para otros muchos paises. 
Ha citado S .  S .  la mejora que ha habido en Holanda en la 
relación entre la productividad y coste unitario. No se lo 
voy a negar, pero eso no le ha impedido a Holanda pasar 
del decirno lugar que tenía en la construcción naval del 
mundo al lugar número 18; como no ha impedido a Italia 
pasar del 1 1  al 19; a Francia del 15 al 16; a Suecia del 
segundo lugar al número 14. 

Lo que ha ocurrido, al mismo tiempo que se reduce 
esta demanda considerablemente, señor Fraga, ha sido 
que países emergentes han conseguido unas relaciones de 
productividad coste de factor trabajado wuv ventajosas. 
Corea y Brasil han pasado a los primeros puestos de ca- 
beza, cuando tan sólo hace diez años eran prácticamente 
desconocidos como constructores navales. En consecuen- 
cia, los países europeos, que tenemos salarios más eleva- 
dos -y que Dios nos los conserve-, costes de la seguri- 
dad social que consideramos estrictamente necesarios 
para mantener un tipo de presupuesto de distribución de 
rentas que sea acorde con el entorno económico, social y 
cultural en el que vivimos y aspiramos a seguir viviendo, 
naturalmente tenemos costes del factor trabajo más ele- 
vados. 

No le sorprenda, pues, que España, como ytros países, 
haya retrocedido aquí, y no le sorprenda si, además de 
retroceder como consecuencia de esta mayor competiti- 
vidad de quienes tienen costes del factor trabajo baratos, 
lo que produce una reducción de la demanda, tenemos lo 
que teníamos: una crisis de profundas consecuencias y 
de una gran magnitud. 

A esa crisis hemos tratado de  responder con un proce- 

dimiento al que S .  S . ,  si le he entendido bien, ataca por 
dos razones: una, porque, en su opinión, faltan estudios 
técnicos, y otra, porque en su opinión no ha habido sufi- 
ciente diálogo o concertación. (El señor Presidenle ocupu 
la Presidericiü.) 

Por lo que se refiere a la primera, comprenderá que no 
puedo compartir su tesis. N o  me parece que falten estu- 
dios tkn icos .  Los estudios los han hecho los astilleros en 
el caso de los pequeños y medianos, sean estos privados o 
públicos, y se ha creado una gerencia -de la que luego 
hablar6 en relación con lo que acaba de decir, que me 
parece muy grave- que lo único que hace es constatar si 
estos estudios de viabilidad cumplen los requerimientos 
previos por lo que se refiere a que los fondos propios. al 
menos, sean semejantes al inmovilizado, y a que la cartc- 
ra de pedidos sea de verdad y n o  inventada, ctcetcra. Y 
como consecuencia de esos análisis se dice: «Este astille- 
ro es viable v este no lo es por lalta de pedidos, por lalta 
de capacidad linancicra o por lal ta, como ocurre con l rc -  
cucncia, hasta de empresario, en especial en e l  caso que 
usted h a  citado de ASCON)). 

En cuanto a los grandes astilleros, el I N I ,  que se supo- 
ne que tiene capacidad para conoccr los ncpocios que 
lleva gestionando durante cuarenta anos, hizo estudios v 
análisis v a partir de ahí ha dicho: (<Solamente tres, de 
las cinco instalaciones grandes que tengo, pueden mante- 
nerse». En función de costes v disponibilidad de factores, 
de recursos, de superlicic, de capacidad de alrriaccria- 
miento, se han escogido las que ha escogido. Y nadie me 
ha convencido a mí, ni en el seno del Comiti. de Segui- 
miento. ni en esta Cámara cuando se ha presentado una 
interpelación. ni en la calle cuando el debate ha ido a los 
periódicos v se ha cxpucsto suficicntcmcntc, ni a travi.s 
de su estudio el Colegio de ingenieros Navales, iiadic mc 
ha explicado que sea mejor lo que proponen cada uno de 
ellos que lo que el [ N I  ha propuesto v linalmciite se ha  
aceptado. Por tanto, tkcnicanicntc se han hecho los cstu- 
dios bien. 

Comprendo que S .  S .  n o  esti. de acuerdo, no recuerdo 
que los representantes vascos estuvieran de acuerdo con 
la parte que les tocaba. Yo cstov seguro de a cada cual l a  
partc que le toca de la reconvcrsión, como todos. están 
siempre de acuerdo en el fondo. pero no e11 la lorrria en la 
que se produce. 

decir que no hav diálogo cuando se ha estado discutiendo 
el plan de reconversión en el Comiti. de Scguirriicrito, del 
antiguo, este es una readaptación del plan que hhbo cti 
1981, durante una serie de meses no inlerior a siete u 
ocho. En ese Comiti. no están solamente las centrales 
sindicales; están las empresas, está la Administración v 
están todas las Comunidades Autónomas directamente 
afectadas y ,  por supuesto, está Galicia, que ha tenido un 
representante de la Xunta a lo largo de todo el tiempo, 
como lo prueba el hecho de que haya emitido al final, 
con el informe que se eleva a la Comisión Delegada del 
Plan de Rcconversión, un voto particular en el que salva 
su desacuerdo respecto a lo que se ha hecho. 

Ha habido diálogo y ,  además. de acuerdo con lo que 

En cuanto al diálogo ha habido va mucho. N o  se puede , 
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prevén nuestras leyes industriales sobre la concertación 
en el terreno de la reconversión. Lo que pasa es que, si al 
final del diálogo no se aceptan las conclusiones que uno 
quiere, v tan sólo hay diálogo cuando el otro nos da  la 
razón, así nunca puede haber diálogo más que cuando el 
Grupo Popular y la Xunta de Galicia acaben ganando la 
confrontación dialéctica. 

El señor PRESIDENTE: Señor Ministro, le ruego que 
vaya terminando. En la ri.plica podrá extenderse más. 

El señor MINISTRO DE INDUSTRIA Y ENERGIA 
(Solchaga Catalán): Se lo agradezco. 

Finalmente, ha hecho usted una acusación que me pa- 
rece muy grave. Dice usted que tiene pruebas de que se le 
han dado órdenes, no ha dicho por quién. a la gerencia 
del sector de los pequenos y medianos astilleros para que 
no aprueben ni un solo provecto para los astilleros gaIIe- 
gos. Yo le desafío a usted a que presente esas órdenes, a 
que presente la prueba documental, y vo le digo que el 
que las haya dado, y no lo hemos hecho ni yo ni nadie del 
Gobierno, será inmediatamente removido de su puesto, y 
si no cxistc causa suficiente o no existe documentación 
suficiente, haga usted el favor de decirme quién le da la 
información para que actúe jurídicamente contra i.1, co- 
mo me correspondería. 

Rápidamente le dirg -y acabo, señor Presidente- que 
ciertamente el Gobierno ha considerado los planes de 
flota mercante. que existe una comisión intcrministerial 
que está estudiando el tema, pero que no  podemos espe- 
rar a tener todo el plan de flota mercante:en el que 
tenemos los mismos intereses que usted ha manifestado 
en nombre de su Grupo, cuando sabemos positivamente 
que hav una flota mercante bis que está en manos del 
Banco de $rédito Industrial, a la que corresponde el 40 
por ciento del tonelaje en peso muerto de la Ilota mer- 
cante que existe, y que está en manos de un Banco por- 
que  han sido embargados esos barcos o están camino de 
scrlo. Y cuando sabemos eso.  ya sabernos que en este 
país. como en qtros muchos. una gran parte del deitino 
de la Ilota mercante, para bien o para mal, es el amarre. 

En segundo lugar, Ic dirk que tambicn tenemos un 
plan d e  reconversión en dos etapas sobre flota pesqucra; 
que ese plan de reconversión preve, en el quinquenio que 
va de 1985 a 1990, una construcción en torno a las 95.000 
toneladas de registro bruto, que es aproximadamente el 
10 por ciento de la capacidad teórica de nuestros astille- 
ros, para un solo ano. 

En tercer lugar, le diri. que por lo que se refiere al 
<<off-shorc.. ciertamente pensamos seguir adelante. Us- 
ted ha expresado sus dudas. Pues sepa S. S. y sepa todo 
la Cámara que en esta semana se firmará un acuerdo de 
principios entre el Presidente del INH y el Presidente del 
Instituto Nacional dc Industria para la construcci8ii de 
dos plataformas en ASTANO. 

Finalmente. hace usted una última consideración. y es 
qui. piensa cl Gobierno del saldo y de los conflictos de 
orden público que se han producido como consecuencia 
de la reconvcrsión naval. 

Sobre esto, el Gobierno piensa dos cosas: una, que an- 
tes de que se tomara la decisión se habían producido ya 
muchísimos conflictos. Los conflictos en El Ferrol, en Vi- 
go, en Gijón, vienen apareciendo desde principios de 
1983 y la decisión del Plan de Reconversión se toma en 
diciembre, lo que significa que ya hay un pulso, un fer- 
mento social para tratar de demostrar si se puede o no 
hacer la reconversión, no como consecuencia del inter- 
cambio de puntos de vista o la convicción a través de las 
ideas, sino del pulso puramente político. Eso es lo que 
pensamos que ha ocurrido en orden público. En segundo 
lugar quizá S.  S. ,  sabiendo como sabe, igual que yo, que 
algunos representantes de la Xunta de Galicia se han 
unido a las manifestaciones de protesta de El Ferrol, que 
han producido desordenes, pueda dar al Gobierno una 
mejor información. Por lo demás, le diré, para terminar, 
que su intervención ha sido prácticamente calcada de la 
que .vengo oyendo a los representantes más significativos 
de Comisiones Obreras. 

Muchas gracias. (Rririiores v aplausos en los bancos de la 
izquierda .) 

El señor PRESIDENTE: Señorías, tengo el honor de 
anunciarles la presencia en la Cámara de Sus Altezas 
Imperiales los Príncipes Herederos de Japón. 

En nombre del Congreso de los Diputados. que con el 
Senado representa la soberanía nacional, saludo con 
afecto y con respeto al Príncipe Akihito v a la Princesa 
Michiko y ,  a través de ellos, a Sus Majestades Imperiales 
y a todo el querido pueblo japonés. Nuestros dos países 
comparten los valores del sistema parlamentario repre- 
sentativo y los ideales democráticos de libertad, de igual- 
dad ,  de justicia y de pluralismo político. 

Con la esperanza de que nunca más la guerra destruya 
ciudades y mate a los hombres y que la paz sea un valor 
permanente en la comunidad internacional, os deseamos 
lo mejor durante vuestra estancia en España y para vues- 
tro futuro. Bienvenidos a esta casa. Altezas Imperiales. 
(Los seriores Diputados puestos eii pie prorriiiiipeii eri fiier- 
les J proloiigados aplaiisos.) 

El señor Fraga, sin duda, qcrSere replicar. (Aseritiriiieri- 
to.1 Tiene la palabra por cinco minutos. 

El señor FRAGA IRIBARNE: Señor Presidente, hemos 
oído \wdaderamentc arrobados los aplausos del Grupo 
Socialista cuando se consideraba una crítica el que.noso- 
tros pudiéramos coincidir en algunos puntos con un im- 
portante grupo sindical. N o  hay duda ninguna de que es 
el signo de los tiempos y huelga decir que nosotros ni 
hacemos demagogia ni la hicimos en el pasado, cuando 
obviamente se coincidió demasiado en esos bancos (Sena- 
h d o  u los de la izyiiierda.) con 1250s platamientos v ,  por 
supuesto, no la haremos nunca, pero tomamos buena no- 
ta del embeleso con que han dado esos aplausos. ( R ~ m o -  
res.) 

Tengo que decirle, señor Ministro, que repetirse no es 
malo; lo malo es que justamente aquí no habría que re- 
petirse, pero porque sigue sin darse una solución y a 
nosotros no se nos ha convencido tampoco ahora. Y por 
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eso, convencidos de lo que decimos, tendremos que insis- 
tir. 

Se ha hablado de diálogos. Concebido, este Plan desde 
el verano de 1983, dígase qué concesiones, qué variacio- 
nes ha tenido. No ha habido ningún tipo de diálogos. 
Hemos tomado buena nota de que los libros blancos no 
sirven para nada. Y es verdad. Ciertos programas electo- 
rales prometen cosas que no se cumplen; Ciertos libros 
blancos no se hacen para que sean tomados en serio; 
ciertas comparecencias en Comisión de los señores Mi- 
nistros no producen resultados. Tomamos buena nota, 
una vez más, de que todo eso es, en definitiva, papel 
mojado. 

Pues bien, y o  tengo que decir que nosotros, que somos 
defensores, por supuesto, del sector privado frente al sec- 
tor público, que somos defensores de que no haya gran- 
des pérdidas de las empresas públicas, en momentos de 
crisis queremos saber cómo se miden esas pérdidas, có- 
mo son menores y ,  tal vez, en un planteamiento más 
dilatado, más basado en el aspecto social y en una pro- 
gresiva reconversión, repito, que no cierre, posiblemente 
esas pérdidas en su conjunto fueran menores. 

Se  ha hablado de ASCON -hoy es del Estado- y la 
respuesta sigue siendo la misma; se ha hablado de pri- 
mas, pero resulta que el reglamento de primas todavía 
no se conoce y es absolutamente cierto -por supuesto 
que enviaré documentos al señor Ministro al respecto- 
que hay clientes extranjeros que no reciben ni siquiera 
respuesta a sus preguntas o propuestas a astilleros públi- 
cos, y que algunos se han quedado sorprendidos de reci- 
bir precios el doble, por ejemplo, de los normales que 
rigen en el mercado libre, diciéndoles que realmente no 
se darían precios competitivos hasta que terminase la 
reconversión. ¿Quién lo hace? ¿Quién lo ha mandado? 
No lo sé. Yo le mandaré documentación sobre eso, por 
supuesto, al señor Ministro. 

Tenemos que decir, en definitiva, que no es verdad que 
porque el mercado esté bajando, bajemos nosotros. Ale- 
mania, comparando el período 81-83, con el 77-80, ha 
subido un 0.82; Dinamarca. un 0.10; Holanda. un 0,04. 
En cambio, Espana ha bajado un 1,85 por ciento. Más 
que Noruega, Suecia, Francia, Bi-lgica, Reino Unido, Ita- 
lia. Es el país que más ha bajado. Por tanto, ese argu- 
mento no vale. Algo habrá que hemos hecho peor. La 
actividad se ha reducido notablemente. Y en ese sentido, 
senor Ministro, tengo que decir que el crecimiento de 
Alemania, de Dinamarca, o el de Holanda, indican que 
haciéndolo bien se puede subir. Son países de salarios 
más altos que los nuestros. A pesar de la caída del 40 por 
ciento en el conjunto de Europa, España ha llegado a 
bajar un 75 por ciento. 

En definitiva, señor Ministro, nosotros creemos que el 
Plan de flota no es un tema para después. Hemos visto, 
por lo que se ha dicho con motivo de las jornadas del 
plan de  flota, de los días 21 y 22 de febrero, que ahora se 
han puesto ustedes a pensar. Ese tema no se puede, de 
ninguna manera, aplazar. 

Señor Ministro, usted se ha repetido, ha vuelto a decir 
que no hay esperanzas para esos alcaldes socialistas, co- 

munistas, del bloque de Alianza Popular, por supuesto. 
Los socialistas no se han movido de la ría de El Ferrol. 

Ha dicho cosas muy graves también, senor Ministro. 
Ha hablado de perversiones, ha hablado de conspiracio- 
nes. Todo eso, cuando se habla de trabajadores que de- 
fienden cada día, y que lo están haciendo a la desespera- 
da,  sus puestos de trabajo, son palabras muy serias: per- 
versión y conspiración. (Rrtnrores ?l prolestus.) 

Una cosa tenga por cierto, señor Ministro, que hav pa- 
labras con las que nosotros n o  .jugamos ni usamos en 
broma. Creo que no distingue bien entre patriotismo v 
patrioterismo. Nosotros, en ese asunto, tenga por cierto 
(yo no he usado esos palabras; sus señorías las ha usado), 
señor Ministro, que en ese terreno no nos vanios a dejar 
ganar. ( A ~ ~ U L I S O S  P H  los bu)icus de lci derechu.) 

El señor PRESIDENTE: (Quiere replicar S. S.? íAsei i i i -  
rnierztu.) Tiene la palabra el señor Ministro de Industria 
por un tiempo de cinco minutos. 

El señor MINISTRO DE INDUSTRIA Y ENERGIA 
(Solchaga Catalán): M e  sobran cuatro, señor Presidente, 
habida cuenta de la intervención de rectilicación del sc- 
ñor Fraga. íRimores.)  

El señor PRESIDENTE: Ruego a SS. SS. quc mantcn- 
gan silencio. 

El señor MINISTRO DE INDUSTRIA Y ENERGIA 
(Solchaga Catalán): Si existe un libro blanco, simplc- 
mente es un libro que expone u n a  s i tuacih  y que no  
significa luego un compromiso para hacer planes; es sim- 
plemente para definir la naturaleza de un problema. De 
ahí a concluir que los libros blancos son inútiles, como 
determinadas promesas electorales -que no se a que se 
refería S.  S.- (RiiniorrsJ, va un abismo. Yo creo que 
S. S. está muy equivocado. 

Sobre el caso de ASCON, tengo que decirle que ASCON 
no es del Estado. ASCON, en  estos momentos, es de al- 
guien, v el Estado lo que puede hacer si quiere es pronio- 
ver su quiebra, pero ASCON no es del Estado. En otros 
tiempos, señor Fraga -y usted los conoce- se hacían 
las cosas mejor. Por cjcmplo. tuvo que ser una ilustre 
dama española la que en nombre de su Grupo convencie- 
ra al antiguo Jefe del Estado de que ASTANO. que había 
hecho una operacibn ruinosa de cerca de 5.000 millones 
de pesetas de pérdidas, debía pasar al patrimonio de los 
españoles para socializar las pthdidas. Entonces por lo 
menos se hacía eso. Ahora se dice que como ASCON debe 
dinero ha pasado a la Seguridad Social y a la Hacienda 
pública, va es del Estado. Pero, mire usted, no es del 
Estado y no lo vamos a nacionalizar, diga usted lo que 
diga. ( M u v  bierr, i w v  bieii.) 

Realmente, y o  creo que está cq'uivocado en sus cucn- 
tas, porque hace usted la comparación entre la producti- 
vidad por hombre o por tonelada v coste, v e n  eso ha 
habido quien ha estado mejor v quien ha estado peor. 
pero eso no tiene nada que ver con cuál es su participa- 
ción en la demanda. Como le he dicho antes, hablando de 
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Holanda, aunque haya mejorado en un 0,04 por ciento su 
participación en la demanda, ha pasado de ocupar el 
puesto número 9 del total mundial en la distribución de 
la cartera de pedidos, a ocupar el puesto número 17 ó 18, 
no recuerdo bien. Se está usted confundiendo.. 

En cuanto a hablar de conspiración entre trabajadores 
y dirigentes para alargar una obra mientras alguien siga 
pagando, eso, como explicaba Adam Smith, cuando se 
reúnen los del mismo gremio es una conspiración tan 
natural que a usted no Ic debería preocupar, como a mí 
no me preocupa hablar de cllo, ni me parece que sea 
insultante para nadie. Había conspiración, al igual que 
había una perversión total de lo que son las prácticas 
comerciales y la disciplina industrial en los astilleros es- 
pañoles. Y contra eso, este Gobierno ha decidido luchar. 
Ha hecho un plan, que no le gusta a mucha gente, pero 
habia que hacerlo. ;Qué hemos negociado en ese plan? 
Condiciones para suavizar las salidas, pero no condicio- 
nes para pervertir lo que debia ser el perfil industrial del 
plan. 

El señor PRESIDENTE: ;Algún Grupo Parlamentario 
quiere lijar posiciones? (Paitsu.) 

Por el Grupo Mixto,  tiene la palabra el señor Fernán- 
dcz Inguanzo. (Rr~tiiores.) 

U n  momento, señor Fernández Inguanzo. Ruego silcn- 
cio a sus señorías. Repito: ruego silencio. ;Quieren tornar 
asiento a favor? 

Adelante, señor Fcrnández Inguanzo. 

El señor FERNANDEZ INGUANZO: Muchas gracias, 
señor Presidente. 

Los Diputados comunistas participan en muchos as- 
pectos de las preocupaciones que se manifiestan en la 
interpelación, claro está que desde posiciones diametral- 
mente opuestas. Y ,  en orden a que no surjan dudas a este 
respecto, quiero empezar señalando que la reestructura- 
ción naval, que para la interpelación constituye una ver- 
dadera catástrole, es el resultado de una política que mc- 
reció en diversas ocasiones los mejores calificativos diri- 
gidos al señor Solchaga por portavoces del Grupo Popu- 
lar. Yo  recuerdo. o quise ver a veces, sonrojos en el señor 
Solchaga por la serie de piropos que le echaban desde el 
Grupo Popular en relación a su valentía al alrontar estos 
problemas. 

Esa política desde el principio evidenció una carencia 
absoluta de definición de objetivos industrializadores. 
Por eso nosotros la hemos rechazado desde el principio y 
la ha rechazado, asimismo, Comisiones Obreras. Nunca 
recogió un plan de modernización ni de actualización de 
nuestra llota mercante ni pcsquera que afianzase el futu- 
ro de nuestra industria naval y de questra capacidad de 
transporte v de pesca. Eso es lo que nosotros defendía- 
mos, que abordase estos problemas en concreto. 

El Grupo Popular ha prestado apoyo y ha avalado con 
su firma el provecto de bases que presentó el Gobierno 
en ,junio de 1984. Igualmente es necesario precisar que el 
Grupo Popular dio su visto bueno a la segunda fase de 
medianos y pequeños astilleros v que de dicha fase nacen 

unos problemas que hoy se presentan dramáticamente 
tanto en ASCON como en los astilleros de Gijón. 

Es evidente que el Gobierno, con los planteamientos 
actuales, está enfocando todo el mecanismo de reestruc- 
turación naval hacia fuertes concesiones a los empresa- 
rios y está dando lugar a un abandonismo paulatino de 
la construcción de artefactos navales en España, dismi- 
nuyendo con ello el empleo en los astilleros en más de 
16.000 puestos que, sumados al empleo inducido en el 
exterior, nos coloca en la cifra aproximada de 50.000 
empleos. Ni  siquiera se prevé que, por ejemplo, en Gijón 
se aprovechen las instalaciones industriales de los astille- 
ros actuales para llevar a cabo operaciones de repara- 
ción, transformación o desguace que demandan los tra- 
bajadores con el apoyo de la Cámara de Comercio local, 
con lo que se evitaría este dramático excedente. 

Los últimos acuerdos presentados a bombo y platillo 
en relación a la bahía de Gijón confirman, creo yo, la 
satisfacción plena d e  los objetivos de  los pequeños em- 
presarios en el sentido de  obtener dinero barato, cuando 
no a fondo perdido, mientras que, una vez más, se sacrifi- 
ca a los trabajadores v ,  en este caso concreto, a los tra- 
bajadores de Cantábrico y Riera. 

Los Diputados comunistas reiteramos una vez más 
que, aun siendo necesaria la reconversión, que han de- 
mandado los propios trabajadores, no se puede llevar a 
cabo dicha reconversión con una simple destrucción de 
puestos de trabajo, y no se puede concebir una reconver- 
sión de un sector como el naval sin plantear prioritaria- 
mente o paralelamente una serie de objetivos que los 
Diputados comunistas hemos venido señalando en esta 
Cámara en repetidas ocasiones. Un plan de flota y de 
recuperación de tráficos marítimos para la Marina mer- 
cante española para lograr el equilibrio entre el volumen 
de productos que exportamos e importamos v que, en su 
inmensa mavoría, no son transportados por la flota na- 
val. U n  plan de  pesca que tenga en cuenta el estado ac- 
tual de nuestra flota, va que los accidentes que se están 
produciendo constantemente son debidos a que se navc- 
ga en un mar muy turbulento pero, fundamentalmente, 
porque la mayor parte de nuestros barcos pasan del pe- 
ríodo que asegura una mínima garantía de  seguridad. Un 
plan que tenga en cuenta, además, tanto nuestros actua- 
les caladeros como los futuros. 

Consideramos necesario insistir una vez más en una 
política más agresiva en orden a recuperar o a acercar- 
nos a nuestra cota histórica de producción en el mercado 
nacional v extranjero y en que se realicen verdaderos 
planes de  reindustrialización para zonas o comarcas que 
pudieran sufrir pérdidas de empleo global por dicha re- 
conversión, pero que sean planes efectivos, que no figu- 
ren sólo en el papel y luego no se cumplen v que son 
motivos justificados por los quc se producen tensiones 
que nosotros somos los primeros en no desear y que, 
juntamente con ello, provisionalmente, mientras que du- 
re este período de inseguridad, se conceda la jubilación 
anticipada a los 55 anos. 

El señor PRESIDENTE: Le ruego que vava terminando. 
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El señor FERNANDEZ INGUANZO: Por último, pensa- 
mos que se debe hacer una distribución equitativa de la 
capacidad de acuerdo con la participación histórica de 
cada astillero o grupo de astilleros. 

Termino, señor Presidente. Los Diputados comunistas 
consideramos que tanto en ASTANO como en la bahía de 
Gijón como en los demás astilleros en período de recon- 
versión se debe realizar una renovacion en el sentido de 
ofrecer alternativas que respondan a los intereses globa- 
les entre las partes más directamente implicadas: Sindi- 
catos, Comités de empresa, Patronal, Gobierno nacional 
y Gobierno regional. 

Al  imponer los mecanismos 'anteriormente señalados, 
que traen las consecuencias que registramos, e l  Gobierno 
ha discriminado a unas sindicales, expulsando de la ne- 
gociación a Comisiones Obreras y a la intersindical Ga- 
llega, con más del 50 por ciento de representatividad en 
todo el sector naval, haciendo uso de un  sistema que 
considerábamos v consideramos en desuso: o firmas todo 
lo que te ponen o te expones a ser expulsado por decreto. 

Hay que decir que tampoco el Grupo Popular, presente 
en esos momentos en la Mesa dcl Plan se opuso a cstc 
sistema antidemocrático v discriminatorio contra los rc- 
presentantes elegidos por los trabajadores. 

Nada más y muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Fcrnán- 
dez Inguanzo. 

PREGUNTAS: 

- DEL DIPUTADO DON JOSEP MARIA TRIAS DE BES 
1 SERRA, DEL GRUPO MINORIA CATALANA, QUE 
FORMULA AL GOBIERNO: ¿PUEDE EXPLICAR EL 

TENCION DEL POLICIA SENOR NOVAS? 
GOBIERNO DE QUIEN PARTIO LA ORDEN DE DE- 

El señor PRESIDENTE: Terminado el debate de la in- 
terpelación, pasamos al punto noveno, turno de pregun- 
tas. 

Puesto que hay algunas preguntas que tienen un origen 
y un objetivo común, vamos a iniciarlo con las preguntas 
que corresponden al señor Ministro del Interior que, se- 
gún entiendo, son cuatro, la 15, la 18, la 29 y la 23, por 
este orden. ¿Hay alguna otra pregunta que vaya a ser 
contestada por el señor Ministro? (Pausa.) 

Pregunta número 15, del señor Trías de Bes i Serra, del 
Grupo Parlamentario Minoría Catalana, que tiene la pa- 
labra. 

El señor TRIAS DE BES 1 SERRA: Señor Presidente, la 
pregunta dice lo siguiente: ¿Puede explicar el Gobierno 
de quién partió la orden de detención del policía señor 
Novas? 

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Trías de Bes. 
Tiene la palabra el señor Ministro. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR (Barrionuevo Pc- 
ña): Gracias, señor Presidente. 

Con la información existente en este momento. puedo 
asegurar al señor Diputado que no hubo ninguna orden 
para esa detención. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Minis- 

Tiene la palabra el señor Trias de Bcs. 
tro. 

El señor TRIAS DE BES 1 SERRA: Señor Prcsidcntc, 
señor Ministro, este Diputado no  quería ni quiere ni puc- 
de entrar en el Iondo de l  asunto que motivó la detención 
de dicho policía. Forma parte del secreto sumaria1 y ,  por 
otra parte, existe una presunción de inocencia que me 
recordaría, en todo caso, el señor Presidente de la Cama- 
ra . 

No deseo entrar en disquisicioncs jurídicas con el  se- 

ñor Ministro sobrc si la detención se produjo o no  con el 
cumplimiento de las normas legales, puesto que seria 1.111 
debate de tipo juridico v tendríamos la opinión del señor 
Ministro y la del Diputado que les habla, pero eso dcbc- 
ría debatirse en otro lugar y no en esta Cámara. 

Señor Ministro, yo tan solo quería aprovechar la opor- 
tunidad de esta pregunta para obtener una respuesta ari -  

te un hecho insólito como fue la detención dc u11 policía 
por otros policías, parece ser que sin orden alguna dc 
detención, como acaba de manifestar su scñoria. Asimis- 
mo, parece ser que quien dio la orden de detención o, e11 

todo caso, detuvo a tal policia tambikn dio la orden o 
avisó a los medios de comunicación oficial clcl Estado, 
para que estuvieran presentes en dicho evento v darlo así 
a la publicidad de la ciudadanía. Ante este evento insóli- 
to, señor Ministro, y o  esperaba v creía que S.  S .  iba a da t  
una respuesta a la Crimara, para que todos cstuvil'ramos 
muchos más tranquilos ante el espectáculo insólito, por 
no llamarlo tercermundista, que la ciudadania de cstc 
pais contempló a travks de las pantallas de televisión. Si 
el hecho es como se ha explicado en Televisión o cn los 
medios de comunicación social y n o  partió orden de i i i n -  

gún lado v el señor Ministro n o  sabia nada o las autori- 
dades de la Policía no sabian nada, vo n o  quiero atribuii- 
todo esto, señor Ministro, a oscuras maniobras de tipo 
político o sindical, que nada me interesan, pero si, señor 
Ministro, deberíamos dar la garantía al pueblo español. a 
los ciudadanos de este pais. de que aquí se cumplen las 
normas de un Estado de Derecho, de que los ciudadanos 
tienen plena garantía y de que los cuerpos de Policia 
deben actuar y actúan respetuosamente con las levcs quc 
el Estado de Derecho les confiere. Y ese respeto v &se 
prestigio de la Policía tenemos que salvarlo todos, señor 
Ministro, desde aquí, desde el Gobierno y desde nuestra 
posición de Grupos de la oposición. 

Por eso, señor Ministro, vo queria aprovechar esta prc- 
gunta para que S.  S. pudiera dar una respuesta que pu- 
diera desvirtuar los hechos que la ciudadanía contempló. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Trías 
de Bes. 
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Tiene la palabra el señor Ministro del Interior. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR (Barrionuevo Pe- 
ña): Me permito recordarle al señor Diputado que su pre- 
gunta era de quién había partido la orden para detener 
al señor Novás y le he contestado, yo creo que clara y 
precisamente, que no tengo conocimiento de que hubiera 
ninguna orden. Eso me parece que es contestar correcta- 
mente a una pregunta muy concreta. 

Todas las especulaciones que S .  S .  ha hecho posterior- 
mente no estaban en el contenido de su pregunta, aunque 
podemos entrar en ellas. 

He manifestado también públicamente que, con oca- 
sión de estos acontecimientos, la Jefatura Superior de 
Policía de Madrid pidió a la Dirección General de Policía 
que se abriera un expediente sobre la forma en que se 
había practicado esa detención, v ese expediente ha sido 
autorizado y está en este momento tramitándose y prac- 
ticándose las diligencias correspondientes. Creo que to- 
dos, y o  desde luego, seguramente uno de los que más, 
debemos de ser prudentes respecto al contenido o a las 
resoluciones que vavan a resultar de ese expediente. Hay 
que tramitarlo de acuerdo con unas normas v nos aten- 
dremos a lo que resulte, pero con los datos que hay en 
este momento, le he asegurado a S .  S .  -v vuelvo a insis- 
tir en ello- que ese acto fue iniciativa de los funciona- 
rios de policía que lo practicaron y no había ninguna 
orden. 

Por otra parte, vo creo que es verdad que todos debe- 
mos velar por el prestigio bien merecido de los cuerpos 
de Policía, v consiguientemente también S .  S . ,  pero me 
permito hacerle la observación de que ha cometido algún 
desliz, porque las faltas que cometen algunos funciona- 
rios dc Policía no pueden imputarse al cuerpo de Policía. 
En este caso concreto vo creo que una de las posturas 
que debe rnantenersc es que los actos que haya realizado 
un policía, que ya veremos si se comprueban o no se 
comprueban -pero aunque se comprueben-, en ningún 
caso pueden imputarse a todo el colectivo, a toda la Poli- 
cía, ni tampoco a Un colectivo más reducido, que son los 
funcionarios que realizan actividades sindicales dentro 
de la Policía. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Minis- 
tro. 

- DEL DIPUTADO DON JUAN MARIA BANDRES MO- 
LET, DEL GRUPO MIXTO, QUE FORMULA AL GO- 
BIERNO: iES CIERTO QUE EL SENOR MINISTRO 
DEL INTERIOR O ALGUN CARGO DEL MINISTE- 
RIO SE HA PUESTO EN CONTACTO CON EL CON- 
SEJO GENERAL DEL PODER JUDICIAL O CON EL 
SENOR JUEZ DECANO DE MADRID EN RELACION 

DO JUEZ TITULAR DEL JUZGADO NUMERO 3, DE 
GUARDIA EN LA FECHA DE L-A DETENCION? 

CON LA ACTUACION PROCESAL DEL MAGISTRA- 

El señor PRESIDENTE: Pregunta número 18, del Di- 
putado don Juan María Bandrés Molet. Tiene la palabra. 

El señor BANDRES MOLET: Muchas gracias, señor 
Presidente. 

Me refiero también, señor Ministro del Interior, a la 
detenci6n del policía señor Novás y pregunto si en las 
horas inmediatas o posteriores a la actuación del Juez de 
guardia y la puesta en libertad del detenido, el señor 
Ministro del Interior o algún cargo del Ministerio se puso 
en contacto con el Consejo General del Poder Judicial o 
con el señor Juez Decano de Madrid en relación con la 
actuación procesal del Magistrado del Juzgado número 
3, que estaba de guardia aquel día. 

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Bandrés. 
El señor Ministro del Interior tiene la palabra. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR (Barrionuevo Pe- 
na): Gracias, señor Presidente. 

Puedo asegurarle que el Ministro del Interior no se 
puso en contacto con'-el Consejo Superior del Poder Judi- 
cial ni con el Juez Decano de Madrid, ni tampoco el 
Ministro del Interior dispuso que nadie estableciera ese 
contacto. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Minis- 

Señor Bandrés, tiene la palabra. 
tro. 

El señor BANDRES MOLET: No sabe, señor Ministro, 
qué peso me quita de encima, porque yo también velo 
por el prestigio del Gobierno y hubiera sido un grave 
error haberlo hecho. 

De todas maneras, vo quiero decir aquí, para rehabili- 
tar un poco el buen nombre del Juez -porque la prensa 
no ha dicho lo que usted ha dicho, aunque a mí me basta 
su palabra, y ha dado versiones contradictorias y distin- 
tas de las que ha dado el senor Ministr-, que el Juez, 
una vez realizadas las gestiones que tuvo que realizar, 
pasó el asunto a reparto, v no le fue quitado el asunto 
simplemente, como la prensa ha querido reflejar, porque 
los hechos imputados no habían ocurrido el día de su 
guardia, sino en otra ocasión. 

De haber cometido ese error que la prensa ha denun- 
ciado, v que vo no he visto desmentido, por cierto, por 
notas del Ministro del Interior -igual no he leído toda la 
prensa- hubiera sido una intromisión grave en funcio- 
nes judiciales, pero sobre todo hubiera demostrado una 
grave ignorancia, la ignorancia del artículo 286 de la Ley 
de Enjuiciamiento Criminal, pues ese artículo es un pe- 
queño o antiguo uhabeas corpusu que va existía en nues- 
tra vieja v venerable Lev de Enjuiciamiento Criminal, 
que trata de que cuando el Juez de Instrucción se presen- 
ta a informar el sumario cesan todas las diligencias que 
está haciendo la Policía, le  entregan todos los documen- 
tos relativos al delito v ponen a su disposición las dili- 
gencias practicadas. 

Me parece que hubiera sido un grave error de su parte 
v me alegro -insiste+ de que no fuera así; es decir, que 
el Juez aplicó sabiamente la Ley y ponerla en duda hu- 
biera sido intolerable. 
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El señor PRESIDENTE: Señor Ministro, únicamente 
recordarle que el Gobierno sólo está obligado a contestar 
lo que se refiert? a las competencias del Gobierno y no a 
las competencias judiciales. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR (Barrionuevo Pe- 
ña): Evidentemente, señor Presidente. 

Me reafirmo en lo que le he dicho al señor Bandrés. Es 
exactamente lo que le he dicho. Sobre las especulaciones 
o sobre las informaciones que realice algún medio, ten- 
drá que responder ese medio -digo yo- no el Ministro 
del Interior. 

El Ministro del Interior tiene algo de mala suerte con 
esto de los desmentidos, porque cuando desmiente he- 
chos notoriamente falsos, el medio imputado dice que 
eso es grafomania histriónica del señor Ministro, v si no 
lo desmiente, parece que hav personas, como usted, que 
consideran que entonces es la verdad absoluta y sin nin- 
guna posibilidad de ser rebatida. 

En cuanto a la utilización del articulo 286 de la Ley de 
Enjuiciamiento Criminal, coincido con lo que ha dicho el 
señor Diputado. Creo que verdaderamente es un <, habeas 
Corpus)>, que era muv completo v que seguramente hacía 
innecesaria la Lev que hemos aprobado aquí en el caso 
de que se ejerciera la facultad que este artículo señala de 
una manera cotidiana. 

Debo decirle que lo que sí parece que provocó esta 
actuación fue una cierta sorpresa, porque tras la deten- 
ción del señor Novás hubo una comunicación por teléfo- 
no de los funcionarios de la Brigada de la Policía Judicial 
al senor Juez que estaba de guardia, indicándoles el se- 
ñor Juez que podían continuar con las diligencias que 
estaban haciendo, y se vieron algo sorprendidos cuando 
algunos momentos después -un par de horas más o me- 
nos- el Juez se presentó con el señor Fiscal v con la 
secretaria o secretario del juzgado haciendo uso de las 
facultades que le concede este precepto de la Lev de 
Enjuiciamiento Criminal. 

Tengo que decirle que no hay nada que objetar efccti- 
vamente a la actuación del señor Juez. porque actuaba 
en uso de unas facultades-que le concede la Lev. Unica- 
mente indicarle a título personal que el criterio de la 
Policía y ,  desde luego, el mío personal sería el de que 
esta facultad, esta posibilidad de supervisión de las ac- 
tuaciones de la Policía en locales policiales -bien por 
miembros de la Judicatura, bien por el Ministerio Fiscal- 
se ejercieran en\todoicaso. porque en la Brigada de la 
Policía Judicial, 'los funcionarios, en todo cl tiempo que 
llevan jerciendo sus funciones, sólo recuerdan este caso. 

Nada más. 

- DEL DIPUTADO DON FRANCISCO GRANADOS CA- 
LERO, DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE FORMULA 
AL GOBIERNO: ¿CONSIDERA EL SEÑOR MINIS- 
TRO DEL INTERIOR FORMALMENTE AJUSTADA 
A LOS PRECEPTOS DE LA LEY DE ENJUICIA- 
MIENTO CRIMINAL Y A LOS PROPIOS DE LOS RE- 
GLAMENTOS DE LA POLICIA DE SEGURIDAD DEL' 

ESTADO LA DETENCION DEL PRESIDENTE DEL 
SPP, DON MANUEL NOVAS? 

El seor PRESIDENTE: Pregunta número 29, del Dipu- 
tado don Francisco Granados Calero, del Grupo Parla- 
mentario Socialista. 

Tiene la palabra el señor Granados. 

El señor GRANADOS CALERO: Senor Presidente. mi 
pregunta es muy concreta: ¿Considera el señor Ministro 
del Interior formalmente ajustada a los preceptos de l a  
Ley de Enjuiciamiento Criminal v a los propios de los 
Reglamentos de la Policía de Seguridad del Estado la 
detención del Presidente del Sindicato Profesional de la 
Policía. don Manuel Novás? 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR (Barrionuevo Pc- 
ña): Se me pregunta en este caso una opinión. Yo  crco 
que, efectivamente, en la detención parece que no se res- 
petaron algunas formalidades, por lo menos el  espíritu 
de los preceptos de la Ley de Enjuiciamiento Criminal 
que dice que las detenciones deben practicarse en la for- 
ma que menos menoscaben e l  prestigio, el honor o los 
intereses del detenido. No obstante, vuelvo a decir, como 
he señalado anteriormente a otro señor Diputado, pienso 
que hay que ser algo prudente antes de hacer o tomar 
una posición contundente. 

Sobre este tema hay abierto un expediente; hay que 
pensar, hav que confiar en que en ese expediciite se dilu- 
ciden las responsabilidades de cada cual y se logre dcter- 
minar quikn luc el responsable de cada pacto, porque 
también anteriormente se ha señalado que los mismos 
que practicaron La detención -lo ha señalado un Dipu- 
tado anteriormente- fueron los que avisaron a los mc- 
dios de comunicación. Este hecho no está comprobado. 
Es uno de los tcmas que ha de comprobarse cn el cxpc- 
diente disciplinario o en una actuación judicial, pero no 
está comprobado, por lo menos y o  no tengo Irhaciencia 
de que lo esté. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Minis- 

El senor Granados tiene la palabra. 
tro. 

El señor GRANADOS CALERO: Señor Ministro, cvi- 
dentcmente, siempre quc hav unas actuaciones dc por 
medio, sean de carácter disciplinario o sean de carácter 
judicial, el inculpado se tiene quc bcncliciar del princi- 
pio de'presunción de inocencia, eso es evidente. Pero la 
información que ha llegado a toda la ciudadanía, a tra- 
vés de los distintos medios de comunicacibn v muv cspc- 
cialmente de la Televisión española. es más que alarman- 
te, y eso nos permite va, simplemente por vía visual, por 
vía auditiva, el comprobar que se ha practicado c n  este 
caso una singular diligencia de detcncihn. Estamos ha- 
blando naturalmente de las irregularidades formales, sin 
entrar en motivaciones de fondo, donde parece que, en 
principio, se han vulnerado artículos tan claros como el 
492 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal en relación 
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con el 490. Se ha olvidado, por ejemplo, la norma octava 
de la Orden Ministerial de 30 de septiembre de 1981, que 
impone especialmente a los funcionarios. a los miembros 
de los Cuerpos y Fuerzas de Seguridad del Estado asumir 
cspecialmentc el deber de impedir, en el ejercicio de su 
actuación profesional, cualquier práctica abusiva, arbi- 
traria o discriminatoria. 

Finalnicntc, entendemos que ha creado un plus de in- 
quietud en gran par te  de la población, que ha visto que si 
este c,jcmplo s e  extiende ningún ciudadano pucdc verse 
libre de,  a cualquier hora. en cualquier momento y en 
base a un presunto delito, que en  todo caso corresponde 
al JUCZ determinar. ser esposado y conducido, a horas 
más o inciioc intcmpcsti\,as, a una comisaria y ,  por aña- 
didura,  en presencia de la Televisión. 

Y o  ci'eo que las leyes >Listantivas son muy importantes, 
pero tanibii.ri las I c y s  procesales lo son, señor Ministro;  
las leycs procesales, sobre todo cuando inciden o abrigan 
las normas s u s t a n t i l a  dc carácter penal, son algo que n o  
podemos olvidar, porque suponen el rclorzamicnto de las 
gaiantias, y en un momento como i.stc, e n  que el Gobicr- 
no socialista cs t i  rclorzando su política de libertadc.; - 
es evidente que está llegando al pueblo este retor/amicn- 
t-, estos incidentes individuales tienen que salpicar 
naturalmente a un colectivo y esto es  irremediable. Co- 
nio n o  lo queremos nadie, creo que es bueno que desde 
ii~icstro Grupo, hoy aqui. se mucsti'c esta prcocupacion 
que ~ C J  acabo de >cñalar. 

Muchas gracias. 

El scnor PRESIDENTE: Suior Ministro, ya sabe S .  S.  
1anibii.n que n o  tiene obligación de contestar a lo que sea 
cucst ióri juridica. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR (Bariionucvo Pc- 
ña): Gracias, scnoi. Prcsideritc. 

A mi me parece niuy loable la preocupación que cxprc- 
sa el  señor Diputiido. p c ~ o  m c  parece que tia establecido 
como hcchos comprobados ciixwnstaticias que no l o  cs- 

tán. y \~ucl \~o a ins'istir en la llamada a la prudencia sobre 
este punto. Sc ha rclciido. por e,jcmplo, a que el detenido 
estaba esposado; pai.cce que no ,  señor Diputado. Se ha 
rclcrido a hora intempestiva; e\.idcntcmcnte n o  era hora 
intempestiva. Y se ha rclcrido a la prcscncia dc las cáma- 
ras de TclcvisiOn. Vuelvo a decir. n o  está comprobado en 
absoluto quc eso lucra responsabilidad de las personas 
que practicaron la dctcnción. A veces, scñoi~ Diputado. 
1, . . '1s  osas no son conio parecen y pudiera ser que fuera 
otra persona, ajciia a los quc practicaron esa detcncibn, 
la que cursó csc a\,iso a los medios de coniuriiLación. En 
cualquier caso. yo no lo si.; no está comprobado. nic pa- 
i'cce que hay que ser algo prudente. 

Coincido, naturalmente, cii la cuestión de h d o  que 
usted plantea, pciu e n  cuanto al caso concreto me parece 
que es conveniente de,iai. que los hrganos competentes se 
pronuncien sobre el caso. 

El scnor PRESIDENTE: Gracias, señor Ministro. 

- DEL DIPUTADO DON PEDRO JOSE RICO JIMENEZ 
DEL GRUPO POPULAR, QUE FORMULA AL MINIS- 
TRO DEL INTERIOR: (QUE MEDIDAS DE SEGURI- 
DAD VA A TOMAR EL GOBIERNO PARA IMPEDIR 

CUENTREN FACILIDADES PARA REITERAR SUS 
CRIMENES EN TERRITORIO NACIONAL? 

QUE LOS TERRORISTAS EXCARCELADOS EN- 

El señor PRESIDENTE: Por fin, la pregunta número 
23 de don Pedro José Rico Jimknez, que va a ser formula- 
da por el señor Montesinos. 

El señor Montesinos tiene la palabra. 

El señor MONTESINOS GARCIA: Señor Ministro del 
Interior (qué medidas de seguridad va a turnar el Gobier- 
n o  para impedir que los terroristas cxcarcclados cncucn- 
tren facilidades para reiterar sus crimenes en territorio 
nacional? 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias. 
El señor Ministro del Interior tiene la palabra. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR (Barrionuevo Pe- 
na): Me gustaría, señor Presidente, que el señor Diputado 
aclarara qué entiende por terroristas excarcelados, para 
\'er si sc refiere a algún caso concreto en el que habría 
que adoptar alguna nicdida concreta. porque en lo dc- 
nias existen medidas generales de seguridad que cstable- 
cen los Cuerpos de Seguridad. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Minis- 

Probablemente, scnor- Diputado, ha querido decir de- 
tro. 

portados. 

El scnor MONTESINOS GARCIA: N o ,  señor Presiden- 

;Puedo contestar al señor Ministro? 
te,  es «excarceladoss lo que figura en la pregunta. 

El señor PRESIDENTE: Es su segunda y última iritcr- 
\,cnción. Ticnc la palabra. 

El señor MONTESINOS GARCIA: Es evidente que esta 
misma pregunta, o con parecidos tkrminos, se hizo por 
un Diputado de mi Grupo el 19 de septiembre del pasado 
ano. El señor Ministro hacia entonces alguna reflexión 
sobre lo que quiere decir ~~cxcarcclación~) en el dicciona- 
rio de la Lengua. En esta ocasión me ha contestado de 
otra manera. pero es e\,idente lo que aquella contesta- 
ción dccia: ((De acuerdo con la Ley y con nuestra Consti- 
tución pasa, a partir de ese momento, u n  excarcelado a 
ser ciudadano libre, con todos sus derechos y todas sus 
obligaciones y no  puede ser sometido a ninguna medida 
de control ni a ninguna medida que le prive de libertad. 
de acuerdo con nuestras leyes)). 

Efectivamente es cierto, pero también es cierto que el 
((comando Madrid. o .comando España. se ha visto re- 
forzado muy recientcmentc con la reincorporación de  Ig- 
nacio Horcajo, que el 19 de febrero asesinó en Madrid. 
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Indudablemente se le ha detenido, el senor Ministro lu 
decía ayer mismo en el Senado, v tuve la satisfacción de 
escuchar sus manifestaciones, pero 1arnbii.n es cierto que 
vino con un pasaporte falso desde Venezuela. 

Tambikn hay otro caso, cistc de un excarcelado, el .ca- 
marada Arenas)), que era a quien se referia aquella pre- 
gunta de que le hablaba al senor Ministro, que ha dcsa. 
parecido de España; no sabemos por dónde está, no sabe. 
mos que es de 61. 

Lo que sí es cierto es que, aunque la Constitución pro- 
teja al que cumple la condena, no es lo niisnio un delin- 
cuente común, del cual es responsable la sociedad, quc 
un terrorista, que no es otra cosa que u n  enemigo de la 
sociedad. y del Estado. Eii consecuencia, el terrorista, 
aunque cumpla su condena y sea extran, d o a tercero$ 
paises, debe seguir siendo controlado, el Ministerio dcbc 
tener inlormación; iio se puede pedir luego rcspoiisabili- 
dad a tercetos paises que acogen a los terroristas extra- 
ñados por Francia y que pertenecen a ETA o al GRAPO u 
a quien sea. Porque, scnor Ministro, el coiiociniicrito de 
los movimientos de esos agentes del terror' es responsabi- 
lidad clara del Ministerio del Interior a travi.s de sus 
servicios de inlormación que, indudablcrncntc, son más 
necesarios en la defensa de un Estado democrático quc 
en la defensa de un Estado totalitario; y los hechos pare- 
cen señalarnos que es un  gran Lracío de nuestro Ministc- 
rio del Interior esa lalta de información. 

El senor PRESIDENTE: Gracias. scnor Moiitcsinos. 
Tiene la palabra cl señor Ministro. 

El scnor MINISTRO DEL INTERIOR (Bai.rionucvo Pe- 
na): Gracias, scnor Presidente. 

Me parece que, como usted se tciiiia. el sciior Diputado 
tenía una cierta confusión entre excarcelación y expul- 
sión, porqúc ha mezclado los casos c6ncrctos y se Iia 
referido al supuesto de u n  hecho criminal aquí  e n  Ma- 
drid, de una persona que n o  era cxcarcclada. era expulsa- 
da. 

Vuelvo a decir lo mismo. S e  ha dicho con alguna ale- 
gría que los servicios de Policía son tan dct'icicntes que 
los terroristas entran v salen como quieren. y yo,  citando 
ese caso concrcto.al que usted se relería, he dicho que 
en t ra res  evidente que ha entrado, pero que salir es tam- 
bién evidente que n o  ha salido. (Risus.) Consiguicntcmcn- 
te, entrar sí que ha entrado conio quiere, pero salir pare- 
ce que n o  ha salido conio quiere. (Risus.) 

Me parece que el caso era claro, v Ic'iiisisto, dcsdc 
luego, en la primera parte de mi contestación que usted 
ha leído. Una persona que ha cumplido su  condena no 
puede ser, de acuerdo con nuestras leves, sometido a me- 
didas especiales de seguridad o que coarten su libertad 
de movimientos. Lo que tienen que hacer las Fuerzas de 
Seguridad y los Servicios de Investigación es, natural- 
mente, crear una prevención de carácter general para 
esos y para otros supuestos. 

Me parece que la pregunta fue contestada va entonces 
y vuelve a estar contestada hov. Este caso concreto es un 

caso de expulsión, que y a  Ic he senalado cómo en esa 
primera parte ha quedado resuelto. 

Usted ha dicho que no se sabe dónde están dcterniina- 
das personas. Por supucsto. no lo sabe usted, scnor üipti- 
tado, pero iio debe asegurar tan ta,jaiitenicnte que n o  lo 
sabe nadie. (Risus.) 

- DEL DIPUTADO DON ANTONIO URIBARRl M U R I -  
LLO, DEL GRUPO POPULAR, QUE FORMULA A L  
GOBIERNO: iESTA DISPUESTO EL GOBIERNO A 
EXIGIR A LA COMUNIDAD ESPANOLA DE A Y U -  
DAS AL REFUGIADO LA REPARACION DE PEkJUI- 
ClOS OCASIONADOS POR L A S  INEXACTITUDES 
QUE EN LA ((GUIA PRACTICA PARA ASILADOS Y 
REFUGIADOS EN ESPANA» S E  CONTIENEN Y 
QUE HA SIDO FINANCIADA POK EL MlNlSTERlO 
DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL'? 

El sciioi. PRESIDENTE: Gi.acias. sciioi. Miii is i i .o .  
Prcg~iiita iiúiiiciu 16. elel Diputado dori A t i t o i i i o  Urilx- 

Ticiic la pa1abi.a el sciior Ui.ibai.i.i, 
rri Murillo, del Gi.upo Popular. 

El señor UKIBARKI MUKIL1.O: Esta pi.cgtiiita, cii  SLI 

a pare t i  t c se tic i I Icz , q u ic re  es p i ~ ~ i r  i iucs t i';i p i ~ ~ c u  p ic  i t i i  i 
porque Li I t i iiiaiiicii te veti i nios obsci~~aiiclo que sc es t i i i i  

produciendo public:icioiics íiiiaiiciaelas coi1 loiiclus piihli- 
cos que, cvidcn~ctncntc, itit'ririgcii las leycs. conio cs el 

caso de la iwista " A l  loro clcl tiioro», clc la Ac1iiiiiiisti.a- 
cióii pci.ilc;i.ica socialista, y el1 cstc cas<> l'iii¿iiiciada p"" 
instituciorics de i i i i  provincia, en la que se coiiticiicii, siti 

iiinpúri g!c'rici.o dc dudas. blaslciiiias. es decir, se cstiiii 
infriiigicrido las leyes, y coiiio es el cipo clc la ((Guia 

tiwiiia y liiiaiicia el Ministerio de Trabajo y Scgui.idad 

Social. Dirección General de Accióii Social, y qiic, CUII las 
inexactitudes que conticnc, iiit'iiiigc el articulo 20 dc la 
Constitución. sobre la inloi.niación vera/ ii q u c  i c~ i ic i i ios  

derecho todos los españoles. Por eso pregunto al Gobict.- 
iio si está dispuesto a cxigii. a la Coniuniclacl csparioh dc 
Avudas a l  Rclugiado la reparación clc pcijuicios ocasio- 
nados por las incxactitudcs que en la «Gui;i priictica pa- 
ra asilados y refugiados en Espana)) se coiiticn'cii y que 
ha sido liiiaiiciada poi. el Miiiistcrio clc Tiabajo y Scpit.i- 
dad Social. conio acabo de decir.. 

práctica para asilados y r.clupiados el1 Espariu~~,  qtic pil- 

Socinl, a ti'avc;s de la Secretaria Gcricral clc 1;i Scpui~iclad 

El scnor. PRESIDENTE: G i x i i i s ,  señor Ui.ibai-i-i 
Ticnc la palabra el scnor Mir i i s t iu  de Tiabajo. 

El scnor MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SO- 
CIAL (Almunia Amanii): Gracias, scnoi. Pi.esidc;itc. 

Y o  no si. si cl S C ~ O ~  Diputado qucrria que los loridos 
públicos dejasen de apovar o de ayudar las actividadcs 
de organizaciones. que a nii nic parecen tan ricccsarias, 
que existen en todos los paises democráticos, conio pite- 
de ser la CEAR, la Comunidad española de Avudas al 
Refugiado. Es evidente, cs publico v riotorio que la CEAR 
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n o  puede asegurar por si misma su funcionaniiento ni 
sus actividades. actividades por cierto muy bien valora- 
das por el colectivo a que se dirigen, de asilados y retu- 
giados. y es  evidente que hay un convenio firmado por la 
Dirección General de Acción Social con la CEAR, en el 
cual, entre otras actividades que se financian, se financia 
la e laborac ih  de una Guía. Esa Guía ha sido elaborada 
por la CEAR y es de exclusiva responsabilidad de la 
CEAR. y a la vis ta  de algunas inexactitudes, que, al pare- 
cer, coriticnc, la propia CEAR ha decidido hacer una sc- 
gutida cdicibn corrigiendo las inexactitudes, 

Eso es todo lo que tengo que añadir. N o  hay ningún 
tipo de responsabilidad que exigir. La Guía es  de rcspon- 
sabilidad de la CEAR !' la propia CEAR ha tornado ya sus 
dccisiones convenientes, y no hay ninguna actuación del 
Gobierno en este sentido. A partir del momento en que se 
plantee la renovación del convenio o la firma de u n  futu- 
1.o coiivciiio, el Gohicimo valorarii a quic'ii da fondos pú- 
blicos. a tia\,c's del  convenio, y a quien no da dichos 
lotidos públicos. Por la \~alorrición que hace el Gobierno, 
21 la CEAR hay que scguii. dándole fondos públicos por- 
que cuniple una actividad niuy bien considerada por el 
colcctivo al que se dirige y por la sociedad espanola. 

El sciior PRESIDENTE: Ticnc la palara el señor Uriba- 
rri . 

El scnor URIBARRI MURILLO: Señor Picsidciitc, cvi- 
denteniente este Diputado no  quiere. de ninguna tnancra, 
que se deje de apoyai. a la CEAR ni a ningún otro oiga-  
iiisrno que cunipla tati alto tin.  Lo que  si quicrc cstc 
Diputado es que los londos públicos se destinen a publi- 
caciones que de riiripuna manera incurran e n  csa'i irilrac- 
ciories, e11 cstc caso tan gra\~cs,  como es no suministrar 
una inlorniación vci'az. El Ministerio debe exigir la rcs- 
ponsabilidad a quien conlccciona la Guia y a quien da 
esos londos públicos. Contiene esta Guia inexactitud de 
nionta, comu es decir i u c  en España es licito el aborto o 
que en mi región, por ejemplo, la capitalidad n o  es la 
que corrcsporidc, o que cl arnbito de actuacion del Dclcii- 
sor  de l  Pueblo es todo cl territorio nacinal, incluidas las 
Cornuiiidadcs Autónomas, con lo cual  esta dcsligurárido- 
se toclo un tipo de inlorniación. Por eso, como estos hc- 
chos se \,¡enen repitiendo con tanta Irccucncia, es obliga- 
cióit de todos, \. cspc~cialiiiciitc de aquellos que iidniinis- 
iran los londos públicos, si c'stos no se iii\iericn o si se 
iii\.iertcii cn contradicción con l a s  leyes, exigir la repar;i- 
cióii de los daños qLIc puedan C';lUS;lrhe. 

El scnor PRESIDENTE: Gracias. scnor Uribarri. 
Ticnc la palabra el  señor Ministro de Trabaio y Seguri- 

dad Social. 

El señor MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SO- 
CIAL (Almunia Aniann): Gracias. scnor Piesidenic. 

Creo que el senot. Diputado ha leido con mayor ateii- 
ción e ¡nieres < ( A /  loro del  moto)) que 19 Guía del CEAR. 
Es verdad que la Guía contiene alguna inexactitud, pero 
es u n  inslrunicnto muy út i l  para cl colectivo de rclugia- 

dos y asilados qu;, a la vista de una nueva normativa y a 
la vista de una nueva legislación en España, están de- 
seando que haya una organización que les proporcione 
una información para saber cuáles son sus derechos y 
qué ventajas tienen. 

La responsabilidad de las inexactitudes es de la Comi- 
sión Española de Ayuda al Refugiado y no del Gobierno. 
La responsabilidad del Gobierno sera, en el ejercicio pró- 
ximo, suscribir o no suscribir un nuevo convenio con la 
CEAR. Me gustaría conocer la opiniún de algún Diputado 
de su Grupo. que es miembro de la junta directiva de la 
CEAR. No sé cual será su opinión s o b k  si se debc o n o  
suscribir un nuevo convenio con la CEAR. Si opina que 
n o  se debc suscribir, debcria dimitir el Diputado de su 
Grupo que dirige esa Comisión Espanola de Ayudas al 
Refugiado. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias. 

El señor URIBARRI MURILLO: Señor Presidentc, pido 
la palabra para una cuestión de orden. 

El senor PRESIDENTE: No hay cuestión de orden aho- 
ra. señor Uribarri. En el turno de preguntas, el silencio es 
lo que predomina desputis de la segunda intervención. 
(Ricus. P L I I M ~ . )  
Existen cinco preguntas: a l  señor Ministro de Asuntos 
Exteriores esta, la siguiente. que es la 19, y otras tres 
nias. iLcs parece a sus señorías que agrupemos las cinco, 
si el señor Ministro no tiene inconveniente? IAsentiiiiieii- 
(u.) Pues cntonces las agruparenios. Haremos la 17. 19, 
2 5 ,  28 y la nueva admitida, del señor Martínez. 

- DEL DIPUTADO DON L U I S  MARDONES SEVILLA, 

NISTRO DE DEFENSA: ;QUE CRITERIOS TIENE 
EL SENOR MINISTRO DE DEFENSA SOBRE LA 
DESAPARICION DE LA PRESENCIA BRITANICA 

LILLA? 

DEL GRUPO CENTRISTA, QUE FORMULA A L  MI- 

EN GIBRALTAR Y LA ESPANOLA EN CEUTA Y ME- 

El scnor PRESIDENTE: Pregunta del scnor Mardones, 
quien ticnc la palabra. 

El señor MARDONES SEVILLA: Muchas gracias. se- 
ñor Prcsidentc, \ '  con la venia. Comienzo por decir que 
nii pregunta iba dirigida al scnor Ministro de Defensa. 
Por las razones que haya estimado la Mesa para la con- 
testación. que lo entiendo. señor Presidente. rnc respon- 
derá el señor Ministro de Asuntos Exteriores. 

Mi pregunta es :  ¿Que criterios tiene el señor Ministro 
de Dclensa sobre la desaparición de la presencia británi- 
ca en Gibraltar \ '  la española en Ccuta y Melilla? 

El scnor PRESIDENTE: Muchas gracias. El scnor Mi- 
nistro de Asuntos Exteriores tiene la palabra. 

El scnor MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES 
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(Morán López): Senor Presidente, los criterios que tengo 
son evidentemente muy claros. Gibraltar es una colonia 
británica, inscrita en la lista de territorios no autónomos, 
que acornpaíiaba a la Resolución 1642, de Naciones Uni- 
das, sobre la cual España tiene planteada una reivindica- 
ción para recobrar su plena integridad territorial. 

Ceuta y Melilla no son unos territorios inscritos como 
territorios no autónomos, y a este Gobierno n o  le cabe 
ninguna duda respecto a la españolidad de Ceuta y Meli- 
Ila. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Miriis- 

El señor Mardones tiene la palabra. 
tro. 

El señor MARDONES SEVILLA: Muchas gracias, sc- 
ñor Presidente. Me congratula. señor Ministro de Asuntos 
Exteriores, haber escuchado de sus labios. y en su rcs- 
ponsabilidad en el Gobierno, esta declaración. Lamento 
que no haya sido contestado, en el contexto en que esta- 
ba mi pregunta, por el señor Ministro de Defensa, por las 
implicaciones niilitarcs que había ahí. Pero celebro esta 
constatación que usted ha hecho, señor Ministro. de la 
que no me cabía ninguna duda en usted y como Ministro 
de Asuntos Exteriores por los pronunciamientos que ha 
tenido en las Comisiones correspondientes que hemos te- 
nido en esta Cámara, v lo decía, fundamentalmente, para 
reafirmar, sobre todo en lo que afecta a Ceuta y Melilla, 
el concepto actual antc las posibles desvirtuacioncs que 
se hayan dado, de declaraciones de determinadas perso- 
nas. interiores o exteriores a este país. y fundarncntal- 
mente porque en un programa clectoral socialista se ha- 
bía dicho lo contrario. 

Celebro, pues. señor Ministro, esta constatación ante la 
Cámara. 

Nada más y muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Mardo- 
nes. El señor Ministro tiene la palabra. 

El señor MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES 
(Morán López): Señor Presidente, señor Diputado, esta- 
mos en un régimen parlamentario de Gobierno de gabi- 
nete, en que el Presidente dcl Gobierno coordina la ac- 
ción del Gobierno y de los distintos Ministros, con inde- 
pendencia de las competencias de cada uno de ellos. El 
Gobierno no tiene más que una postura en éste y en otros 
temas. Cuando un Ministro habla cn nombre del Gobier- 
no habla por todo el Gobierno y con la autorización del 
Presidente del Gobierno. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Minis- 
tro. 

- DEL DIPUTADO DON JOAQUIN MOLINS I AMAT, 
DEL GRUPO MINORIA CATALANA, QUE FORMULA 
AL GOBIERNO: ¿CUALES FUERON, SENOR PRE- 
SIDENTE DEL GOBIERNO, LOS CONTENIDOS Y 

ACUERDOS ALCANZADOS EN SU REUNION DE 
PALMA DE MALLORCA CON EL DIRIGENTE LIBIO 
CORONEL MUAMMAR EL GADDAFI? 

El señor PRESIDENTE: Pregunta número I Y ,  del Di- 
putado don Joaquín Molins i Amat, del Grupo Parlamen- 
tario de Minoría Catalana. 

El señor Molins tiene la palabra. 

El señor MOLINS 1 AMAT: (Cuáles lucron. señor Prcsi- 
dcntc del Gobierno, los contenidos y acuerdos alcanzados 
en su reunión de Palma de Mallorca con el dirigente libio 
coronel Gaddali? Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Mi-  
nistro de Asuntos Exteriores. 

El scnor MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES 
(Morán Lópcz): Señor Presidente, la entrevista de Malloi.- 
ca entre el Presidente del Gobierno y el líder libio coro- 
nel Gaddali no estuvo clcstinada a alcanzar acuerdos con- 
cretos. Fue una entrevista de sumo intercs para conocer 
posiciones y establecer un vínculo que v a  a lavorccei y 
tavorecc las relaciones de España con Libia. N o  obstante, 
es evidente que en la entrevista de Mallorca -y a s í  lo ha 
manifcstado el Presidente del Gobicrn- se aborctarm 
temas de sumo intcrcs para España. como es, por cicm- 
plo, el alcance de ciertas obligaciones bilaterales pasadas 
por el coronel Gaddali. Y tanibitk fue reclaiiiada, poi. 
parte del Gobierno español. la satisfacción de deudas que 
existían por partc de Libia. Pero, repito, que  por el iiiis- 

mo carácter que tuiw la c i i t t ~ ~ i s t a ,  que, poi. otra parte, 
cs normal en estos tenias dc contactos, no estaba clcstina- 
da a pasar acuerdos concretos en aquella ocasión. 

El scñor PRESIDENTE: Muchas gracia.4, scñoi~ Minis- 

Tiene la palabra el sciior Moliiis. 
tro. 

El ~ ñ o r  MOLINS I AMAT: Me alegro, scñoi. Picsidcii- 
te, de comprobar que existe utiii cuarta persona. ;iclciiiás 
del Coronel libio, del Canciller Iírcisky y del Presidente 
Gonzálcz., que conocc, auriquc sea poco, por \o que pare- 
ce, el contenido de esa entrevista. 

Desde el 19 de diciembre, lecha en que luc realizada, 
no se ha recibido inlormación sobre el contenido de la 
misma. El portavoz de nuestro Grupo Parlamentario pre- 
sentó el 21 de diciembre una interpelación sobre el tenia, 
que no  pudo ser tramitada por cuestiones de Reglamento 
v ,  sobre todo, de vacaciones parlamentarias. 

Ante un hecho que hizo correr. en aquellas lechas y con 
posterioridad, ríos de tinta, n o  se ha recibido ni antc la 
opinión pública ni antc esta Cámara explicación de i i i r i -  

gún tipo hasta el momento. 
¿Se habló, señor Ministro, del pacto libio-marroquí y 

sus posibles consecuencias para España? ¿Se habló de la 
ayuda libia a movimientos revolucionarios y ií organida- 
ciones terroristas? Parece, según nos decía usted hace un 
momento, que si se habló de las relaciones económicas 
l i  bio-espanolas. 
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No se le debe escapar, señor Ministro, el revuelo de 
contenidos críticos con que fue recibida en el país dicha 
entrevista. La improvisación del encuentro, la utilización 
de un intermediario singular, la arrogancia del líder l i -  
bio, fueron ampliamente comentadas. También la comu- 
nidad política internacional quedó asombrada ante el en- 
cuentro. Uno y otro asombro podían ser acallados con un 
único argumento: las ventajas que de ese encuentro se 
derivasen para los intereses españoles. 

Respecto de ello, señor Ministro, los frutos conocidos 
no pueden ser más deprimentes. Siguen sin ser cobrados 
los 80 millones de dólares -15.000 millones de pcsetas- 
d e  deudas, hasta ese momento contraídas' por el Go- 
bierno libio, v a partir de esa fecha y desde esa fecha se 
han retenido los pagos v se han anulado los nuevos con- 
tratos de otro tipo de mercancías que hasta ese momento 
eran contratadas con normalidad con e l  Gobierno libio. 

Señor Ministro, muchas v concretas explicaciones de- 
berá dar a esta Cámara v al país para que pueda cncon- 
trarsc alguna razón válida que justifique ese encuentro. 

Nada más v muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Molins. 
Tiene la palabra cl señor Ministro de Asuntos Exterio- 

res . 

El señor MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES 
(Morán López): La pregunta se convierte en un comenta- 
rio personal del señor Molins. El señor Molins está per- 
fectamente legitimado para sacar cualquier conclusión v 
hacer cualquier juicio respecto de cualquier acto del Go- 
bierno, pero lo que  n o  puede hacer el señor Molins es 
decir si el Gobierno y sus miembros -concretamente el 
Ministro de Asuntos Exteriores- tienen o no conoci- 
miento de lo ocurrido en la conferencia de Mallorca. 

El señor Molins sabe -porque vo lo he declarad- 
que tenía conocimiento de la cntrcvista de Mallorca v 
tengo puntual conocimiento de ella. Y si me permite mi 
juicio, contrapuesto al suvo, y como persona que ha dcdi- 
cado algún tiempo*dc su  vida a los temas nortealricanos, 
considero la entrevista de Mallorca como importante v 
posi t i  va .  

En cuanto al tema económico. señor Molins, hay una 
mora por parte de Libia de 75 millones de dólares. N o  
obstante, las informaciones del señor Molins -v no tiene 
culpa de ello- están retrasadas, en el sentido de que vo 
hc recibido información de  los sectores privados intere- 
sados, diciendo que les han depositado ya  una cantidad 
importante de esta mora en lo que se refiere a deudas 
con empresarios españoles. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias. 

- DEL DIPUTADO DON JUAN RAMON CALERO RO- 
DRIGUEZ, DEL GRUPO POPULAR, QUE FORMULA 

RAR EL SENOR PRESIDENTE A LA CAMARA 
QUIEN MANIFIESTA LA OPINION DEL GOBIERNO 

AL PRESIDENTE DEL GOBIERNO: ¿PUEDE ACLA- 

EN CUANTO A LAS VINCULACIONES ENTRE LOS 
TEMAS COMUNIDAD ECONOMICA EUROPEA Y 
OTAN, EL VICEPRESIDENTE, EL MINISTRO DE 
ASUNTOS EXTERIORES O EL PRESIDENTE? 

El señor PRESIDENTE: Pregunta número 25, del Di- 
putado don Juan Ramón Calero Rodríguez. del Grupo 
Popular. 

El señor Calero tiene la palabra. 

El señor CALERO RODRIGUEZ: Señor Presidente del 
Gobierno o señor Ministro de Asuntos Exteriores, no es 
objeto de esta pregunta el cuestionar si están vinculados 
o no los asuntos de la incorporación de España a-la Co- 
munidad Económica Europea y la plena integración de 
España en la Organización del Tratado del Atlántico 
Norte. No es objeto tampoco de esta pregunta delimitar 
u opinar sobre si, estratégicamente, a efectos de política 
exterior y para agilizar las negociaciones de la Comuni- 
dad Económica Europea, conviene o no aparentar que se 
vinculan estos dos asuntos. 

Delimitado así el aspecto negativo de la pregunta, lo 
que no es objeto, la pregunta en cuestión, señor Presiden- 
te del Gobierno, en estrados, el señor Ministro de Asuntos 
Exteriores consiste en si puede aclarar a la Camara quién 
manifiesta la opinión del Gobierno en cuanto a las vincu- 
laciones entre los temas Comunidad Económica Europea 
v OTAN, el Vicepresidente del Gobierno. el Ministro de 
Asuntos Exteriores o el propio Presidente del Gobierno. 

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Calero. 
Tiene la palabra el señor Ministro de  Asuntos Exterio- 

res. 

El señor MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES 
(Morán López): Gracias, señor Presidente. 

El señor Diputádo ha centrado exactamente la pregun- 
ta y ,  por tanto, no ha entrado en el tema tan debatido v 
tan diríamos distorsionado de la relación de unos temas 
con otros, sino que plantea una pregunta puntual. 
Yo le vov a contestar puntualmente, señor Diputado, 

Ieycndole dos artículos de la Constitución: el artículo 97, 
que dice: «El Gobierno dirige la política interior v exte- 
rior, la Administración civil y militar y la defensa del 
Estado...)), y el articulo 98, que dice: «El Gobierno se 
compone del Presidente, de los Vicepresidentes, en su 
caso. de los Ministros s de los demás miembros que esta- 
blezca la ley.. El párrafo 2 dice: <<El Presidente dirige la 
acción del Gobierno y coordina las funciones de los de- 
más miembros del mismo, sin perjuicio de la competen- 
cia v responsabilidad directa de éstos en su gestiónn. 

En lo que se refiere a la política exterior, señor Diputa- 
do, v a las declaraciones sobre ella. están perfectamente 
lugitimados e l  Presidente. el Vicepresidente v este Minis- 
tro para formular cuál es la política del Gobierno. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Minis- 

Tiene la palabra el señor Calero. 
tro. 
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El señor CALERO RODRIGUEZ: Gracias, señor Minis- 
tro de Asuntos Exteriores. Ante todo le expreso la grati- 
tud de este Diputado, y supongo que de todo el Grupo 
Popular y de los demás grupos de la Cámara, por leernos 
la Constitución. Siempre es agradable leer la Constitu- 
ción, a la que todos respetamos con verdadera venera- 
cibn. 

En segundo lugar, señor Ministro, y he recogid9 unas 
palabras de usted antes, en que decía que cualquier Mi- 
nistro puede hablar siempre en nombre del Gobierno. Y 
nos parece muy bien que tanto el señor Ministro de Asun- 
tos Exteriores, como el señor Vicepresidente del Gobier- 
no, como el señor Presidente de l  Gobierno hablen en 
nombre del Gobierno. Lo que quisiéramos es que habla- 
sen siempre lo mismo, y que dijesen todos lo mismo, 
porque resulta que el señor Ministro de Asuntos Extcrio- 
res dice una cosa completamente distinta a la que dice el 
señor Vicepresidente v a la del senor Presidente del Go- 
bierno. 

Concretamente -para quc no digan ustedes que deci- 
mos vaguedades- usted, señor Morán dice, el dia 13 de 
diciembre de 1984, exactamente, que sería jugar con fue- 
go mezclar los dos asuntos: el tema OTAN y c l  tema 
Comunidad Económica Europea y ,  por tanto. hav que 
proscribir definitivamente la vinculación de ambos pro- 
blemas. 

El 30 de noviembre de 1984, antes de usted. en Bruse- 
las, el señor González Márqucz, por el contrario, vincula 
los dos asuntos en unas declaraciones al periódico .Thc 
Standard».-El 3 de febrero de 1985. e l  señor González 
Márquez, ante la televisión noruega, vuclve a vincular 
los'dos asuntos. Dice textualmente: «Por tanto, y o  creo 
que hay una relación entre una cosa y otra)). 

Y el señor Guerra, el día 18 de febrero de 1985, despu6s 
de su existosa conferencia en Oxford o antes, dijo que era 
necesario vincularse ... 

El señor PRESIDENTE: Está fuera de la cuestión. 

El señor CALERO RODRIGUEZ: Estaba centrando el 
asunto temporalmente. Decía el señor Guerra que había 
que vincular los dos asuntos, el de la comunidad Econó- 
mica Europea y el de la OTAN. 

Por tanto, nos parece muy bien que ustedes rectifi- 
quen. Más aún, pensamos que ustedes aciertan cuando 
rectifican, pero quisiéramos que rectificaran todos a la 
vez, no a plazos o por entragas ... (Runiores.) 

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Calero. Tiene la 
palabra el señor Ministro de Asuntos Exteriores. 

El señor MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES 
(Morán López): Si me permite, con todos los respetos, y 
no me lo tome a mal, creo que el señor Diputado tiene 
mal oído, porque no oye en el coro de voces, en una pieza 
musical, más que una voz y otra, pero no oye, diríamos, 
cómo se concatenan esas voces. (Risas.)  

Noto que, por una parte, el señor Diputado lee literal- 
mente una declaración mía, y luego se limeta a decir que 

el vicepresidente del Gobierno o el Presidente del Go- 
bierno dicen lo contrario. N o  tenemos tiempo, señor Di- 
putado, pero si oyese toda la sinfonía. vcria que están 
perfectamente coordinadas estas voces. como corrcspon- 
de al Gobierno. (Risas. Aplausos en los haticos de la dere- 
cha y de lu izyiiiercia.) 

- DEL DIPUTADO DON MIGUEL ANGEL MARTINEZ 
MARTINEZ, DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE FOR- 
MULA AL GOBIERNO: ¿QUE INICIATIVAS HA EM- 
PRENDIDO EL GOBIERNO PARA SALIR A L  PASO 
DE INFORMACIONES Y ACLARAR AFIRMACIONES 
QUE SIEMBRAN PREOCUPACION ENTRE NUES- 
TRA OPINION PUBLICA Y QUE PARECEN CON- 
TRADECIR LA DECISION DE ESTA CAMARA EN 
EL SENTIDO DE QUE NO EXISTAN ARMAS N U -  
CLEARES EN TODA LA EXTENSION DE NUESTRO 
TERRITORIO NACIONAL? 

El señor PRESIDENTE: Pregunta riúnicro 28, del Di- 
putado don Miguel Angel Maitíncz Martiiicz, dcl Grupo 
Sociali s t u .  

El señor Martíncz Martínez tiene la palabra. 

El señor MARTINEZ MARTINEZ (don Miguel Angel): 
Scnor Ministro de Asuntos Exteriores, iquC iniciativas ha 
emprendido el  Gobierno para salir al paso de iiilormacio- 
nes y aclarar aíiimaciones que sienibtaii prcocupacióri 
entre nuestra opinión pública y que parecen coriti,adccii, 
la decisión de esta Cámara, cii el  xiitido de que no cxis- 
t an  armas riuclcarcs en toda la cxtcnsióii dc iiucstiu te- 
rritorio nacional? 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Marti- 

Tiene la palabra el señor Ministro de Asuntos Extcrio- 
nez. 

res. 

El señor MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES. 
(Morán Lópcz): Scnoi. Ptcsidciitc, señor Diputado, el Go- 
bierno toma las medidas que corresponden a la rcsolu- 
ción adoptada por esta Cámara y por el Senado en 1Y8 1 ,  
es decir, como principio orientador de su política exte- 
rior, que n o  exista despliegue de armas nucleares de nin-  
guna potencia cxtran.jcra y de ninguna organizacibn en el  
territorio y lo hace constantemente, y en cada ocas ih  
que sea necesario. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias. señor Minis- 

Tiene la palabra el  señor Martinc/.. 
tro,  

El señor MARTINEZ MARTINEZ (don Miguel Arigcl): 
Gracias, señor Ministro. quizá tranquiliiado por su res- 
puesta. cupiera indicar a su Departamento que pusiera 
algún mayor enlasis en informar a potencias y a paises 
amigos y aun aliados para que tuvieran conocimiento 
cabal del cuál ha sido la decisión de esta Cámara sobcrri- 
na en lo que se refiere al tema que aquí nos ocupa. 
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El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Martí- 

Tiene la palabra el señor Ministro. 
nez. 

El señor MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES 
(Morán López): Senor Presidente. señor Diputado, las po- 
tencias amigas, en cada ocasión en que ha habido, no 
ninguna duda, que no les debe caber ninguna, sino por la 
publicación de algún artículo en algún periódico ex- 
tranjero, han sido convocadas, ! una muy específicamen- 
te, para hacerlas saber cuál es la principio aprobado en 
1981, cuál es el artículo correspondiente en e l  tratado 
bilateral quc nos une con esa potencia, y que es la volun- 
tad soberana de este Estado. de esta pais, e l  no tener 
armas nucleares desplegadas en nuestro territorio. 

El scnor PRESIDENTE: Gracias, señor Ministro. 

- DEL DIPUTADO DON MIGUEL ANGEL MARTINEZ 
MARTINEZ. DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE FOR- 
M U L A  AL GOBIERNO: (PUEDE ACLARAR EL GO- 
BIERNO LAS CIRCUNSTANCIAS EN QUE SE HA 
PRODUCIDO LA DETENCION DE DOS ESPIAS AL- 
REDEDOR DE LA MONCLOA O LAS CONSECUEN- 
CIAS INMEDIATAS QUE ESA DETENCION PUEDA 
TENER? 

El scnor PRESIDENTE: Por lin, la pregunta que figura 
en la agenda número 4, admitida despucis del recurso del 
Grupo Socialista, del Diputado don Miguel Angel Marti- 
ncz Martíncz. 

Tiene la palabra don Miguel Angel Martjnez Martinez. 

El señor MARTINEZ MARTINEZ (don Miguel Angel): 
Señor Ministro. (puede aclarar el Gobierno las circuns- 
tancias en  que se ha producido la detención de dos espías 
alrededor de la Moncloa, o las consecuencias que esa 
detención pueda tener? 

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Martincz. 
Tiene la palabra el señor Ministro. 

El señor MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES 
(Morán López): Scnor Presidente, senor Diputado, esta es 
una cyestión que la Cámara y el senor Diputado van a 
comprender que trate con la discreción que corresponde. 

N o  obstante, puesto que es un dato conocido de la opi- 
nión, vov a precisar que el 28 de enero, a las quince horas 
v cuarenta v cinco minutos de la tarde, fueron sorprendi- 
dos dos individuos que estaban ejerciendo t'unciones que 
n o  parecían corresponder a las normales de quienes des- 
pues iban a identificarse. Identificados. resultaron ser un 
funcionario de una embajada extranjera acreditada en 
Madrid, v otra persona que tenía «status* diplomático. 

Conforme a las normas del Convenio de Viena. es per- 
fectamente competencia del Estado ambiente. el retirar 
el «status» diplomático, v discrecionalmente, a aquellas 
personas que se excedan en las funciones para las que 

fueron acreditados y para las cuales, además, se les ha 
provisto de unos ciertos privilegios e inmunidades diplo- 
máticas. 

Convocado el embajador del pais al que pertenecían 
este ciudadano y este funcionario, él mismo recibió una 
nota verbal del Gobierno espanol, que yo le entregué, cl 
uno de febrero, mediante la cual se le solicitaba la salida 
de estas personas de territorio español. 

El 4 de febrero, el embajador de esta potencia, por 
nota verbal, reconoció lo bien fundado de la petición es- 
panola y presentó exusas por un hecho que no debía te- 
ner repercusiones sobre las buenas relaciones que con 
aquel país nos ligaban. 

En el momento de entregarle la nota verbal, al ser 
convocado el embajador. yo le expresé mi voluntad de 
que el tema no tuviese una publicidad que pudiese dañar 
estas relaciones. Porque lo importante es el no permitir 
el abuso, pero no capitalizarlo con un fin político deter- 
minado. No  obstante, han aparecido en la prensa ciertas 
informaciones que vienen a corresponder a estos datos. 
Yo lamento, fundamentalmente, esencialmente, que se 

hayan producido estos hechos. Me congratulo de que el 
otro país no hava discutido ni un solo minuto la razón 
española para proceder a la petición de salida del territo- 
rio espanol, v lamento que pueda ser capitalizado este 
incidente, como otros, con cualquier otra potencia, que 
puedan ensombrecer, en alguna medida, las relaciones 
con los países con los que queremos tener excelentes e 
íntimas relaciones. 

El senor PRESIDENTE: Gracias, senor Ministro. 
El senor Martínez tiene la palabra. 

El senor MARTINEZ MARTINEZ (don Miguel Angel): 
Senor Ministro, el caso que aquí nos ocupa me inspira a 
mi una cierta perplejidad, por más que la sorpresa no 
sea justificada, porque esta presentida ia situación y 
anunciada en el saber popular que afirma: .Guárdeme 
Dios de  mis amigos, que de  mis enemigos va me guardo 
v o n .  El Gobierno, acertadamente, v entendiendo, sin du- 
da ,  que Dios está en más altos designios, ha hecho suyo 
otro decir de nuestro pueblo, no sé si manchego o batu- 
rro, que  dice: «Fíate de  la Virgen. v no corras». Efectiva- 
mente, el Gobierno ha corrido. ha estado al loro, como se 
dice en estos tiempos, y y o  creo que su actuación redun- 
da  en beneficio de la tranquilidad de todos v de la digni- 
dad naiional. 

Quizá convenga, señor Ministro, mantenernos en esta 
actitud, no tanto en el sentido de decir a la abuelita: 
uAbuelita, abuelita, que orejas tan grandes tienes., como 
de explicar al lobo dónde llevaba uCaperucita. la cesta. 
(Risas.) Qúiero decirle, señor Ministro, que por nuestra 
parte conviene instar al Gobierno a seguir actuando co- 
mo lo hace, compaginando lo que sin uda es difícil, la 
práctica del amor q w  nos predicaron el dulce San Fran- 
cisco'de Asís v Félix,Rodríguez de la Fuente (Risas.), con 
la conciencia de otra's piezas de nuestro acervo, como son 
aquel que dice: «Quien bien te quiere te hará Ilorarn, o 
incluso aquel que dice: «Hav amores que ma1an.u (Ri- 
sas.) 
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- DEL DIPUTADO DON JOSE MIGUEL BRAVO DE 
LAGUNA BERMUDEZ, DEL GRUPO CENTRISTA, 
QUE FORMULA AL GOBIERNO: ;CONSIDERA EL 
SENOR MINISTRO DE ECONOMIA Y HACIENDA 
INICIATIVAS PARLAMENTARIAS ULTERIORES A 
U N A  PREGUNTA SOBRE GASTOS E INGRESOS 
DEL ESTADO EN CANARIAS, LA PETICION DE IN- 
FORME DE 8 DE MARZO DE 1984 Y LA INTERPE- 
LACION SOBRE CANARIAS VISTA EN ESTE CON- 
GRESO EL 2 DE MAYO DE 1984, A S 1  COMO LA 

CION DE Y DE MAYO DE 1984? 
MOCION CONSECUENCIA DE DICHA INTERPELA- 

El señor PRESIDENTE: Pregunta del Diputado don 
José Miguel Bravo de Laguna Bermúdcz, quien tienc. la 
palabra. 

El señor BRAVO DE LAGUNA, BERMUDEZ: Gracias, 
señor Presidente. En el pleno anterior y o  plantci. una 
pregunta al señor Ministro de Economia y Hacienda so- 
bre gastos c ingresos del Estado en Canarias en lY84. 
Señale que el dato. que yo eritcndia que se había produ- 
cido por primera ved en la historia. de unos gastos del 
Estado en C'anarias inferiores a los ingresos producidos 
cn Canarias, me sorprendía y iiic reservaba otras accio- 
nes Parlamentarias. Lo dije, naturalmente, en u n  tono 
sin ningún atisbo de amenaza. en absoluto -¡qué ame- 
naza puede recibir el Gobierno, apovado por 202 Diputa- 
dos, de  un modesto Diputado integrado e11 un Grupo de 
once Diputados!-, por lo que resultó en cierto modo 
fuera de lugar el tono dcspcctivo del senor Ministro. 

Cuando forniuli. la misma pregunta sobre datos de 
1983, también indiqué la niisma reserva i.cglamentaria. 
(El seiior Vicepresiderire, Torres Boitrsuiilr. oc'itpu / u  Presi- 
denciu.) 

El seiior Ministro rnc di,jo la semana pasada que no 
había visto una ulterior utilización de los datos que me 
había Iacilitado entonces, por mi parte. Y a efectos mera- 
mente de recordarle y de refrescarle un poco la memoria, 
le pregunto: ¿Considera el scnor Ministro de Economía y 
Hacienda iniciativas parlamentarias ulteriores a una 
pregunta sobre gastos e ingresos del Estado en Canarias, 
la petición de informe de 8 dc marzo de 1984 y la inter- 
pelación sobre Canarias, vista en este Congreso el 2 de 
mayo de  1984, así como la moción consecuencia de dicha 
interpelación, de 9 de mayo de 1984? 

El señor VICEPRESIDENTE (Torres Boursault): Gra- 

El señor Ministro tiene la palabra. 
cias, señor Bravo de Laguna. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA Y HACIENDA 
(Boyer Salvador): Señor Presidente, en primer lugar, no 
hubo en absoluto ningún sentido despectivo, porque no 
lo suelo usar, y me parece una práctica estúpida tener un 
tono despectivo respecto a un parlamentario, mucho más 
si es un oponente. Hubo, quizá, manifestasción de extra- 
ñeza respecto a qué consecuencias podían extraerse de 
esas dos cifras; quizá en una pregunta posterior lo podré 
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explicar, pcro como me ha hecho S.  S. una pregunta pre- 
cisa sobre si considcro iniciativas ulteriores a la pregun- 
ta de 8 dc marzo de 1984 respecto a ingrcsos v gastos de 
Estado en Canarias la interpelación sobre Canarias de 2 
de mayo y la moción de 9 de niavo, Ic dirc que, obvia- 
mente, son iniciativas ulteriores, puesto que se produ,jc- 
ron despuks y eso es ulterior. 

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Ministro 
El señor Bravo de Laguiia tiene la palabra. 

El señor BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: Gracias. 
wñor Presidente. Es cvidciitc que me considero satislc- 
cho en cuanto a la rectilicación que el señor Ministro ha 
realizado de sus palabras de la scniatia pasada, porque 
literalmente en el <(Diario de Scsiorics)) se di&: ((Queda 
latente siempre en la pregunta i~ccurreritc del scnor BIX 
\'o de Laguna ~t i ia  ulterior uti l imción que  luego no Iie 

he encargado de rccordarle que s í  LitilicC; esos datos ulic- 
riormcntc. 

V i S I U ) > .  U U i C i C  dccii' q L t C  UStcd 1 1 0  la tia Visto, pero \o lile 

El scrioi- VICEPRESIDENTE (Torrcs Boursault): Ticiic 
la palabra cl señor Ministro de Hnciciida. 

El bcñoi. MINISTRO DE ECONOMIA Y HACIENDA 
(Boycr Salvador): Scnoi. Bravo de Laguiia, tio si. si rcal- 
niciitc acabarenios eii una discusibri bianiiria,  pero una 
cosa es que iiitci~vciicioiics parlarlicntai~iab scaii ultcrio- 
res a una  pregunta y otra cosa es que hayan teiiido uiia 

utilización ulterior, y la utiliLüción ulterior es la que y o  
n o  he visto.  Lo que  s í  he visto es quc craii ulfcriorcs 
pucsto que eran posteriores ... (Risa\.)  

- DEL DIPUTAüO DON JOSE MIGUEL BRAVO DE 
LAGUNA BERMUDEZ, DEL GRUPO CENTRISTA. 
QUE FORMULA AL GOBIERNO: ;CUALES HAN SI- 
DO LAS RAZONES DE LA DISMINUCION DE GAS- 
TOS DEL ESTADO EN CANARIAS EN 1984 EN KE- 
LACION CON 1983? 

El ~ c i i o r  VICEPRESIDENTE (Toi-Ics B o ~ i . ~ ü ~ l i ) :  Prc- 
gunta número 2 1 ,  del scnor Bravo de Laguiia. Ticric la 
palabra S.  S.  

El scrior BRAVO DE LAGUNA BERMUDEZ: Estov sc- 
guro que el Ministro de Economía cii la próxima ocasión 
en que intervenga acerca de Canarias cstará presente. v 
no ausente como la última vez. iCuáles han sido las raxo- 
ncs de la disminución de gastos del Estado e n  Canarias 
en 1984, en relación con 1983, puesto quc de las cifras 
que me facilitó la semana pasada se deducía una disnii- 
nución aproximadamente del 20 por ciento? 

El señor VICEPRESIDENTE (Torres Boursault): Ticnc 
la palabra el señor Ministro de Economía y Hacienda. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA Y HACIENDA 
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(Boyer Salvador): La peticibn de datqs que hace S .  S.  
plantea un problema que conviene aclarar para ulterio- 
res intervenciones del señor Diputado. 

La cifra de gastos del Estado en Canarias no significa 
gran cosa, es decir, no  se puede identificar de una niane- 
ra implicita, como me parece que está haciendo S.  S., 
con los gastos del Gobierno en favor de Canarias o con 
rclacibn a Canarias. El 80 por ciento de los pagos del 
Estado a personas o entidades canarias se hacen por la 
Dirección General del Tesoro en Madrid v estos pagos no 
cstPn rcgionalimdos. Para sumar todo lo que es gasto 
público en favor de Canarias habría que incluir los pagos 
de la Dircccibn del Tesoro, que ninguna Ley obliga a 
rcgionalizar. Además has  pagos a constructores canarios 
en Madrid porque asi lo piden, etcCtcra. 

Hav otru factor que perturba y son los gastos corres- 
pondientes a servicios transferidos. Se han acelerado 
lucrtcmcnte en lo5 últimos años las translcrcncias de scr- 
vicios. Por eicmplo, los gastos que asumió directamente 
la Comunidad Canaria en 1982 eran 395.000 millones: cn 
1083, 2.088 millones, y en 1984, 33.021 millones. Antes 
csos pagos se hacían directamente por el Estado y ahora 
se hacen por la Comunidad Autónoma canaria. 

El señor VICEPRESIDENTE (Torres Boursault): Tiene 
la palabra el scñor Bra1.o dc Laguna. 

El scñor BRAVO DE L A G U N A  BERMUDEZ: Senor 
Presidente, la brevedad del trámite de las preguntas es lo 
que hace necesario ultcriorcs iniciativas parlamentarias, 
porque no se puede dilucidar aquí este tema. Tiene razOn 
el señor Ministro: hay muchos pigos que alcctan a Cana- 
rias que se hacen desde Madrid, pero 1anibii.n podemos 
decir q u e  hay muchos ingresos procedentes de Canarias a 
efectos tributarios que están tentializados en Madrid, to- 
das las operaciones bancarias, por no c i tar le  otras. 

En ciialquier caso, v o  entendía que cuando el Ministro 
mc contestó la seniana pasada daba ciíras honiogt:iieas, 
pero parece dcducirsc que n o  es asi, porque no se tu\'o en 
cuenta el  tenia de'los servicios trarislcridos a las Coniuni- 
dades Autórionias. 

Eri todo caso, S I  resulta esti.aotdinai.iariientc. sorpren- 
dente que por primera vez,  y estos datos me parece que 
no admiten duda. los ingresos directos en Canarias en las 
Delegaciones dc Hacienda superan a los gastos directos 
realizados a tra1,i.s de las propias Delegaciones de Ha-  
cienda en Canarias, \' esto es significativo. Tengo que 
decir que no me ha satislecho plenamente su explicación. 

El scnor VICEPRESIDENTE (Torres Boursault): Tiene 
la palabra el seno! Ministro de Hacienda. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA Y HACIENDA 
(Bovcr Salvador): Se debe a que una parte inJportante de  
los pagos n o  son pagos que puedan rcgionalizarsc. Yo les 
doy la cifra de pagos hechos por las Delegaciones provin- 
ciales de Hacienda. que es la que está regionalizada; las 
otras n o  se pueden dar. n o  se piteden regionalizar los 
pagos de la Dircccion General del Tesoro, muchos a per- 

sonas, y no tienen carácter regional. N o  es significativo. 
Habría que sumar un conjunto de pagos de los que uno 
de los sumandos es del 80 por ciento, y no lo tenemos. 
Por otra parte, el factor de transferencia hace difícil tam- 
bién sacar conclusiones. Respecto a los ingresos, la 
mayor parte de ellos son los que se obtienen por las Dele- 
gaciones Provinciales de Hacienda en las provincias Ca- 
narias. ( E l  seílor Presidetite ocupa la Presidencia.) 

- DEL DIPUTADO DON ANTONIO DIAZ FUENTES, 
DEL GRUPO CENTRISTA, QUE FORMULA A L  MI- 
NISTRO DE AGRICULTURA, PESCA Y ALIMENTA- 
CION: ¿PIENSA EL MINISTERIO DE AGRICULTU- 
RA HACER DEJACION EN FAVOR DE LA ALCAL- 
DIA DE SANTIAGO DE COMPOSTELA DE LA FA- 
CULTAD QUE LE CONFIERE EL APARTADO 10.1.1 
DE LA ORDEN DE 15 DE JULIO DE 1975 PARA LA 
FIJACION DE FECHA DE CELEBRACION COMER- 
CIAL DEL MERCADO NACIONAL DE DICHA CIU- 
DAD? 

El señor PRESIDENTE: Pregunta del señor Díaz Fuen- 

El señor Diaz Fuentes tiene la palabra. 
tes, del Grupo Centrista. 

El señor DIAZ FUENTES: Senor Ministro de Agricultu- 
ra ,  Ic supongo enterado de que el Alcalde de Santiago, 
por Decreto dictado, por si y ante si, cambió la fecha de 
celebración comercial del Mercado Nacional de Ganados 
dc Santiago de Compostela. El cambio ha producido una 
distorsión en una serie de mercados comarcales de Gali- 
cia, que tenian fijada esa fecha para su celebración y que 
ci Alcalde de Santiago adoptó, de tal forma que en lugar 
de producirse los distintos mercados en su fecha cronoló- 
gica se produce una coincidencia temporal, por la que se 
quc.jan aivamentc ayuntamientos, ganaderos y organiza- 
ciones agrarias. Y como el mercado ganadero nacional de 
Santiago se rige por un concierto establecido entre el 
Ministerio.de Agricultura y el Ayuntamiento de Santiago, 
y el Ministerio es el único que puede autorizar el cambio 
de tccha d exigir la lecha de celebración marcada en ese 
convenio, y hace meses que e l  tema está planteado ante 
el Ministerio de Agricultura, sin que haya recaido ningu- 
na resolución sobre el particular, formulo al señor Minis- 
tro la pregunta siguiente: ;Piensa el Ministerio de Agri- 
cultura hacer dejación en favor de la Alcaldía de Santia- 
go de Compostcla de la facultad que Ic confiere el aparta- 
do 10.1.1 de la Orden de 15 de julio de 1975 para la 
fi.jacibn de lecha de celebración comercial del Mercado 
nacional de dicha ciudad? 

El scnor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Diaz 

El senor Ministro de Agricultura, Pesca v Alimentación 
Fuentes. 

tiene la palabra. 

El scnor MINISTRO DE AGRICULTURA, PESCA Y 
ALIMENTACION (Romero Herrcra): El Ministerio no ha- 
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ce dejación ni a la Alcadía de Santiago ni a ningún otra 
de las competencias que tenía e11 esta materia. Lo único 
que creemos es que debería haber otras vías de diálogo 
posible, que el Ayuntamiento de Santiago debería haber 
utilizado y que incluso hubieran evitado esta pregunta, 
porque es un asunto que se puede resolver con relativa 
facilidad en un diálogo cntrc los ayuntainieatos de Gali- 
cia afectados por csta n-rcdida. 

El señor PRESIDENTE: Gracias, scnor Miiiistiu. 
El señor Díaz Fuentes tiene la palabra. 

El scnor DIAZ FUENTES: Senor Ministro, cuando a lo 
largo de meses estii claramcntc manilcstada la prorluc- 
ción de tensiones vivas que vo Ic citaba cntrc las corpora- 
ciones represcritativas de los distintos iiiunicipios alecta- 
dos, y existe una nortiia expresa que coiilicrc atribucio- 
nes concretas a un Dcpartanicnto ministerial para Icso- 
verlas, aunque sólo sca en Cunción de iirbitiu v iio de 
autoridad, no parece oportuno dejar que se consoliden 
esas tensiones v conllictos, que se avivan coiistantcnicii- 

Por otra parte, pienso que e1 señor Ministro debe consi- 
derar que hav dos consecuencias rcaln-rcntc graves: ~ t n a  
es cqn respecto al propio Ministerio, CII  cuanto a la deja- 
cibn de su propia autoridad, y otra el daño que  se está 

acarreando a los mercados que esa actuación displiceiitc, 
del Alcalde de Santiago perjudica intereses Icgítinios que 
estaban amparados por una ordenación cronolób. 'lea csta- 
blccida. Y o  no digo que tenga que haberse adoptado iiin- 
gún criterio de autoridad. pero lo c ie r to  es que la actitud 
de niera abstención, d:jando traiiscuri'ir el  tiempo. rcal- 
mente no hace más que acentuar las tcnsioncb criti'c loca- 
lidades, cntrc corporaciones, lo cual, aparte de los daños 
que puedan producirse en el iimbito ganadero, son daños 
sociales y tcrri torialcs tanibicn de consideración. 

te. 

El señor PRESIDENTE: Gracias, scnor Diaz Fuentes. 
El señor Ministro tiene 'la palabra. 

El scnor MINISTRO DE AGRICULTURA. PESCA Y 
ALIMENTACION (Romero Herrcra): Senor Presidente, 
señor Diputado, usted coiiocc el terna, pero y o  tambicn 
conozco el tema y los conllictos que se originan de algún 
modo por algunos problemas que tienen que ver con 
vicjas tradiciones y con nuevas realidades, y todos tienen 
alguna parte de razón. No hav ningún tipo de dejación. 
Aparte de otras variaciones que ha habido desde el ano 
1976 (y no le voy a contar a usted la historia total, por- 
que la conoce bien), el Ayuntamiento de Santiago adelan- 
tó la fecha y es quien comunica al Ministerio el 14 de 
diciembre de 1983 la decisión de adelantar la tcria de 
ganados. Se han producido las translcrcncias a Galicia y 
lógicamente, el Ministerio de Agricultura, en el uso de 
sus competencias, pide a la Xunta que le diga cuál es su 
posición en esta materia. Sc recaba la contestación exac- 
tamente el 27 de enero de 1984 y la Xunta no ha contes- 
tado hasta un año despuks. Mientras, el Ayuntamiento 
tiene, o la vía dcl silencio administrativo, o la de iniciar 
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un diálogo. La Xuiita no ha tomado ninguna iniciativa, a 
pesar de que, en cierta rnanera, tiene obligación de ha- 
cerlo. 

iQui' es lo que está pasando? N o  me meto contra cl 
Ayuntamiento, ni contta la Xunta, n i  contra nadie. Lo 
que está pasando es que rcalniciitc ha habido LIII  deseo 
de no querer teiici' iiiiiguria coiriplicacióii por parte del 
propio orgaiiisiiio dc la Xuiita t'ii este tciiia. Y o  creo, siii 
eritrai' en valoiacioiies, que  el caniino seria otro. El catiii- 
n o  sctía claramente, poi. e.jcniplo, el iniciado el día 2 I de 
febrero por los tres Ayiiitaiiiicntos de Saiitiago. Oidcries 
v La Estraela, cii que se llegó ;I un coinpitmiiso de cómo 
ordenar las horas de i i i c iudo de 105 iiiii.rcolcs y los . j~ic- 
ves. Esta sería la vía de dialogo critix los Ayiiiitaiiiiciitos 
critt-cntados que dcbciiaii acloptiii.  los responsables c.t i  ese 
área; y que pidaii a la Xuiita que cstablcLca los dias que 
se acucrdcii. Y o  c t u ~  que esa es la postura a scguii. I' va a 
ser la postiira nuestra, iiidcpciidici~tcriictit~ de si cstaiiios 
obligados a iiitci~vctiir o iio. 

PREGUNTA DEL. DIPliTAL>O DON FEKNANDO 
SUAREZ GONZAI.E%. DEL. GKUPO POPLII.AK, OUE 
FORMULA Al .  GOBIEKNO: LCONSIDEKA El. GO- 
BIERNO QUE ES CORRECTO EL NOMBKAMIEN- 
TO DE DON JUAN IüNACIO MOLTO GARCIA CO- 
MO DIRECTOR GENERAL DE LA INSPECCION GE- 
NERAL DE TRABAJO Y SEGUKIDAL) SOCIAL? 

El sciioi. PRESIDENTE: Pregunta t i ú t i i ~ ~ i ~ o  24 clcl Di- 
pulado doti Fc1riaiido Suárc/. C;oii/.álc/., clcl <;i.lipo Popu- 
l u t . .  

El sciioi~ SUAKEZ. GONZ.ALE.% (doii Fcriiaiiclo): Coii la 
venia, sciioi. Picsidciitc, y o  estoy ribsolutaiiiciiic coiivcti- 
cido de que el Gobici.iio tlc 111 Nacioii cstii dc iic~ic~ido L~II 

que España es uii Estado de clci.ccho y que cti los Estados 
de dcixcho hay  que vclui. ebci.ul,ulosaiiiciilc por el cutii- 

del Gobierno haga lo que le piii.c~ca, córnodaiiicn~c atii- 

parado cri la voluntad de la i i iayoria.  
Pues bien, el día 12 de dicicnibrc el Coiiscjo de M i i t i b -  

t ros acordó iiombrai- Director Gciici.al dc la Iiispccci<iri 
de Trabajo a i i t i  luricionai~io apellidado Multo. Y cti esa 
lccha está vigente i i t i  Dcci~cto de I Y 7 1  cii el cual la I r i +  

pección de Trabaio clc niiiguiia iiiancra es una üircccióri 
Gcncial, v su jela~urii coi.i.cspoiidc a i it i  luiicioiiaiio iiot~i- 

brado poI el sctior Ministro. ¿Cómo p~icdc explicat. el 
señor Minist  ro esa ii.rcgulai.iclad? 

~ ~ ~ I T i ~ C i i ~ O  ClC l i l h  11~1'111i1S y IIU p~l 'r i i i t i l~  qUC calIi-iL'hU 

El scnor PKESIDENTE: b:l sciioi' Miriistru clc Trabajo 
tiene la palabra. 

El señor MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SO- 
CIAL (Almunia Aniaiin): El Ministro de Traba,jo piensa 
que muy fácilmcntc. Icvcndo el articulo 12 clc la Lcv 10 
de 1983, de 16 dc agosto, de oigaiii~ación de la Adiniiiis- 
tración Central del Estado. 
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El señor PRESIDENTE: Muchas gracias. El señor Suá- 
rez Gonzálcz tiene la palabra. 

El señor SUAREZ CONZALEZ (don Fernando): El se- 
ñor Ministro sabe mejor que yo  quc la Ley que acaba de 
citar atribuye al Gobierno la competencia para nombrar 
Directores Generales, pero no para crear Direcciones Ge- 
nerales. De modo que nombrar mañana Director General 
a un amigo del sciior Ministro no está amparado por esa 
Lcv; hay que crear la Dirección General; v,  electivamen- 
te, el Consejo de Ministros creó la dirección general, la 
creó en la misma íecha, v ,  por tanto el nombramiento fue 
sin esperar a que cntrara en vigor el Decreto creador de 
la Dirección General. En consecuencia, la iniciativa del 
señor Ministro de la Presidencia v la decisión del señor 
Ministro de Trabajo nos demuestran que hav dos Minis- 
tros en España que no saben cómo sc.nombra un Direc- 
tor Gcncrnl. Y entonces resulta que cn el orfeón ese que 
dice el  señor Ministro de Exteriores que componen uste- 
des lalta batuta. 

Por consiguiente este Diputado ruega que se vuelva a 
reunir el Consejo de Ministros y nombre en forma al 
señor Moltó, que hace dos meses que dctenta ilegalmente 
una Dirección General. 

Nada más y muchas gracias. (Aplausos. Varios seiiores 
D ipi i d o s :  ;Mi iy hiel i!) 

El señor PRESIDENTE: Silencio, por lavor. El señor 
Ministro de Trabajo tiene la palabra. 

El señor MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SO- 
CIAL (Almunia Amann): N o  se si los conocimientos rnusi- 
cales del señor Suárcz serán grandes o pequcrios, no si. si 
cstii autorizado p a ~ . ~  hablar de batuta con propiedad. Si. 
que los arguniciitos jui-idicos del senor Suárc. sueleii es- 

tar lundados en Derecho, pero a vcccs cuando lo quiere 
politizar se pierde. Es ci,identc quc cl articulo 12 de la 
Ley n o  sólo pcrniitc al Gobierno nombrar Directores Gc-  
rierales. sino ta1nbii.n crear, modilicar, refundir o supri- 
mir Secretarias de Estado, Secretarias Generales. Subse- 
cretarias de Estado, Direcciones Generales. ctcctcra. y 
quc. una vez tomada una decisión en Consejo de Minis- 
tros sobre creación de una Dirección General, el Gobicr- 
n o  está pcrtcctaniciitc autorizado a nombrar un Dirccior 
General para esa Dirccción, porque. si no. iqui. seria de 
una Dirección General sin Dircctor? Eso si que seria una 
orquesta tocando nial. iRisuts.l 

- PREGUNTA DEL DIPUTADO DON JOSE JAVIER 
PEREZ-OLIVARES Y PEREZ. DEL GRUPO POPU' 
LAR, QUE FORMULA AL MINISTRO DE TRANS- 

DE EXPLICAR EL SEÑOR MINISTRO DE LA PRE- 
SIDENCIA POR QUE EN LAS CARTAS DE NAVEGA- 
CION AEREA OFICIALMENTE PUBLlCADAS Y EN 
VIGOR EL DIA 20 DE FEBRERO DE 1985 NO FIGU- 
RABA LA SITUACION DEL MONTE OIZ? 

PORTES, TURISMO Y COMUNICACIONES: ,PUE- 

El señor PRESIDENTE: Pregunta del Diputado don 

José Javier Pérez-Olivares y Pérez, del Grupo Parlamen- 
tario Popular. 

El señor Pérez-Olivares y Pérez tiene la palabra. 

El señor PEREZ-OLIVGRES Y PEREZ: Muchas gra- 
cias, señor Presidente, ¿puede explicarme el señor Minis- 
tro de Transportes, Turismo y Comunicaciones por qué 
en las cartas de navegación aérea oficialmente publica- 
das y en vigor el día 20 de febrero de 1985 no figuraba la 
situación dcl monte Oíz? 

El señor PRESIDENTE: El señor Ministro tiene la pa- 
labra. 

El señor MINISTRO DE TRANSPORTES, TURISMO Y 
COMUNICACIONES (Barón Crespo): Señor Presidente, 
señoría, para ser coherentes con la Resolución del Con- 
sejo de la Organización Internacional de Aviación Civil 
de 27 de tebrcro de 1984. 

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Minis- 

El señor PCrcz-Olivarcs tiene la palabra. 
tro. 

El señor PEREZ-OLIVARES Y PEREZ: Muchas gra- 
cias, señor Presidente. 

Señor Ministro, vo n o  si. si la contestación que usted 
me acaba de dar a la pregunta que le he dirigido ha sido, 
única y exclusivamente. para que no nos enteremos nin- 
guno. 

En la carta publicada oficialmciitc por la Dirección 
General de A\,iación Civil, conocida concretamente como 
A l ,  hay exactamente 22 puntos de altura, con sus cotas 
correspondientes en metros y pics. y el punto más alto, el 
nionte más alto. que figura en esta publicación oficial de 
la Dirección General que depende de su Ministerio. es de 
998 .nietros, equivalentes a 3.274 pics, y no es precisa- 
mente el monte Oiz. que tiene exactamente 1 .O26 metros, 
más otros obstáculos encima de 56 metros de altura. 

De esta publicación oficial de esta Dirección General 
que depende de su Ministerio, se hacen las cartas de na- 
vegación de las distintas compañías akreas. Aquí delante 
tengo la de la compañia ai.rca Ibcria, donde no se mar- 
can estos obstáculos y puntos, basada en las instruccio- 
nes publicaciones de su Ministerio. Y ,  concretamente, 
se agrava la situación marcando este monte, que antes he 
indicado, con una llccha. para que el piloto en su opera- 
ción sepa exactamente cuál es el obstáculo más alto, que 
no  es precisamente el monte Oiz. porque no está en esta 
carta. Y da la casualidad de que este monte señalado 
como el más alto está a bastantes millas al oeste de la 
senda de planeo, mientras que el monte Oíz está justa- 
mente debajo de la tripa del avión que empieza a hacer 
la operación. 

Esto ha traido corno consecuencia, señor Ministro, que  
la editora' Jcpescn, que usted conoce, v que tiene exacta- 
mente 7.264 pilotos suscritos a ella, es decir. hav 7.264 
pilotos que disponen de esta carta en todo el mundo, 
incluidas, además, un montón de compañías, entre las 
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centros que dependen de lundacioncs bcnCfico-privadas 
sin ánimo de lucro. 

Durante el ano pasado, el ano 1984, hemos construido 
34 centros, de los cuales funcionan 33. Este número no 
incluye ni Cataluña ni Andalucía, por ser transferido ya 
el INSALUD, y hav que relacionar estos 33 ó 34 centros 
con las dos terceras partcs de la población espanola. Pero 
hay que deducir tarnbicin, hay que restar tarnbicin Logro- 
no v Murcia que, debido a que va tenían centros de oricn- 
tacióri I'amiliar, n o  han entrado dentro de este plan. Por 
tanto, va están puestos en marcha 33, hav uno en Valcn- 
cia, que es el número 34, que por algunas dificultades 
que surgieron en 1984. v que ya han sido solventadas, no 
pudo entrar en luncionamicnto. 

Durante este ano 1985 vamos a aumentar en un riúmc- 
ro de entre 19 y 20. con lo cual evidentemente en dos 
arios habremos pasado de cero a una cilra superior a los 
50 centros de orientación lamiliar. 

La cantidad que se ha gastado durante el  ano 1984 son 
quinientos millones de pesetas y ,  por tanto, este ano tcn- 
mos una cantidad iniiicrcmcntada debido a la apertura 
de los centros. 

El senor PRESIDENTE: Muchas gracias. scnor Minis- 

La scnora Garcia Moreno tiene la palabra. 
tro. 

La scnora GARCIA MORENO: Unicamcntc quiero dc- 
cir que todos los eslucrzos, señor Ministro, serán pocos 
cuando, hasta mayo del ano 1983, en que se crea la comi- 
sión que elabora el plan de centros de asistencia a scrvi- 
cios públicos, en este sentido cubrian únicamente el 5,6 
por ciento de la poblacion lemenina en edad fcirtil. 

insisto en que los csfucrms son todos pocos y saludo 
positivamente todas las iniciativas ministeriales que 
tiendan a cubrir esta demanda social. 

El scnor PRESIDENTE: Gracias, scljlora Garcia More- 
no. 

- DE LA DIPUTADA DONA MARlA DOLORES PE- 
LAYO DUQUE. DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE 
FORMULA AL GOBIERNO: (CUANDO PIENSA LLE- 
VAR A CABO EL GOBIERNO CAMPANAS INFOR- 

CION FAMILIAR? 
MATIVAS GENERALIZADAS SOBRE ORIENTA- 

El señor PRESIDENTE: Pregunta de la Diputada scno- 
ra Pclavo Duque, del Grupo Parlamentario Socialista. 
Tiene la palabra. 

La scnora PELAYO DUQUE: Señor Presidente. señor 
Ministro, la población lemenina española entre quince y 
cuarenta y nueve anos asciende a unos nueve millones de 
personas. Según una encuesta de fertilidad realimda en 
el ano 1977. arroja entre otros el resultado de una nula p 
deficiente información por parte de esta población en 
relación con cuestiones referentes a su salud, en concreto 
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materias talcs como el diagnbstico precoz de detcrmina- 
das malformaciones congfnitas de embarazo, prevenciún 
de subnormalidad, etc. En España todavía no estamos en 
el marco del bienestar social cn esta materia tal corno 
han vcnido profundizando en CI otros países vecinos. Es 
más, en  nuestro país, hace escasas fechas estas cuestiones 
eran poco menos que consideradas tabú, abordadas en el 
sccrctismo o en la pura ficción. 

Los Presupuestos Generales del Estado, senor Ministro, 
desde el año 1983, vienen consignando importantes can- 
tidades a fin de que el Gobierno realice campañas infor- 
mativas en relación con la salud de la población y en 
r c l ac ih  con materias como la contracepción, atenciún 
en materia de sexualidad, problemática de la pareja y 
problemática lamiliar, atención materno-infantil, etcéte- 
ra. 

Pues bien, mi pregunta, señor Ministro, es (cuándo 
piensa llevar a cabo el Gobierno campanas informativas 
generalizadas sobre orientación familiar? 

El scnor PRESIDENTE: Gracias, señora Pelavo. Tiene 
la palabra el scnor Ministro de Sanidad. 

El scnor MINISTRO DE SANIDAD Y CONSUMO' 
(Lluch Martín): Hemos intentado seguir dos vías: la pri- 
mera vía es la construcción de estos centros de orienta- 
ción familiar y la segunda via ,  por la que pregunta ahora 
la Diputada, es la de una mayor información. Tanto en 
uno como en  otro campo partiamos de cero. Como he 
dicho en el caso anterior y digo ahora. en estos momen- 
tos no hemos empezado una campaña por una razón: la 
razón es de tipo de luncionamiento. Mientras que en los 
presupuestos del ano pasado teníamos 30 millones de 
pesetas para este objetiiu, solamente se concretó en el 
inicio de la campana de julio de 1984, y,  desde entonces, 
desgraciadamente, ha habido una serie de problemas por 
los cuales el dinero no nos ha sido abonado en la cuenta 
de Tesorcria de la Seguridad Social que está en el Banco 
de Espana hasta finales del ano pasado. de tal manera 
que el problema que ahora tenemos es intentar recuperar 
esta lentitud que hubo desde julio a diciembre, para in- 
corporarlo al presupuesto de este ano. En cuanto lo ten- 
gamos incorporado- empezaremos la campaña, puesto 
que esta campana que se va a hacer a traves de los cen- 
tros de orientación lamiliar esta preparada. 

El senor PRESIDENTE: Muchas gracias, senor Minis- 
tro. 

Ante la suspensión del trámite de toma en considera- 
ción de proposiciones de ley, mañana. a las nueve de la 
mañana, iniciaremos la sesión con el debate de la Lev del 
Patrimonio Histórico Artístico. 

Quiero recordar a SS. SS. que esta noche. a las ocho, 
tenemos una conferencia del Profesor Aranguren en esta 
Camara. 

Se suspende la sesión hasta manana a las nueve de la 
mañana. 

Eruti las siere y rruiiiru iriiiiiitos de la tarde. 


